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Анотація. У даній роботі розкрито питання необхідності ство-

рення правильного іміджу людини для реалізації її успішної ділової 

кар'єри. Позитивний імідж може сприяти встановленню довго-

строкових ділових відносин та підвищенню професійної репутації, 

тоді як негативний – може призвести до складнощів у встанов-

ленні ділових контактів та втрати довіри. Дане питання буде 

актуальним завжди, оскільки варто постійно працювати над 

своїм іміджем та розвивати його відповідно до вимог ринку і 

власних цілей, щоб досягнути успіху в професійній сфері. 

Ключові слова: імідж, зовнішній вигляд, інтелект, соціально-

психологічні характеристики, статусне сприйняття, самооцінка, 

моральні цінності, бізнес, діловий успіх. 

Вступ. Питання створення позитивного іміджу людини є над-

звичайно важливим та актуальним у сучасному світі, а особливо у 

сфері бізнесу. Вплив людини на інших залежить не тільки від її 

особистих якостей, таких як розум, сила волі, культура, але й від 

того, як вона виглядає та яке враження справляє на своє оточення. 

Привабливий зовнішній вигляд підсилює позитивне враження 

людини на інших і допомагає досягнути успіху в бізнесі та інших 

аспектах життя. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Перш за все, 

варто окреслити сутність поняття «імідж». Імідж  – це цілеспря-

моване формування образу з метою емоційно-психологічного 

впливу. Іншими словами «імідж» – це свого роду «візитна картка 
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особистості» створена нами для нашого оточення [1, с. 12]. 

Образ людини є надзвичайно важливим для її ділового успіху. 

У сучасному світі, де перше враження має велике значення, пра-

вильно сформований імідж може допомогти залучити нових 

клієнтів, партнерів, інвесторів та сприяти її кар'єрному зростанню. 

Існують елементи, які створюють імідж людини. До них 

можна віднести: 

• зовнішній вигляд; 

• інтелект; 

• соціально-психологічні характеристики; 

• статусне сприйняття; 

• самооцінка особистості; 

• моральні цінності особистості [1, с.14]. 

Зовнішній вигляд. Зовнішній вигляд є одним з головних ком-

понентів іміджу особистості, який справляє досить вагомий вплив 

на її діловий успіх. Перше враження може вирішальним чином 

вплинути на те, як нас сприйматимуть надалі. Зовнішній вигляд 

може впливати на те, як інші люди будуть ставитись до нас та який 

рівень довіри ми викличемо у них. Наприклад, люди, які вигля-

дають доглянуто і презентабельно, будуть сприйматись як більш 

компетентні та досвідчені, навіть якщо це не завжди відповідає 

дійсності. Крім того, деякі посади можуть мати певні вимоги до 

зовнішнього вигляду співробітника. У таких випадках дотримання 

певних стандартів зовнішнього вигляду бути важливим чинником 

у досягненні ділового успіху [2, с. 162]. 

Інтелект. Інтелект є одним з важливих елементів ділового 

іміджу особистості, оскільки він позитивно впливає на її профе-

сійні досягнення та успіх у кар'єрі. Люди, які мають високий 

інтелект, зазвичай швидко розв’язують складні проблеми, швидко 

аналізують інформацію та приймають обґрунтовані рішення. Для 

того, щоб мати успішну кар'єру, важливо мати не лише високий 

рівень інтелекту, а й знати, як використовувати свої знання та 

навички у практичних ситуаціях [3, с. 63]. 

Соціально-психологічні характеристики. Соціально-психоло-

гічні характеристики відіграють важливу роль у формуванні 



 

8 

ділового іміджу особистості. Важливими є такі характеристики, як 

комунікабельність, впевненість в собі, емоційна стабільність, ем-

патія, адаптивність та інші. 

Комунікабельність допомагає легко та ефективно спілкува-

тися з іншими людьми, уміти знаходити спільну мову та вести 

переговори. Впевненість в собі дозволяє впевнено виступати на 

публіці та бути лідером у різних сферах діяльності. Емоційна 

стабільність допомагає зберігати холоднокровність та стресостій-

кість у проблемних ситуаціях. Емпатія дозволяє краще розуміти 

потреби та погляди інших людей, знаходити компроміси та дося-

гати спільних цілей. У свою чергу, адаптивність допомагає швидко 

адаптуватися до змін у суспільстві та бізнес-середовищі. Усі ці 

характеристики впливають на те, як інші люди сприймають діло-

вий імідж особистості [4, с. 114]. 

Статусне сприйняття. Статусне сприйняття є важливим еле-

ментом формування іміджу особистості. Статус зазвичай визна-

чається такими факторами, як соціальне становище, професійний 

досвід, дохід, освіта, влада та інші фактори. Особистість з високим 

статусним сприйняттям викликає повагу та довіру в інших людей, 

що позитивно впливає на ділові відносини. Проте, важливо зазна-

чити, що статус не є єдиним визначальним фактором успіху в 

діловому світі. Важливо мати комплексний імідж, який включає в 

себе професійні навички, комунікативні вміння, здатність працю-

вати в колективі та інші критерії [5, с. 203]. 

Самооцінка особистості. Людина із високою самооцінкою 

зазвичай відчуває впевненість у собі та у своїх силах, що позитивно 

впливає на її ставлення до роботи та на спілкування з іншими 

людьми. Висока самооцінка допомогає людині бути більш ефек-

тивною в роботі, проявляти більшу ініціативу та приймати рішен-

ня. Однак, занадто висока самооцінка є шкідливою для форму-

вання ділового іміджу. Якщо людина переоцінює свої здібності та 

досягнення, то це призведе до невірного враження про неї з боку 

колег та партнерів. Люди вважатимуть її надто самовпевненою та 

недостатньо об'єктивною. Тому, важливо мати здорову само-оцінку, 

яка заснована на реальних досягненнях та здібностях. Це допо-
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може сформувати позитивний імідж, а також зберегти баланс між 

впевненістю в собі та об'єктивністю в оцінці своїх можливостей [3, 

с. 66]. 

Моральні цінності особистості. Моральні цінності особис-

тості є важливим елементом ділового іміджу, оскільки вони 

відображають особистісні якості і характер людини. Успішна 

особистість повинна мати міцні моральні принципи, щоб забез-

печити етичну поведінку в бізнесі. 

Серед основних моральних цінностей, які можуть впливати на 

діловий імідж, можна виділити: 

1. Чесність. Людина, яка проявляє чесність в усіх своїх діях і 

вчинках, здатна збудувати відносини зі своїми клієнтами та парт-

нерами на основі взаємної довіри. 

2. Відповідальність. Успішна людина має бути відповідальна 

за свої дії та прийняті рішення. Це означає, що вона повинна бути 

готовою взяти відповідальність за наслідки своїх дій. 

3. Соціальна відповідальність. Варто бути свідомим та відпо-

відальним громадянином, хто дбає про добробут свого народу та 

соціальну відповідальність свого бізнесу. 

Імідж успішного фахівця має бути правдоподібним і вірогід-

ним, яскравим і конкретним, доступним і цікавим соціуму. Май-

бутній фахівець-професіонал повинен зрозуміти, що у його образі 

приваблює, а що відштовхує, за яких умов створюється враження 

про його компетентність, надійність, рішучість. 

Отже, імідж особистості відіграє важливу роль у досягненні 

ділового успіху. При формуванні іміджу важливо враховувати різні 

аспекти, такі як зовнішній вигляд, комунікативні навички, профе-

сійні досягнення, репутація, моральні цінності та інші. Якісно сфор-

мований імідж стане  стимулом до привернення нових клієнтів, 

залучення інвесторів, встановлення контактів з партнерами, а також 

підвищення рівня довіри у спілкуванні з колегами та підлеглими. 

Література: 

1. Галицька Е. В., Донкоглова Н. А. Імідж ділової людини та 

чинники впливу на його формування. Наукові записки НаУКМА. 

Том. 120. Економічні науки, 2011. С. 12-16 
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С. 160-172 

3. Болотова В. О., Ляшенко Н. О., Агаларова К. А. Іміджо-

логія. Харків: НТУ «ХПІ», 2021. С. 150 

4. Афанасьєв І. Діловий етикет. Етика ділового спілкування. 

К.: Альтерпрес, 2003. С. 368 

5. Грень Л.М. Створення якісного іміджу ділової людини – 
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технічний університет «Харківський політехнічний інститут», 
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УДК 336.7            Економічні науки 
 

СУЧАСНИЙ СТАН МІЖНАРОДНОГО РИНКУ  

ОБЛІГАЦІЙ 
 

Батракова Тетяна Іванівна,  

к.е.н., доцент кафедри фінансів,  

банківської справи та страхування,  

Хмельковська Тетяна Василівна,  

студентка кафедри фінансів, 

 банківської справи та страхування,  

Запорізький національний університет,  

м. Запоріжжя, Україна 

Вступ. Міжнародні облігації - це боргові інструменти, які 

випускаються недержавною компанією з метою залучення грошей 

від міжнародних інвесторів і, як правило, номіновані у валюті 

країни-емітента з основною метою залучення більшої кількості 

інвесторів у великих масштабах. 

Ціль роботи. Розглянути стан міжнародного ринку облігацій 

за останні два роки.                                  

Матеріали та методи. Методологічний фундамент дослід-

ження становлять загальнотеоретичні та емпіричні методи дослід-

ження.  
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Результати та обговорення. У 2022 році світові ринки 

облігацій були сколихнуті агресивною політикою центральних 

банків, спрямованою на подолання стійкої інфляції. У США та за 

кордоном прибутки історично були жалюгідно поганими. Про-

тягом року нестабільність – головним чином через зростання 

процентних ставок – призвела до того, що ті облігації, які найбільш 

чутливі до змін процентних ставок, такі як державні облігації, 

генерували глибоко негативну прибутковість. Але облігації нижчої 

якості – ті, що мають рейтинг нижче інвестиційного рівня – також 

мали жахливо низьку ефективність [1]. Ось чому інвестори з фік-

сованим доходом могли втратити стільки ж грошей у казначейсь-

ких облігаціях, скільки й у високоприбуткових облігаціях (рис. 1).  
 

 
Рис 1. зниження фіксованого доходу у 2022 р. в порівнянні з іншими 

роками 

Примітка: складено на основі [1] 
 

Після історично невдалого року для облігацій 2023 рік на 

ринках цінних паперів з фіксованим доходом розпочинається 

найкращим чином за всю історію, завдяки вищій прибутковості, 

падінню інфляції та традиційній ролі облігацій як гавані рецесії [2].  

Індекс облігацій Bloomberg Global Aggregate зріс на 3,7% у 

2023 році після падіння на 16% минулого року. Сукупний індекс 

облігацій S&P США впав на 12% у 2022 році і з того часу зріс на 

3,1%. Це можна порівняти з зростанням індексу S&P 500 на 3,5% і 

зростанням Nasdaq на 6,4% в лютому цього року [2]. 
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Проаналізувавши інформацію з досліджуваної теми, при-

ходжу до висновку, що на сьогодні існують найкращі три типи 

міжнародних облігацій: 
 

 
Рис 2. - Найкращі три типи міжнародних облігацій 

Примітка: складено на основі [3] 

 

Перший тип міжнародних облігацій - це просто облігації, які 

номіновані в іншій валюті, ніж внутрішня валюта країни чи ринку, 

на якій вона випущена. Він не повинен бути деномінований у євро. 

Єврооблігації можуть мати такі відмінності між емітентом, 

номіналом та країною, в якій вони випускаються: 

1. Емітент (громадянство компанії-емітента) 

2. Номінал облігацій (валюта) 

3. Країна, в якій він видається 

Прикладом може бути іспанський банк (А), який випускає 

облігації в японських єнах (В) у Лондоні (С). 

Іноземні облігації - це облігації, які випускаються на внутріш-

ньому ринку у національній валюті іноземною організацією. 

Іноземні облігації можуть мати такі відмінності між емітентом, 

номіналом та країною, в якій вони випускаються: 

1. Емітент (громадянство компанії-емітента) 

2. Країна, в якій він видається 

Номінал облігації буде валютою країни В. Прикладом може 

бути французька компанія (A), яка випускає облігації в доларах 

США в США. 

Третій тип міжнародних облігацій - це облігації, які випуска-

ються іноземним інвестором в іншій валюті, відмінній від націо-

№1 -
Єврооблігації

№2 -
Іноземні 
облігації

No3 - Global 
Bond
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нальної, а також випускаються на ринку, валюта якого одночасно 

є внутрішньою. Глобальні облігації можуть мати такі відмінності 

між емітентом, номіналом та країною, в якій вони випускаються: 

1. Емітент (громадянство компанії-емітента) 

2. Що таке номінал облігацій (валюти) і для якої країни ця 

валюта є місцевою? 

3. Країна, в якій він видається 

Прикладом може бути австралійський банк (А), який випускає 

облігації у фунтах стерлінгів (валюта Б) в Лондоні (країна Б) та в 

Японії (С). 

Під час дослідження, виявили основні переваги та недоліки 

міжнародних облігацій: 
 

Таблиця 1 

Переваги та недоліки міжнародних облігацій 

Переваги Диверсифікація - інвестуючи в іноземні облігації, ми 

отримуємо певний вплив на різні країни. Кореляція між 

вітчизняною економікою та економікою, облігації якої ми 

придбали, як правило, низька. Отже, у разі будь-якої 

політичної кризи економічна криза однієї економіки може 

не вплинути на іншу. Таким чином інвестор зможе 

диверсифікувати свій портфель. 

Експозиція на зовнішньому ринку - Інвестор, який 

зацікавлений в інвестуванні на зовнішні ринки, може 

використовувати міжнародні облігації як один із способів 

отримати ризик. Отже, інвестор може отримати вигоду, 

якщо зросте економіка, в яку він інвестував. 

Висока прибутковість - міжнародні облігації іноді 

мають високий ризик порівняно з внутрішніми обліга-

ціями, натомість вони пропонують високу дохідність. Це 

може бути гарною можливістю для тих, хто зацікавлений 

у високій віддачі, ризикуючи. 

Хеджування - якщо інвестор вже інвестував у іноземну 

економіку, тоді завжди існує ризик валютного курсу. 

Інвестування в такі економіки за допомогою облігацій 

може бути придатним для хеджування ризику. 

Недоліки Ризик у країні - інвестування в міжнародні облігації 

спричиняє додатковий ризик через нестабільність еконо-

міки уряду чи ринку. Раптові політичні зміни також мо-

жуть призвести до втрат. 

Ризики, які важко визначити в кількісному співвідно-

шенні - Міжнародні облігації можуть бути використані 

для диверсифікації портфеля, який може бути визнаний 
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придатним, коли хороші умови. Але у випадках 

економічної кризи важко оцінити ризик і знайти 

кореляцію. 

Нестабільність валюти - як ми знаємо, через участь 

валютного курсу в міжнародних облігаціях, завжди існує 

додатковий ризик, пов’язаний з валютними ризиками. 

Трансакційні витрати високі - тут намагаємося мати 

справу з брокерами та маркет-мейкерами в інших країнах, 

тому трансакційні витрати можуть бути вищими. 

Ліквідність часто низька - оскільки дуже мало людей 

зацікавлені в інвестуванні в міжнародні облігації, отже, 

ліквідність часто є низькою в порівнянні з внутрішніми 

облігаціями. 

Примітка: складено на основі [3] 
 

Отже, робимо висновок, що міжнародні облігації дуже 

придатні для диверсифікації портфеля в міжнародному масштабі, 

отримання експозиції до іноземних цінних паперів, високої при-

бутковості, а також якщо інвестор хоче захистити свій вплив в 

іноземній економіці. Але в той же час міжнародні облігації 

спричиняють валютні та національні ризики. Крім того, інвестор 

повинен знати про проблеми міжнародного ринку, а також про 

геополітичні та економічні ризики, перш ніж інвестувати в такі 

облігації. 

Література: 
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СУБ’ЄКТ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ  

ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Биченко Ю.В. 

курсант ІІ курсу 

 Навчально-наукового інституту 

 права та підготовки фахівців для 

 підрозділів національної поліції 

 Дніпропетровського державного 

 університету внутрішніх справ 

 Науковий керівник: Чорна А.Г. 

старший викладач кафедри 

 кримінального права та кримінології  

 м.Дніпро, Україна 

Вже рік українці живуть в тотальних змінах, викликаних вій-

ною російської федерації проти України. Окрім зовнішнього во-

рога та суттєвих проблем, що він несе з собою, рівень показників 

здійснення кримінальних правопорушень всередині країни не 

знизились. Досить часто окуповані або вже звільнені території, або 

місця, що стали прихистком для внутрішньо переміщених осіб 

страждають від поширення злочинності. Тобто, не зважаючи на 

соціально-політичні, військові, економічні та демографічні аспек-

ти, які негативно впливають на життя громадян, все ж актуальною 

досі залишається і криміногенна обстановка в Україні. 

Суб’єктом кримінального правопорушення є фізична осудна 

особа, яка вчинила кримінальне правопорушення у віці, з якого 

може наставати кримінальна відповідальність. Серед ознак суб’-

єкта кримінального правопорушення виділяють: 

– тільки фізична особа; 

– особа, яка досягла віку кримінальної відповідальності [2, 

с. 46]. 

Цей вік визначається саме на час вчинення кримінального 

правопорушення. Скоєння суспільно небезпечного діяння особою, 
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яка не досягла на час вчинення кримінального правопорушення 

визначеного законом віку, свідчить про відсутність суб’єкта кримі-

нального правопорушення, а, отже, про відсутність складу кримі-

нального правопорушення, внаслідок чого виключається і кримі-

нальна відповідальність [3, с. 111]. 

Що стосується законодавства України, то поняття суб’єкта 

кримінального правопорушення закріплене в КК України. Відпо-

відно до ч. 1 ст. 18 КК України [1], суб’єктом кримінального право-

порушення є фізична осудна особа, яка вчинила кримінальне 

правопорушення у віці, з якого, відповідно до КК України, може 

наставати кримінальна відповідальність. Окрім загального визна-

чення суб’єкта кримінального правопорушення, у ч. 2 ст. 18 КК 

України закріплено положення про спеціального суб’єкта і викла-

дено його наступним чином: «Спеціальним суб’єктом криміналь-

ного правопорушення є фізична осудна особа, яка вчинила у віці, з 

якого може наставати кримінальна відповідальність, кримінальне 

правопорушення, суб’єктом якого може бути лише певна особа». 

Що стосується юридичної особи, то за чинним кримінальним 

законодавством України вона не може бути суб’єктом криміналь-

ного правопорушення, до неї можуть бути лише застосовані заходи 

кримінально-правового характеру передбачені Розділом XIV–1 КК 

України. Відповідно до положень цього розділу можуть бути 

застосовані, як основні (штраф і ліквідація) так і додатковий 

(конфіскація майна) заходи кримінально правового характеру. 

Отже, в умовах повномасштабної війни головне питання ‒ це 

забезпечення національної безпеки, проте свою актуальність не 

втрачають й питання злочинності й правоохоронної діяльності, 

оскільки вони є важливими для забезпечення національної без-

пеки. Злочинність може ставити під загрозу життя та здоров'я 

громадян, порушувати громадський порядок та спричиняти еко-

номічні збитки. Дії правоохоронних органів, які спрямовані на 

запобігання злочинності та боротьбу з нею, є необхідним елемен-

том забезпечення національної безпеки. 

Крім того, важливим аспектом забезпечення національної без-

пеки є забезпечення прав людини та свободи, що також пов'язане з 
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правоохоронною діяльністю. Захист прав людини є однією з осно-

вних функцій правоохоронних органів, і це допомагає забезпечити 

безпеку та стабільність в суспільстві. 

Література: 
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ВІЙСЬКОВІ ЗЛОЧИНИ РФ ПРОТИ УКРАЇНИ  

ЯК ПРОЯВ ГЕНОЦИДУ УКРАЇНЦІВ 
 

Берч С. С., 

завідувач сектору дослідження 

наркотичних засобів, психотропних  

речовин, їх аналогів та прекурсорів відділу 

досліджень матеріалів, речовин і  виробів  

Закарпатського НДЕКЦ МВС  

Василечко А. В., 

завідувач відділу досліджень  

матеріалів, речовин і виробів  

Закарпатського НДЕКЦ МВС  

м. Ужгород, Україна  

За останній період часу злочинність почала виходити за рамки 

національних свобод однієї держави, в той час набуваючи 
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міжнародного характеру. Міжнародні злочини відзначаються як 

одні з найнебезпечніших і найжорстокіших злочинів, оскільки 

вони загрожують миру, безпеці людей і підтримці міжнародного 

правопорядку. Жертвами даних злочинів стають групи людей, а 

іноді й цілі держави. До них, перш за все, належать дії, які 

взаємоповʼязані із прагненням однієї держави незаконно захопити 

територію іншої держави, розвʼязати та ввести військові дії, що в 

результаті призводить до вчинення масових убивств [1, с. 163]. 

 У даний складний період часу, коли посилилася боротьба 

українського народу проти збройної агресії рф, спостерігаємо, що 

ворог виявляв все більшу жорстокість, яку потрібно оцінити 

належним чином. З-за сучасних кондицій можемо впевнено кон-

статувати, що дії збройних сил росії являються не просто злочином 

агресії, а вони скеровані на систематичне та послідовне знищення 

Українського народу, його самобутності, права на саморозвиток та 

самовизначення. Дана ситуація вимагає негайного констатування 

та визнання дій збройних сил росії під час останньої фази збройної 

агресії проти України, яка розпочалася 24 лютого 2022 року, 

геноцидом Українського народу [2]. 

У міжнародному праві поняття злочину геноциду появилося 

після Другої світової війни. Генеральною Асамблеєю ООН 9 

грудня 1948 року була імплементована Конвенція про запобігання 

злочину геноциду та покарання за нього та набула чинності у 1958 

році. Варто відзначити, що чисельність жертв не має значення для 

визнання злочинів геноцидом, оскільки необхідно мати цілеспря-

мований намір знищити народ [3, с. 1].  

Варто відзначити, що росія систематично порушує принцип 

рacta sunt servanda, який закріплений у Віденській конвенції про 

право міжнародних договорів сутність якого полягає в тому, що 

кожна існуюча угода являється обов’язковою для всіх її учасників 

і зобовʼязана виконуватися в добросовісність [4]. Також, росія 

порушує зобов’язання, які розповсюджуються на всіх учасників 

міжнародного співтовариства, так звані зобов’язання «erga omnes» 

[5, с. 163]. Тож, одним із численних правопорушень міжнародного 

права стало чергове знищення росією українського народу, яке 
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сьогодні, зокрема, парламенти країн Європейського Союзу і 43 

світових держав визнали геноцидом у відповідності до Конвенції 

про запобігання злочину геноциду та покарання за нього.  

Крім того, в рамках ООН 26 лютого 2022 року Україна подала 

позов до Міжнародного суду ООН (далі в тексті – МС) щодо пору-

шення Російською Федерацією Конвенції про запобігання злочину 

геноциду та покарання за нього (далі в тексті згадується як«конвен-

ція»). Водночас Україна негайно подала клопотання про вжиття 

запобіжних заходів, у якому просить Міжнародний суд зобов’язати 

Російську Федерацію припинити ведення війни в Україні [6, с. 1].  

Збройні сили росії на території України здійснюють вбивства 

та заподіюють тяжкі тілесні ушкодження українському народу, 

тим самим спричиняючи психічні розлади посеред громадян 

України, де дане умисне формування таких умов життя для ци-

вільного населення розраховане на повне чи часткове фізичне 

знищення Українського народу. 

Діяння збройних сил рф мають масовий характер на тимча-

сово окупованих територіях України, що виражається у проведенні 

численних вбивств, позбавлень волі, тортур, згвалтуваннь, викра-

день, знущань нал тілами вбитих і закатованих, розстрілів людей, 

цілих сімей, включаючи й дітей, які пробували евакуюватися з 

окупованих населених пунктів (особливо дані звірства були 

вчиненні в містах Буча, Ірпінь, Маріуполь, селища міського типу 

Бородянці, Гостомелі та в інших населених пунктах України, які 

перебували чи перебувають під окупацією росії). Стають відомі 

страшні, нелюдські та цинічні факти злочинів збройних сил рф на 

окупованих територіях, які були звільнені від окупації [7]. 

Блокада населених пунктів, руйнування на території України 

інфраструктурних обʼєктів, обʼєктів енергоспотсачання, водоза-

безпечення, опалення тощо, у поєднанні з перешкодами доступу до 

гуманітарних вантажів та евакуації людей з окупованих територій, 

як наслідок позбавляють доступ населення до забезпечення основ-

них життєвих потреб, які потрібні для виживання, а саме води, їжі, 

лік та медичної допомоги. Дані дії збройних сил рф відзначаються 

як військовий злочин, включаючи застосування голоду українців 
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як зброї війни. Підтвердженням застосуванням даного злочину 

являється блокада Маріуполя, також є значна чисельність випадки 

примусового переміщення тисячі громадян України, у тому числі 

дітей, на територію рф або на тимчасово окуповані нею території. 

Можемо констатувати той факт, що примусове виселення та 

переселення Українців збройними силами рф свідчить про намір 

знищити Український народ, покласти край його існуванню в 

певному регіоні України [2]. 

Однак, попри всі спроби українського уряду стосовно дове-

дення провини РФ у міжнародних судах та притягнення до відпо-

відальності управлінського апарату росії, в Україні продовжується 

геноцид українського народу збройними силами рф, тому вкрай 

важливо залучити всі міжнародні судові інституції для притяг-

нення російських злочинців до відповідальності та сприяти при-

пиненню війни на території України. 
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ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ 

ІСТОРІЇ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

 Вибойчик О. О.  

здобувачка аспірантури  

 Міжнародного економіко-гуманітарного  

 університету ім. М. Дем’янчука  

Освітня парадигма сьогодення звертаю увагу на формування 

творчої, ініціативної, самостійної, конкурентоспроможної, профе-

сійно мобільної особистості. Адже сучасна епоха потребує  людей, 

які мають високий рівень освіченості, є творчими та розвиненими. 

Вирішенню цього завдання сприяють заклади вищої освіти,  вик-

ладачі яких  повинні озброїти майбутнього фахівця не тільки 

глибокими знаннями та практичними вміннями з обраної спеці-

альності, але й зробити його ініціативним, конкурентоспроможним 

та висококваліфікованим фахівцем на ринку праці. Одним із 

головних завдань сучасної системи освіти є перехід до креативних 

методів навчання, які забезпечують формування творчої особисто-

сті. Зокрема, ці вимоги  зазначені в Законах України «Про освіту», 

«Про вищу освіту», «Національній доктрині розвитку освіти в 

Україні ХХІ ст.», Декларації про європейський простір для вищої 

освіти та інших освітніх документах.  

Світові тенденції у галузі педагогічної освіти засвідчують 

зростання вимог до рівня професіоналізму вчителів недаремно, 

адже основні проблеми, з якими зустрічаються педагоги це: акти-
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вна динаміка змісту освіти, різноплановість проблем виховання; 

інтеграція знань, умінь і навичок із таких суміжних з педагогікою 

наук як філософія, психологія, медицина тощо; робота в єдиному 

інформаційному середовищі; активне використання інформацій-

них технологій у навчально-виховному процесі тощо. Реалізо-

вувати вищенаведені завдання може лише креативний вчитель, 

який зможе знайти нові засоби осягнення та подолання нових 

проблем.[5, с. 31] 

 Педагогічна Конституція Європи, яка прийнята у травні 2013р. 

членами Асоціації ректорів педагогічних університетів Європи на 

їх зустрічі у місті Франкфурті-на-Майні (Німеччина) проголошує, 

що основними принципами педагогічної освіти мають бути: люди-

ноцентризм, науковість, доступність, системність, практика, індиві-

дуальний  підхід, творчість, академічна автономія, креативність та 

інноваційний розвиток [7]. Вчитель історії покликаний сприяти 

розвитку учня як особистості, який керується гуманістичними 

нормами і цінностями, усвідомлює себе громадянином України та 

вміє успішно реалізуватися в сучасному українському суспільстві.  

Розвиток креативності, як особистісної риси майбутнього 

вчителя, зокрема історії, на сучасній стадії розвитку вищої школи 

набуває все більшої актуальності, оскільки ефективність майбут-

ньої професійної діяльності студента залежить не тільки від 

професійних умінь і навичок, але й від особистого розвитку. Саме 

тому в Національній доктрині розвитку вищої освіти в Україні 

наголошується на необхідності застосовувати нові педагогічні 

технології, зорієнтовані на розвиток творчої особистості, готової 

до наукового й творчого пошуку.  

Педагогічна креативність є складовою частиною професійної 

компетентності вчителя та передбачає комплекс творчих знань 

умінь та навичок вчителя, необхідних для навчання школярів. 

Місце педагогічної креативності у структурі діяльності вчителя є 

назввичайно вагомим. У професійній діяльності педагогічна креа-

тивність є базовою у підготовці та проведенні уроків. Оскільки 

нині є велика кількість ІКТ, інноваційних технологій, альтерна-

тивних платформ, то їх варто використовувати в освітньому 
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процесі для того, щоб «візуалізувати» процес навчання, зробити 

його різноманітним й цікавим. Відтак сучасний вчитель історії 

повинен оволодіти методикою розвитку творчості в учнів. 

Різноманітні аспекти проблеми професійної підготовки май-

бутніх учителів та теоретико-методологічні засади їхнього станов-

лення знайшли своє відображення в науковому доробку вітчизня-

них учених-педагогів: О. Пометун, І. Смагіна, Т. Ремех, Т. Лади-

ченко. Дослідниця Л. Задорожна описала методику використання 

архівних документів на уроках історії. Науковиця О. Блашкова 

охарактеризувала формування гуманістичних цінностей у майбут-

ніх студентів. І. Гриненко описав структуру креативності майбут-

нього вчителя гуманітарного профілю.  

Вчений О. Томаченко представив основні аспекти політики 

України в галузі шкільної історичної освіти  (1991-2009). У науко-

вих працях С. Бахонова визначено інноваційні системи та моделі 

навчання історії в школі. Обєктом наукових пошуків Л. Г. Кондра-

тової  була підготовка вчителя до організації проектної діяльності 

учнів основної школи в позаурочній роботі . 

 У науковій роботі М. Шкабаріної проаналізовано особли-

вості формування педагогічної креативності в процесі фахової 

підготовки вчителів початкової школи. Авторкою  пояснено, що 

«педагогічна творчість є взаємодією суб’єктів навчально-вихов-

ного процесу (учителя та учня), з метою розвитку творчих здіб-

ностей учня та покращення творчої педагогічної діяльності 

вчителя». Вчений С. Дмитрук у роботі  «Розвиток креативності 

студентів в умовах дозвілля засобами туристських ігор» проана-

лізував процес формування креативності майбутніх педагогів в 

процесі виховної роботи. Дослідник В. Моляко потрактував 

поняття «креативність» як вміння приймати нестандартні рішення, 

створювати оригінальні цінності та виокремив сім основних ознак 

креативності (активність, оригінальність, чуттєвість, евристич-

ність, фантазію, активність, сконцентрованість, чіткість).  
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Анотація: у статті розкриваються особливості формування 

законодавства про загальну адміністративну процедуру в Україні. 

Ключові слова: адміністративна процедура. 

Розпочнемо з того, що у правовій науці процедура — це 

регламентований юридичною нормою порядок вчинення дій або 

прийняття рішень у сфері право застосування. Ключовою у цьому 

визначенні є категорія «порядок», під яким розуміють сукупність 

послідовно вчинюваних дій та прийнятих рішень, логічно поєд-

наних і спрямованих на досягнення певного результату. 

Зокрема, у діяльності публічної адміністрації процедура зай-

має центральне місце, оскільки основним призначенням суб’єктів, 

що здійснюють публічне управління, є вирішення конкретних 

адміністративних справ шляхом прийняття адміністративних 

актів. Переважна більшість таких справ має позитивний характер, 

спрямована на реалізацію прав приватних осіб і не пов’язана з 

юрисдикційною діяльністю публічної адміністрації. 

У свою чергу, перед українською державою стоїть завдання 

створення стабільної та відповідальної публічної адміністрації, що 

є головним фактором побудови сучасної демократичної держави. 

У зв’язку з цим важливого значення набуває встановлення такої 

регламентації відносин між публічною адміністрацією та приват-

ною особою, яка могла б ефективно забезпечити реалізацію прав 

останніх і унеможливити їх порушення з боку владарюючих суб’-

єктів. Принциповими для врегулювання правовідносин суб’єктів 
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публічного адміністрування з громадянами та юридичними осо-

бами є такі положення: 

➢ по-перше, Конституція України приписує органам держав-

ної влади, органам місцевого самоврядування, їх посадовим 

особам діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, 

що передбачені Конституцією та законами України,  

➢ по-друге, відносини між публічною адміністрацією та 

приватними особами не можуть залежати від волі або бажання 

першої, а повинні лише випливати з юридичних принципів.  

В Україні свобода держави, її органів і посадових осіб обме-

жена відповідно до принципу, згідно з яким дозволено лише те, що 

прямо передбачається законом. А утвердження і забезпечення прав 

і свобод людини є головним обов’язком держави. З огляду на 

зазначене в юридичній науці запроваджений правовий інститут 

адміністративної процедури, основним призначенням якого є 

створення правового механізму взаємодії публічної адміністрації з 

приватними особами, завдяки якому найефективнішим способом 

будуть реалізовані права цих осіб. Тому питання формування 

ефективного законодавства про загальну адміністративну проце-

дуру в Україні набуває особливої актуальності.  

Розкриваючи зазначене питання, слід наголосити на тому, що 

німецька доктрина адміністративного права вплинула на розу-

міння українськими науковцями адміністративної процедури як 

законодавчо встановленого порядку діяльності суб’єктів публічної 

управління, адже в німецькій адміністративно-правовій науці по-

няття чітко розділені — адміністративна процедура й адміністра-

тивний процес.  

У німецькому праві адміністративно-процедурні норми регу-

люють переважно порядок прийняття адміністративних актів та 

укладення публічно-правових договорів публічною адміністрацією. 

У свою чергу, адміністративно-процесуальні норми призначені для 

вирішення публічно-правових спорів адміністративними судами. 

Загалом поняття «адміністративна процедура» змістовно на-

повнене двома термінами. По-перше, як вже з’ясовано, процедура 

означає порядок вчинення дій, прийняття актів, логічно впоряд-
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кований і спрямований на досягнення певного результату. По-

друге, термін «адміністративний» у науці тлумачиться як той, що 

пов’язаний з управлінням, так і той, що покликаний служити.  

Таке двояке розуміння базової категорії адміністративного 

права відповідає двом типам правовідносин, що виникають у сфері 

публічного адміністрування. Це, по-перше, ті відносини, що мають 

управлінський характер, виникають за ініціативою владарюючих 

суб’єктів, в яких на приватних осіб покладається здебільшого 

виконання обов’язків. Приміром, при здійсненні контролю у сфері 

господарської діяльності уповноважений орган виконавчої влади, 

орган місцевого самоврядування, їх посадові та службові особи 

вчиняють певні дії, приймають рішення, а суб’єкти господарю-

вання зобов’язані допускати їх до перевірок, надавати документи 

для перевірки тощо. По-друге, у відносинах з публічною адмініст-

рацією приватні особи реалізують значну частину своїх прав. Так, 

для реєстрації підприємницької діяльності, отримання ліцензії, 

дозволу тощо приватні особи звертаються до представників 

адміністративної влади, і тільки останні вправі прийняти рішення 

або вчи нити дії, спрямовані на те, щоб фізичні та юридичні особи 

задовольнили свої права та законні інтереси. Ці два типи 

правовідносин потребують для свого врегулювання встановлення 

дещо відмінних принципів і правил. 

Таким чином, адміністративна процедура — це структурова-

ний, нормативно закріплений порядок прийняття адміністративних 

актів або укладення адміністративно-правових договорів, спрямова-

ний на вирішення конкретних справ у сфері публічного управління. 

У свою чергу, ознаками адміністративної процедури є 

наступні: 

➢ має правовий характер, оскільки принципи та правила, що 

визначають адміністративну процедуру, містяться в приписах 

нормативно-правових актів; 

➢ вміщує норми, що регламентують як діяльність суб’єкта 

публічного адміністрування, так і поведінку приватних осіб; 

➢ спрямована на прийняття адміністративного акта суб’-

єктом владних управлінських повноважень; 
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➢ застосовується для вирішення конкретної адміністративної 

справи; 

➢ має основним призначенням забезпечення ефективної реа-

лізації прав приватних осіб і унеможливлення їх порушення; 

➢ тягне за собою настання зовнішніх наслідків, тобто 

застосування процедурних правил породжує права й обов’язки 

осіб, які знаходяться поза системою публічного адміністрування; 

➢ має, як правило, безспірний характер, тобто завдяки адмі-

ністративній процедурі вирішуються позитивні управлінські 

справи. Виняток становить процедура розгляду скарг, оскільки при 

оскарженні рішень, дій чи бездіяльності суб’єктів публічного адмі-

ністрування у сторін правовідносин, що регулюються процедур-

ними нормами, існують різні уявлення про те, як слід вчинити в 

конкретній адміністративній справі [1]. 

Розпочнемо з того, що законодавство про адміністративну 

процедуру становить система нормативно-правових актів, що вмі-

щують приписи про правила здійснення тих чи інших видів 

адміністративної процедури, а також про її принципи. 

У свою чергу, основні положення, що регламентують адміні-

стративну процедуру, закріплені в Конституції України. Так, ст. 19 

встановлює, що правовий порядок в Україні ґрунтується на 

засадах, відповідно до яких ніхто не може бути примушений 

робити те, що не передбачено законодавством. Органи державної 

влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові особи 

зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у 

спосіб, що передбачені Конституцією та законами України. Ця 

норма Основного Закону окреслює принципові засади відносин 

державних органів із приватними особами. Звідси випливає, що 

значення Конституції України полягає в тому, що всі інші 

законодавчі акти мають відповідати її положенням, а в іншому 

випадку будуть визнані неконституційними. Засадничою нормою 

адміністративної процедури слід вважати ст. 40 Конституції 

України: «усі мають право направляти індивідуальні чи колективні 

письмові звернення або особисто звертатися до органів державної 

влади, органів місцевого самоврядування та посадових і служ-
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бових осіб цих органів, що зобов’язані розглянути звернення і дати 

обґрунтовану відповідь у встановлений законом строк» [2]. 

Крім цього, важливого значення для врегулювання процедури 

прийняття суб’єктами публічного адміністрування адміністратив-

них актів набувають рішення Конституційного Суду України. У 

відповідності до ст. 147 Основного Закону України Конституцій-

ний Суд України вирішує питання про відповідність Конституції 

України законів України та у передбачених Конституцією випад-

ках інших актів, здійснює офіційне тлумачення Конституції 

України. Рішення та висновки, ухвалені Конституційним Судом 

України, є обов’язковими, остаточними і не можуть бути оскар-

жені (ст. 151-2 Конституції України) [2]. 

Слід наголосити на тому, що в Україні нарешті з’явився 

єдиний нормативно-правовий акт, який би регламентував порядок 

прийняття адміністративних актів - Закон України «Про адміні-

стративну процедуру». Необхідність у його прийнятті усвідомлю-

валася і громадянським суспільством, і багатьма державними 

інституціями. Зазначений закон вступить у дію 15.12.2023 року. 

Проте на сьогодні загальні питання адміністративної проце-

дури, у тому числі принципи її реалізації, регламентуються 

багатьма нормативно-правовими актами. 

Визначальним серед них є Закон України «Про звернення 

громадян», який регулює порядок реалізації громадянами права 

звернутися до органів державної влади й місцевого само-

врядування із проханням про сприяння в реалізації їх прав, а 

також з вимогою про поновлення прав і захист законних інтересів 

громадян, порушених діями (бездіяльністю), рішеннями дер-

жавних органів й органів місцевого самоврядування. Цей закон 

вміщує загальні правила розгляду звернень громадян, права 

особи при здійсненні процедури їх розгляду й вирішення. Закон 

«Про звернення громадян» є базовим для інституту адміністра-

тивної процедури, проте його приписи стосуються лише регла-

ментації прав фізичної особи, а права юридичних осіб на 

звернення із заявою та скаргою цим законом не регламенту-

ються.  
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У свою чергу, загальні правові засади реалізації прав, свобод і 

законних інтересів фізичних та юридичних осіб у сфері надання 

адміністративних послуг та процедура надання таких послуг 

визначаються Законом України «Про адміністративні послуги». 

Крім цього, порядок надання адміністративних послуг у різних 

сферах публічного адміністрування закріплено також у низці 

законів, як-от: «Про свободу пересування та вільний вибір місця 

проживання в Україні», «Про карантин рослин», «Про електрон-

ний цифровий підпис». 

Однак процедура реалізації конкретних прав приватних осіб 

закріплена в інших законодавчих актах. Окреме місце серед них 

займають ті, що регламентують адміністративну процедуру у 

сфері підприємництва та господарської діяльності. Так, до них 

можна віднести закони України «Про ліцензування видів госпо-

дарської діяльності», «Про державну реєстрацію юридичних осіб, 

фізичних осіб — підприємців та громадських формувань», «Про 

дозвільну систему у сфері господарської діяльності». 

Слід зазначити, що зазначені закони регулюють процедуру 

державної реєстрації юридичних осіб, їхньої символіки (у випад-

ках, передбачених законом), громадських формувань, що не мають 

статусу юридичної особи, та фізичних осіб — підприємців, ліцен-

зування їхньої діяльності, визначають правові та організаційні 

засади функціонування дозвільної системи у сфері господарської 

діяльності і встановлюють порядок діяльності дозвільних органів, 

уповноважених видавати документи дозвільного характеру, та 

адміністраторів. Процедура реєстрації окремих суб’єктів правовід-

носин регламентується законами України «Про громадські об’єд-

нання», «Про благодійну діяльність та благо- дійні організації», 

«Про політичні партії в Україні». 

Іншу групу законодавчих актів процедурного характеру 

становлять ті, що регулюють процедуру здійснення контролю 

(нагляду), зокрема, у сфері господарської діяльності. Так, Закон 

України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності» визначає правові та організаційні 

засади, основні принципи і порядок здійснення державного 
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нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності, повно-

важення органів державного нагляду (контролю), їх посадових 

осіб і права, обов’язки та відповідальність суб’єктів господарю-

вання під час здійснення державного нагляду (контролю). 

Крім вищезазначеного, окремого врегулювання процедурн-

ими нормами зазнала сфера соціального спрямування. Основним 

законодавчим актом, що визначає загальні організаційні та правові 

засади надання соціальних послуг особам, які перебувають у 

складних життєвих обставинах та потребують сторонньої допо-

моги, є Закон України «Про соціальні послуги». Закон України 

«Про державну допомогу сім’ям з дітьми» визначає порядок 

надання такого виду соціальних адміністративних послуг, як 

призначення державної допомоги сім’ям з дітьми, органи, які 

вирішують відповідні справи, порядок звернення, вимоги до зая-

ви та перелік документів, строки розгляду тощо. Закон України 

«Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям» 

регламентує порядок призначення державної соціальної допо-

моги малозабезпеченим сім’ям. 

Ще одна група актів про адміністративну процедуру містить 

норми, спрямовані на задоволення суспільних потреб та пред-

ставлення інтересів неперсоніфікованого кола осіб. До таких актів 

можна віднести закони України «Про концесії на будівництво та 

експлуатацію автомобільних доріг» (визначає особливості будів-

ництва та/або експлуатації автомобільних доріг загального корис-

тування за результатами проведення процедури концесійного кон-

курсу, укладення концесійного договору та виконання зобов’язань, 

що випливають з нього); «Про регулювання містобудівної діяльно-

сті» (встановлює правові та організаційні основи містобудівної 

діяльності і спрямований на забезпечення сталого розвитку тери-

торій з урахуванням державних, громадських та приватних інтере-

сів); «Про публічні закупівлі» (регламентує процедуру ефектив-

ного та прозорого здійснення закупівель, створення конкурентного 

середовища у сфері публічних закупівель, запобігання проявам 

корупції у цій сфері, розвиток добросовісної конкуренції) тощо. 

Потрібно наголосити і на тому, що до законодавства про 
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адміністративну процедуру відносять і численні підзаконні норма-

тивно-правові акти, що вміщують приписи, які деталізують поря-

док прийняття суб’єктами публічного адміністрування адміні-

стративних актів. В якості прикладів можна навести постанову 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження Правил реєстрації 

місця проживання та Порядку передачі органами реєстрації 

інформації до Єдиного державного демографічного реєстру», 

наказ Міністерства юстиції України «Про затвердження Порядку 

видачі свідоцтва про право на зайняття нотаріальною діяльністю». 

Крім актів національного законодавства, слід сказати про акти 

Комітету міністрів Ради Європи, положення яких не є обов’яз-

ковими приписами для урядів держав — членів РЄ, проте мають 

рекомендаційний характер і визначають напрям розвитку законо-

давства країни.  

Такі документи називають актами «м’якого права», їх поло-

ження не є нормами права, але відіграють важливу роль у вироб-

ленні уявлень про принципи адміністративної процедури, основні 

права приватних осіб при здійсненні адміністративними органами 

дій, прийнятті рішень, спрямованих на реалізацію прав цих осіб чи 

виконання ними передбачених законом обов’язків. 

Крім цього, специфічний вплив на розуміння правил адміні-

стративної процедури мають і судові рішення. Так, у Кодексу 

адміністративного судочинства України встановлено, що вис-

новок Верховного Суду України щодо застосування норми права, 

викладений у його постанові, є обов’язковим для всіх суб’єктів 

владних повноважень, які застосовують у своїй діяльності норма-

тивно-правовий акт, що містить відповідну норму права [3]. 

Зокрема, прикладами висновків Верховного Суду України, 

обов’язкових для суб’єктів публічного адміністрування при прий-

нятті адміністративних актів, є: 

– висновок Верховного Суду України про правильне застосу-

вання Положення про Державну фінансову інспекцію України, 

затвердженого Указом Президента України від 23 квітня 2011 р. 

№ 499/2011, та норм Закону України від 26 січня 1993 р. № 2939-XII 

«Про основні засади здійснення державного фінансового контролю 
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в Україні» щодо порядку виконання вимог органу державного 

фінансового контролю про усунення порушень, виявлених у ході 

перевірки підконтрольних установ (постанова Верховного Суду 

України від 14 жовтня 2014 р. у справі № 21-453а14); 

– висновок Верховного Суду України про правильне застосу-

вання положень п. 5 ч. 1 ст. 24 Закону України від 1 липня 2004 р. 

№ 1952-IV «Про держану реєстрацію речових прав на нерухоме 

майно та їх обтяжень» щодо неправомірності здійснення держав-

ним реєстратором реєстраційних дій відносно майна, стосовно 

якого в Єдиному реєстрі заборон міститься запис про заборону 

його відчуження (постанова Верховного Суду України від 

11 листопада 2014 р. у справі № 21-357а14) [1]. 

Отже, підбиваючи підсумки, можемо стверджувати, що на 

сьогодні законодавство про адміністративну процедуру в України 

є достатньо розвиненим, проте деякі суспільні відносини і надалі 

потребують більш повної їх правової регламентації. Загалом 

законодавство про адміністративну процедуру складається з вели-

кої кількості різноманітних нормативно-правових актів різної 

юридичної сили: від Конституції України до підзаконних норма-

тивно-правових актів. Крім цього, важливу роль у правовому 

регулювання певних адміністративних процедур відіграють також 

і судові рішення. 

Окремо слід наголосити, що головним здобутком українсь-

кого законодавства щодо зазначеної сфери відносин є ухвалення 

Закону України «Про адміністративну процедуру», який являє 

собою системоутворюючий акт для регулювання відповідних 

адміністративно-правових відносин. 
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Облік фінансових результатів операційної діяльності підпри-

ємства постійно розвивається й поліпшується у зв’язку із удоско-

наленням комп’ютерної техніки і комунікаційного середовища, 

методології й організації бухгалтерського обліку як основного 

інформаційного джерела про витрати та доходи підприємства. 

Основною проблемою бухгалтерського обліку доходів і витрат 

українського бізнесу є повнота і своєчасність його відображення в 

системі бухгалтерського обліку. Основним питанням бухгалтер-

ського обліку фінансових результатів господарської діяльності 

підприємства в Україні є повнота та своєчасність відображення 

його в системі бухгалтерського обліку. Ця проблема є багато-

гранною та надзвичайно складною, вона стосується всього нашого 

суспільного ладу, особливо тіньової частини державної системи, 

податкової системи та економіки[2]. 

Метoдoлoгiчнi зacaди фopмувaння в бухгaлтеpcькoму oблiку 

інформації пpo фінансовий результат (прибуток) пiдпpиємcтвa та 

його poзкpиття у фiнaнcoвiй звiтнocтi виклaденi у П(С)БО 15 

«Дохід», П(С)БО 16 «Витрати» та НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15%23Text
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фінансової звітності»[1]. Однією із проблем обліку доходів можна 

вважати суперечність визнання «доходом» одержаних авансів. 

Згідно з М(с)БО 18 та П(с)БО 15, дохід може визнаватися лише в 

момент переходу права власності й ризику за товар до покупця, що 

суперечить самому визначенню даного поняття. Для вирішення 

даної проблеми, необхідно одержані аванси, в балансі продавця, 

зазначати, як кредиторську заборгованість[3]. 

Сучасна система бухгалтерського обліку не повністю відо-

бражає доходи та витрати підприємств. У більшості випадків 

існують так звані «тіньові підприємства», де витрати на оплату 

праці не враховуються, а «тіньові доходи» бізнесу використову-

ються для компенсації. Крім того, виручка від реалізації продукції 

(робіт, послуг) часто занижується, що сприяє зменшенню бази 

оподаткування ПДВ підприємств. Іншою проблемою є відсутність 

єдиної національної нормативної інформаційної бази для конт-

ролю та обліку доходів і витрат підприємств. Створення такої 

інформаційної бази вкрай необхідно Україні для боротьби з 

«тіньовою» економікою. «Тіньові» витрати нині є основним ката-

лізатором формування «тіньових» доходів. Гостро постає в обліку 

на підприємствах проблема постійних розбіжностей між подат-

ковим обліком доходів та витрат і бухгалтерським обліком. Це 

сприятиме виникненню подвійного обліку на підприємстві доходів 

і витрат, тому потребує швидкого усунення шляхом удоскона-

лення цих питань чинного законодавства України[5]. 

Запропоновано аналітичні рахунки до субрахунку 702 доходи 

від продажу товарів підприємством[4]:  

702/1 «Дохід від реалізації товарів на експорт»;  

702/2 «Дохід від реалізації товарів оптовим вітчизняним 

покупцям і замовникам»;  

702/3 «Дохід реалізації товарів вроздріб». 

У результаті використання додаткових аналітичних субрахун-

ків матимемо можливість розділити всю виручку підприємства на 

доходи від реалізації товарів та інші доходи із застосуванням 

різних методів активізації продажу, що дозволить проводити більш 

детальний аналіз торговельної діяльності підприємства та приймати 
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рішення щодо правильності застосування різних методів марке-

тингових інструментів. Відповідна деталізація повинна бути і для 

обліку витрат підприємства від продажу продукції:  

 902/1 «Собівартість реалізованих товарів на експорт»; 

 902/2 «Собівартість реалізованих товарів оптовим вітчизня-

ним покупцям і замовникам»;  

902/3 «Собівартість реалізованих товарів у роздріб». 

Проведене дослідження дало змогу сформулювати наступні 

рекомендації щодо вдосконалення бухгалтерського обліку фінан-

сових результатів господарської діяльності та ефективне управ-

ління ними:  

- визначити основні напрямки автоматизації обліку доходів та 

витрат підприємства для ускладнення їх приховування; 

- оновити та доповнити план рахунків шляхом додавання 

третього та четвертого субрахунків; 

- збільшення доходів підприємства, шляхом використання 

сучасної системи управління стимулювання та мотивація праців-

ників до підвищення кваліфікації щодо бухгалтерського обліку. 

В обліку фінансових результатів залишається ще багато 

невирішених питань, їх рішення забезпечать кращу роботу біз-

несу. 
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м. Дніпро, Україна 

Укладення господарського договору служить засобом легіти-

мізації відносин між особами та встановлення господарських 

правовідносин. Суперечки щодо виконання зобов'язань, викладе-

них у таких договорах, часто призводять до судових позовів. 

Частково це пояснюється тим, що залучені сторони можуть не 

повністю усвідомлювати значення штрафних санкцій, на які вони 

погоджуються, що може призвести до несприятливих наслідків. 

Господарський кодекс України (далі – ГКУ) визначає штраф-

ними санкціями – господарські санкції у вигляді грошової суми 

(неустойка, штраф, пеня), яку учасник господарських відносин 

зобов'язаний сплатити у разі порушення ним правил здійснення 

господарської діяльності, невиконання або неналежного вико-

нання господарського зобов'язання [1]. 
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З огляду на положення Господарського кодексу можна зроби-

ти висновок, що законодавець не дав чіткого визначення термінів 

«неустойка», «штраф» і «санкція», що потенційно може призвести 

до ускладнень їх застосування в господарських операціях. Скоріше 

Цивільний кодекс України дає визначення цих термінів. 

Під час аналізу застосування норм щодо зменшення розміру 

пені за господарськими договорами через судову практику можна 

виявити проблемні питання.  

Одна з таких проблем пов’язана зі статтею 61 Конституції 

України, яка говорить про те, що ніхто не може бути двічі 

притягнений до юридичної відповідальності одного виду за одне й 

те саме правопорушення [2]. Відповідно до статті 549 Цивільного 

кодексу України штраф та пеня розглядаються як один вид 

цивільно-правової відповідальності, у зв’язку з чим, на думку 

деяких суддів, одночасне накладення обох за одне й те саме 

порушення (наприклад, порушення строків сплати зобов’язань за 

кредитного договору) порушує імперативні положення статті 61 

Конституції України, які забороняють подвійну цивільно-правову 

відповідальність за одне й те саме порушення. 

Дивлячись на постанову в справі № 917/194/18, яку Верхов-

ний Суд ухвалив 02.04.2019. Суть справи: прокурор звернувся до 

суду з позовом до підприємства про стягнення попередньої оплати, 

штрафу за порушення строків виконання зобов'язання, пені та штра-

фу за порушення строку використання авансу. Місцевий та апеля-

ційний суди ці вимоги задовільнили. Колегія суддів Господар-

ського суду Верховного Суду погодилася із цим висновком. Вер-

ховний Суд вказав, що одночасне стягнення зі сторони, яка пору-

шила господарське зобов'язання за договором, штрафу та пені не 

суперечить ст. 61 Конституції України, оскільки вони є формами не-

устойки та видами штрафних санкцій, тобто не є окремими та само-

стійними видами юридичної відповідальності. У межах одного виду 

відповідальності можна застосовувати різний набір санкцій [3]. 

Іншим аспектом відповідальності за господарськими догово-

рами є можливість зменшення санкції господарськими судами.  

Така вимога часто виконується судовою владою при деяких 
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умовах, мова про які йтиметься далі. Найчастіше до зменшення 

розміру санкцій приходять ті підприємства, які не розрахували 

наскільки великими можуть бути штрафні санкції, а також у тому 

випадку, якщо підприємство не отримує прибутку та не має 

коштів, щоб розрахуватись з боргами [4, с.214]. 

Ряд положень цивільного та господарського законодавства 

передбачають зменшення розміру неустойки судом. 

Відповідно до п. 7 оглядового листа ВГСУ № 01-06/767/2013 

від 29.04.2013 р. за наявності підстав, передбачених ч. 3 ст. 551 ЦК 

України, ч. 1 ст. 233 ГК України розмір пені, яка підлягає стягнен-

ню зі сторони, що порушила зобов'язання, може бути зменшений 

за рішенням господарського суду. Водночас варто зауважити, що 

згідно зі ст. 549 ЦК України неустойка може бути представлена у 

формі штрафу та/або пені. Відповідно до ч. 1 ст. 230 ГК України 

штрафними санкціями є господарські санкції у вигляді грошової 

суми (неустойка, штраф, пеня). 

З урахуванням практики Верховного Суду, зокрема, у поста-

нові від 04.06.2018 р. у справі № 908/1453/14, від 21.01.2021 р. у 

справі № 927/704/19, від 30.03.2021 р. у справі 902/538/18, обста-

винами, на які сторони справи можуть посилатися при розгляді 

питання про зменшення неустойки, є: критичний фінансово-гос-

подарський стан суб’єкта господарювання; наявність заборгова-

ності із заробітної плати; наявність податкового боргу; зменшення 

прибутку підприємства; відсутність коштів на банківських рахун-

ках; потреба в грошових коштах для підтримання технологічного 

процесу виробництва; монопольне становище контрагента; стяг-

нення 3 відсотків річних та інфляційних нарахувань; існування 

дебіторської заборгованості.  

У постанові від 24.02.2021 р. у справі № 924/633/20 Верховний 

Суд зазначає, якщо відповідальність боржника перед кредитором 

за неналежне виконання обов’язку щодо своєчасного розрахунку 

не обмежена жодними межами, а залежить виключно від вста-

новлених договором процентів (штрафу, пені, річних відсотків), то 

за певних обставин обсяг відповідальності може бути нерозумним 

з огляду на його непропорційність наслідкам правопорушення. Він 



 

41 

може бути несправедливим щодо боржника, а також щодо третіх 

осіб, оскільки майновий тягар відповідних виплат може унемож-

ливити виконання боржником певних зобов’язань, зокрема з 

виплати заробітної плати своїм працівникам та іншим кредиторам, 

тобто цей тягар може бути невиправдано обтяжливим чи навіть 

непосильним. У таких випадках невизнання за судом права на 

зменшення розміру відповідальності може призвести до явно 

нерозумних і несправедливих наслідків. Тобто має бути дотрима-

ний розумний баланс між інтересами боржника та кредитора (така 

правова позиція викладена в постанові Великої Палати Верховного 

Суду від 18.03.2020 р. у справі № 902/417/18) [5]. 

Загалом відповідальність за порушення виконання господар-

ських договорів в Україні потребує ретельного врахування норм 

законодавства, судових рішень та конкретних обставин кожної 

справи. Для сторін, які беруть участь у господарських договорах, 

важливо розуміти свої зобов’язання та потенційні наслідки їх 

невиконання, а також звертатися за юридичною консультацією та 

представництвом у разі потреби. 
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З початком вторгнення російських військ 24 лютого 2022 року 

на територію України гостро постало питання щодо правового  

регулювання відносин усиновлення, адже внаслідок збройної агре-

сії велика кількість дітей залишилась без своїх домівок та піклу-

вання батьків. У зв’язку з цим в Україні прийнято ряд підзаконних 

нормативно-правових актів, які стосуються порядку провадження 

діяльності з усиновлення та діяльності органів опіки та піклування, 

пов’язаної із захистом прав дитини. 

Необхідно зазначити, що правовою основою регулювання 

процесу усиновлення є Сімейний кодекс України (далі – СК 

України) [1] та Порядок провадження діяльності з усиновлення 

та здійснення нагляду за дотриманням прав усиновлених дітей 

(далі – Порядок) [2]. Зауважимо, що в період правового режиму 

воєнного стану Постановою Кабінету Міністрів України від 16 

серпня 2022 р. №907 внесено певні зміни до вище зазначеного 

Порядку та доповнено його розділом «Особливості провадження 

діяльності з усиновлення під час воєнного стану» [3]. 

Перш ніж розглядати новели законодавства щодо усиновлення 

в умовах правового режиму воєнного стану, необхідно розкрити 

https://reyestr.court.gov.ua/%20Review/95240520
https://reyestr.court.gov.ua/%20Review/95240520
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поняття «усиновлення». Так, відповідно  ст. 207 СК України, 

усиновленням є прийняття усиновлювачем у свою сім’ю особи на 

правах дочки чи сина, що здійснене на підставі рішення суду, крім 

випадку, коли усиновлюється дитина, яка є громадянином Украї-

ни, але проживає за межами України [1]. Усиновлення дитини 

провадиться у її найвищих інтересах для забезпечення стабільних 

та гармонійних умов її життя». 

За загальним правилом, передбаченим ч. 1 ст. 208 СК України, 

усиновленою може бути дитина. Зазвичай на всиновлення переда-

ють дітей-сиріт або дітей, які з тих чи інших причин були позбав-

лені батьківського піклування [4, с. 376]. 

Нормами сімейного законодавства визначено декілька умов, 

обов’язкових для здійснення процедури усиновлення, а саме: 

вимоги, що ставляться до осіб, які бажають усиновити дитину; 

облік осіб, котрі бажають усиновити дитину; облік дітей, що уси-

новлюються; отримання згоди на усиновлення від осіб, визначених 

законом; отримання висновку про доцільність усиновлення; судо-

вий порядок розгляду справ про усиновлення [5, с. 372-373]. 

Процедура усиновлення є досить складною та потребує багато 

часу. Її не можна спростити навіть під час правового режиму воєн-

ного стану, адже існують певні чинники, що ускладнюють дану 

процедуру, а саме: в окремих регіонах, де відбуваються активні 

бойові дії служби у справах дітей та суди тимчасово не здійснюють 

повною мірою своїх повноважень, а тому в цих регіонах не мож-

ливо організувати процес усиновлення; в умовах воєнного стану, 

коли люди можуть перебувати в облозі без зв’язку, у полоні або у 

лікарні із пораненнями різної складності вкрай тяжко встановити 

обставини життя батьків чи інших родичів дитини; в умовах 

воєнного стану особи, які хочуть усиновити дитину, не завжди 

матимуть можливість зібрати необхідні документи, підтвердити 

наявність житла та постійного доходу й створити для дитини 

належні умови для виховання та розвитку [6, с. 80]. 

Окрім цього, Постановою Кабінету Міністрів України від 10 

вересня 2022 р. № 1013 [7] внесено зміни до Порядку провадження 

органами опіки та піклування діяльності, пов’язаної із захистом 
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прав дитини. Зокрема, додано умови, за яких дитині може надава-

тись статус дитини, позбавленої батьківського піклування або 

статус дитини-сироти. Такими підставами є:  

- батьки яких не виконують свої обов’язки з виховання та 

утримання дитини з причин перебування батьків на територіях, які 

розташовані в районі проведення воєнних (бойових) дій або які 

перебувають в тимчасовій окупації, оточенні (блокуванні)/ тимча-

сово окупованій території, що підтверджується актом, складеним 

службою у справах дітей за формою згідно з додатком 11; 

- батьки яких перебувають у розшуку як зниклі безвісти за 

особливих обставин або визнані такими, що зникли безвісти за осо-

бливих обставин, що підтверджується витягом з Єдиного реєстру 

осіб, зниклих безвісти за особливих обставин (до початку його 

функціонування витяг з Єдиного реєстру досудових розслідувань); 

- батьки яких є військовополоненими (перебувають у полоні 

держави-агресора), що підтверджується довідкою державного під-

приємства, на яке покладено функції Національного інформацій-

ного бюро відповідно до Закону України “Про оборону України”, 

за формою, встановленою Мінреінтеграції; 

- батьки яких позбавлені особистої свободи (затримані, взяті у 

заручники) органами влади держави-агресора (окупаційних адмі-

ністрацій та збройних формувань), що підтверджується довідкою 

державного підприємства, на яке покладено функції Національ-

ного інформаційного бюро відповідно до Закону України “Про 

оборону України”, за формою, встановленою Мінреінтеграції [5]. 

Відповідно процес усиновлення дітей, які набувають статусу 

дитини, позбавленої батьківського піклування або статусу дитини-

сироти, неможливий. Такі діти можуть бути влаштовані в при-

йомних сім’ях, в дитячих будинках сімейного типу. На перший 

погляд це є досить правильним рішенням, оскільки дитина може 

перебувати там тимчасово поки не з’ясується про статус її батьків 

або родичів та що з ними сталося.  

З вище викладеного можемо зробити висновок, що процес 

усиновлення під час дії правового режиму воєнного стану ніяк не 

змінився. На сьогодні, дана процедура можлива лише на території, 
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яка є під контролем України, де повністю функціонують органи 

влади та суди, і за умови, якщо достовірно відомо про статус 

батьків дитини. Проте усиновлення дітей, які втратили своїх 

батьків внаслідок воєнних дій неможливе.  
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УДК 620    Технічні науки 
 

ОГЛЯД СУЧАСНИХ ПРОВОДІВ СІП ВІТЧИЗНЯНОГО 

ВИРОБНИЦТВА 
 

Дороніна О.П.,  

викладач Донбаського державного  

коледжу технологій та управління 

Анотація В останні роки в Україні відбувається планова заміна 

повітряних ліній електропередач, виконаних з проводів марки А та 

АС, на сучасні самонесучі ізольовані проводи СІП, які мають рід 

переваг у порівнянні з голими проводами. 

В статті розглянуті питання виробництва даних проводів в 

Україні та відповідність їх закордонним аналогам. 

Ключові слова: СІП, утримна жила, світлостабілізований зши-

тий поліетилен  

Постановка проблеми 

Будівництво повітряних електричних мереж, що функціону-

ють в Україні в дійсний час, було завершено в 70-х роках минулого 

століття. В ті часи всі повітряні електромережі виконувались голи-

ми проводами марок А та АС, які мають певні переваги та певні 

недоліки, найголовніші з яких є механічне пошкодження проводів 

в наслідок ожеледі, схльостування їх за несприятливих погодних 

умов тощо. 

В Європі, в той же час, починається широке використання для 

мереж електропередач самонесучих ізольованих проводів, які ма-

ють незаперечні переваги. Вперше ізольовані проводи для повітря-

них ліній з`явились у Франції ще в 1955 р. і являли собою мідні 

жили в резиновій ізоляції з оболонкою з неопрену. З 1962 р. в 

якості ізоляції почали використовувати ПВХ, який до 1977 р. був 

замінений на світлостабілізований поліетилен сітчастої структури. 

Також в 1958 р. у Фінляндії на підприємстві NOKIA KABEL 

почалася розробка системи підвісного скрученого кабелю АМКА. 

В дійсний час більше 30 країн світу використовують само-

несучі ізольовані проводи для виконання повітряних ліній електро-

передач. 
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З 2003 року в Україні починається планомірний процес рекон-

струкції повітряних мереж, який передбачає  заміну голих проводів 

на проводи СІП тому, що переоснащення повинно проводитись з 

використанням нових технологій. В сучасній редакції Правил 

улаштування електроустановок розглядаються питання струмових 

навантажень на проводи СІП. 

Використання СІП дозволить вирішити проблеми аварійності 

та знизити витрати на ремонт. Недарма за кордоном дані проводі 

називаються необслуговуючими. 

Відповідно виникає необхідність налагодження власного 

виробництва проводів СІП, що за якісними показниками не 

поступаються закордонним аналогам. 

Виклад основного матеріалу 

В нашій країні багато заводів займаються виробництвом 

самонесучих ізольованих проводів СІП. Найбільше поширення 

мають проводи СІП 1, СІП 2, СІП 3 та СІП 4. Відмінності в конс-

трукції цих проводів стосуються, насамперед, способу виконання 

нульового провідника. 
 

Таблиця 1 -  Основні технічні характеристики самонесучих  

ізольованих проводів СІП вітчизняного виробництва 
Характер

истики 

Провід 

СІП 1 СІП 2 СІП 3 СІП 4 

напруга, 

кВ 

0,6/1,0 50 

Гц 

0,6/1,0 50 

Гц 

10-35, 50 

Гц 

0,6/1,0 50 Гц 

призначе

ння 

передача 

електро 

енергії в 

повітряних 

лініях 

електропере 

дач і лініях 

відгалужень 

передача  

електроенергі

ї в 

повітряних 

лініях 

електроперед

ач і лініях 

відгалужень 

Передача 

електро 

енергії в 

повітряних 

лініях 

електро 

передачі 

передача 

електроенергії в 

повітряних лініях 

електропередач і 

лініях відгалужень 

конструк

ція 

Три фазні 

струмопровід

ні жили з 

алюмінію, 

багатодротов

і, утримна 

нульова жила 

-неізольована 

Три фазні 

струмопровід

ні жили з 

алюмінію, 

багатодротов

і, утримна 

нульова жила 

-ізольована 

Одножильни

й 

самонесучий 

ізольований 

провід 

Чотири 

струмопровідні жили 

однакового перерізу, 

одна з яких є 

нульовою, без 

несучого елементу 
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ізоляція Світлостабілі

зований 

зшитий 

поліетилен 

Світлостабілі

зований 

зшитий 

поліетилен 

Світлостабілі

зований 

зшитий 

поліетилен 

Світлостабілізований 

зшитий поліетилен 

закордон

ний 

аналог 

АМКА AXKA-

Т; ТОРСА

ДА NFC 

33209 (Фра

нція) 

SAX AsXS (Польща); NFA

2; ALUS; EX Four 

Core (Швеція); АВС; 

EX (Норвегія) 

 

Основними виробниками проводів СІП в Україні є такі 

потужні підприємства як ТОВ «Запорізький завод кольорових 

металів», ТД Укркабель м.Київ (Київський кабельний завод), 

Кабельний завод «Енергопром» м. Дніпро, ПАТ Одеський 

кабельний завод «Одескабель», ПП Прикарпаткабель м.Коломия, 

ПАТ Південкабель м.Харків та багато інших. Вся продукція 

відповідає міжнародним стандартам та ДСТУ. 

Виготовлення сучасної продукції можливе лише за умови 

використання сучасних технологій виробництва. Так на Запорізь-

кому заводі кольорових металів проводи виготовляються на 

екструзійних лініях виробництва Італії та Фінляндії. 

 При виконанні електромонтажних робіт проводами СІП 

постають питання забезпечення комплектуючими матеріалами та 

арматурою. Тому паралельно з виробленням проводів даного типу 

розвивається ринок виготовлення арматури для монтажу. Так 

підприємство ТзОВ «Львівська ізоляція» одне з перших освоїло 

виробництво лінійної арматури та інструменту для монтажу ліній 

з використанням СІП. Також продукція даного підприємства 

експортується в Польщу та Німеччину. 

Висновки  

Аналізуючи якість продукції, що виготовляються  підпри-

ємствами з виготовлення проводів СІП в Україні, можна дійти 

висновку, що їх якість відповідає світовим стандартам. Конструк-

ція проводів, матеріали, з яких вони виготовлені постійно вдоско-

налюються у відповідності до міжнародних вимог. Враховуючи 

складні економічні умови сьогодення, виробництво проводів СІП 

дещо скоротилось, але не призупинене. Проводи СІП, вироблені в 
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Україні, і надалі будуть широко використовуватися в енергетиці 

країни з розширенням їх експорту за кордон. 
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м. Ужгород, Україна 

Загальна анестезія (ЗА) встановлює зворотній стан пацієнта, 

який включає в себе: штучний сон (гіпноз), амнезію, аналгезію, 

акінезію, автономний і сенсорний блок. Мета індукції ЗА - це 

швидко, безпечно і комфортно для пацієнта створити ці стани, вод-

ночас підтримуючи адекватну оксигенацію, вентиляцію і ста-

більну гемодинаміку [1].   

Підготовка до індукції ЗА 

Перед прибуттям пацієнта до операційної зали (ОЗ) обов’-

язковими кроками є: 1) перевірка наркозного апарату; 2) підготов-

ка устаткування для менеджменту дихальних шляхів; 3) підготовка 

медикаментів (гіпнотиків-пропофол, етомідат, кетамін; міорелак-

http://www.ukrcable.net/katalog.html
https://energoprom.net.ua/
https://energoprom.net.ua/
https://odeskabel.com/ua/
http://zzcm.com.ua/ua
https://pk-kabel.com/
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сантів-рокуроній, векуроній, сукцинілхолін; вазопресорів-мезатон, 

норадреналін, ефедрин; антихолінергічних препаратів-атропін, 

глікопіролат) [1].  

Після прибуття пацієнта до ОЗ: 1) Моніторування; стан-

дартні монітори включають: ЕКГ, пульсоксиметрію, вимірю-

вання АТ, температури тіла, сатурації крові, капнографію [2]. 

2) Внутрішньовенний доступ; дорослі пацієнти повинні мати 

забезпечений хоча би один периферичний венозний чи інший 

судинний доступ шляхом постановки катетера перед індукцією; 

внутрішньовенні (в/в) препарати повинні бути завжди негайно 

доступні; 3)Передпроцедурний чеклист (відомі алергії пацієнта, 

ризик аспірації чи важких дихальних шляхів, ризик великої 

крововтрати і тд). 

Безпосередньо перед індукцією: 1) Позиція пацієнта; перед 

індукцією голова пацієнта повинна бути розташована в позиції 

атланто-потиличного розгинання голови з піднятою на 3-7 см 

головою; якщо це протипоказано, головний кінець операційного 

столу повинен бути піднятий на 20-30 градусів; 2) Преоксигенація; 

перед введенням будь-яких препаратів для анестезії пацієнт 

повинен бути преоксигенований з 100% киснем для збільшення 

резерву кисню і забезпечення додаткового часу для захисту ди-

хальних шляхів [4]. 

Вибір техніки індукції 

Індукція ЗА може бути виконана за допомогою внутрішньо-

венних чи інгаляційних анестетиків. Варто зазначити, що дорослі 

пацієнти можуть бути менш задоволені інгаляційною технікою 

через неприємний запах анестетичних газів, а також вищу частоту 

постопераційної нудоти і блювоти, порівняно з внутрішньовенною 

технікою [3]. Крім того, інгаляційна техніка індукції більш три-

вала, можуть знадобитися декілька хвилин вентиляції, а також ця 

техніка не підходить для швидкої послідовної індукції та інтубації 

(ШПІІ). Ідеальний індукційний агент має швидкий початок дії, 

мінімальні серцево-легеневі та інші впливи, швидко виводиться із 

загального кровообігу. Однак, жоден із доступних індукційних 

агентів не є ідеальним для всіх пацієнтів і має побічні дії.  
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Внутрішньовенна техніка індукції ЗА 

1) Індукція з ендотрахеальною інтубацією (ЕТІ) ; вибір і дозу-

вання препаратів для індукції залежить від індивідуальних харак-

теристик пацієнта, включно з його віком та супутніми захворю-

ваннями. Серед препаратів-гіпнотиків найчастіше використо-

вуються: пропофол у дозуванні 1-2.5 мг/кг; етомідат 0.15-0.3 мг/кг; 

кетамін 1-2 мг/кг. З додаткових в/в препаратів використову-

ються: опіоїди короткої дії (фентаніл 0.5-1 мкг/кг; суфентаніл 0.05-

0.1 мкг/кг), лідокаїн (0.5-1.5 мг/кг), мідазолам (1-2 мг), мета 

використання цих медикаментів-притупити відповідь симпатичної 

системи на стрес, кашльовий рефлекс під час ларингоскопії й 

інтубації, мінімізувати біль від ін’єкції анестетиків, доповнити 

ефект гіпнотиків та зменшити їхню дозу. Починати варто із ниж-

чих доз у пацієнтів літного віку/ слабких пацієнтів, гемодинамічно 

нестабільних через тривалу кровотечу чи гіповолемію з інших 

причин, у пацієнтів з міокардіальною дисфункцією, порушеними 

функціями нирок і/або печінки. Міорелаксанти зазвичай вводя-

ться перед ендотрахеальною інтубацією, використовуються 

векуроній (потенціювальна доза 0.04 мг/кг, доза для інтубації 0.1-

0.2 мг/кг, середня тривалість дії); рокуроній (потенціювальна доза 

0.3 мг/кг, доза для інтубації 0.6-1 мг/кг, середня тривалість дії); 

панкуроній (потенціювальна доза 0.07 мг/кг, доза для інтубації 

0.08-0.12 мг/кг, довгої дії); мівакуріум (потенціювальна доза 0.08 

мг/кг, доза для інтубації 0.2 мг/кг, короткої дії).  

2) Індукція з постановкою ларингеальної маски (ЛМ); в 

даному випадку необхідно досягти адекватної глибини анестезії, 

щоб уникнути кашльового, блювального рефлексу, апное, ларин-

госпазму чи бронхоспазму. Як і при індукції з ЕТІ типово вво-

диться лідокаїн перед вибраним гіпнотиком. Опіоїди можуть бути 

уникнені або мінімізовані під час індукції, якщо після ЛМ 

планується спонтанна вентиляція, щоб уникнути періоду апное 

через опіоїд-індуковану депресію дихання. Якщо виникли непе-

редбачені труднощі з постановкою ЛМ, можуть бути введені 

додаткові дози вибраного гіпнотика або виконана інтубація трахеї 

з ендотрахеальною трубкою (ЕТТ) [1].  
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Інгаляційна техніка індукції ЗА 

Часто є технікою вибору для дітей, пацієнтів із затримкою 

розвитку, а також для дорослих пацієнтів, в яких підтримка спон-

танної вентиляції є бажаною під час індукції; коли встановлена 

трахеостома і неприємний запах та подразнення дихальних шляхів 

не є проблематичними; коли важко забезпечити в/в доступ, однак 

в/в доступ все одно має бути встановлений негайно після індукції. 

Інгаляційна техніка індукції вимагає високої концентрації 

летких анестетиків з/без оксиду азоту (N2O). Винайдення нерізких, 

неподразливих летких анестетиків, які мають швидкий початок дії 

(наприклад, севофлуран) зробило інгаляційну індукцію через 

лицеву маску менш подразливою і більш доцільною, порівняно з 

індукцією старими інгаляційними анестетиками [5]. Переваги 

використання сильнодіючих летких анестетиків під час індукції 

ЗА: відмінна бронходилатація, дозозалежне зниження м’язевого 

тонусу і зниження церебрального метаболічного рівню спожи-

вання кисню (cerebral metabolic rate of oxygen consumption 

(CMRO2)). Недоліки цих анестетиків: депресія дихання, системна 

вазодилатація, зниження АТ. Рідко інгаляційні анестетики можуть 

спричинити злоякісну гіпертермію. 

Севофлуран - має багато характеристик ідеального індукцій-

ного агента, найбільш поширений інгаляційний анестетик. Має 

мінімальний запах, майже без гіркоти і потужні бронходилатуючі 

властивості; має відносно швидкий початок дії завдяки його 

низькій розчинності у крові і тканинах, що також результує в 

швидкому виведенні севофлурану з системного кровотоку і швид-

кому відновленню [3]. Високі концентрації севофлурану (4-8%), 

швидко доставлені через лицеву маску спричиняють втрату 

свідомості вже через 60 секунд.  

Галотан - газ із солодким запахом і помірною гіркотою. 

Галотан більше недоступний для комерції в Північній Америці 

через свої небажані ефекти (зокрема галотановий гепатит). Також 

галотан має найбільш повільний початок дії серед всіх інгаляцій-

ний анестетиків через свою високу розчинність у крові й тканинах. 

Інші недоліки включають значну міокардіальну депресію, а тому 
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високий ризик аритмій через сенсибілізацію міокарда до катехола-

мінів (ендогенних чи екзогенних адреналіну і норадреналіну). 

Галотан продовжує використовуватися в багатьох країнах із обме-

женими ресурсами для індукції та підтримки ЗА через свою низьку 

ціну та широку доступність.  

Десфлуран – зазвичай не використовується для індукції ЗА 

через лицеву маску. Найбільш гіркий серед інгаляційних анесте-

тиків і має найвищу частоту подразнення дихальних шляхів (ка-

шель, салівація, затримка дихання, ларингоспазм), особливо у 

високих концентраціях [6]. Також десфлуран може спричинити 

симпатичну стимуляцію, тахікардію, гіпертензію коли застосо-

ваний у високих чи різко збільшених концентраціях, це обмежує 

його використання під час індукції ЗА.  

Оксид азоту N2O – це газ із солодким запахом без гіркоти, не 

подразнює дихальні шляхи. N2O підвищує швидкість початку дії 

будь-якого інгаляційного анестетика через феномен «другого 

газу». N2O потрібно уникати у пацієнтів із метеоризмом, підвище-

ним тиском у середньому вусі, пневмотораксом, пневмоперито-

неумом, пневмоцефалією, венозною повітряною емболією, тому 

що подальше газове розтягнення цих просторів під час введення 

N2O може спричинити значні небажані наслідки (блювота, 

напружений пневмоторакс, підвищений інтракраніальний тиск, 

втрата зору, збільшення інтраваскулярного повітряного емболу) 

[7]. N2O також не використовується під час індукції ЗА у пацієнтів 

з кардіоміопатією і/або легеневою гіпертензією, тому що спри-

чиняє помірну міокардіальну депресію і стимуляцію симпатичної 

нервової системи, що може підвищити легеневий судинний опір.  

Міорелаксанти 

Для ендотрахеальної інтубації – Під час індукції ЗА, міорелак-

санти зазвичай використовуються, щоб полегшити ларингоскопію 

й інтубацію якщо остання є плановою. Вибір міорелаксанту зале-

жить від бажаної швидкості початку дії, зворотності дії, коморбід-

ностей пацієнта, очікуваних важких дихальних шляхів. Якщо бажа-

ною є швидка послідовна інтубація та індукція, типово використо-

вується сукцинілхолін (1-1.5 мг/кг) або рокуроній (1.2 мг/кг). Якщо 
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відносно велика доза рокуронію була використана для досягнення 

оптимальних умов для інтубації, ефект міорелаксанту може бути 

швидко обмежений введенням сугаммадексу (16мг/кг) [8]. Для 

постановки ЛМ - також може бути введений міорелаксант у малій 

дозі, щоб превентувати кашель чи інші відповіді дихальних шляхів.  

Вазопресори –вводяться для лікування гіпотензії під час 

індукції ЗА, типово використовуються: фенілефрин (мезатон), 

чистий альфа-1-адреноміметик, який спричинює і артеріальну, і 

венозну констрикцію; введення 40-100 мг фенілефрину в/в болю-

сно збільшує АТ, доза може бути повторена за необхідності; 

ефедрин, альфа- і бета-адреноміметик, який спричинює вивіль-

нення ендогенного норадреналіну, дозування 5-10 мг в/в болюсно 

підвищує АТ і ЧСС, може бути повторений за необхідності. Іноді, 

тривала інфузія фенілефрину або більш потужного вазопресора 

норадреналіну може бути необхідною для підтримки стабільної 

гемодинаміки й після індукції ЗА.  
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університет внутрішніх справ 

В нашій країні поняття злочину, та покарання за його вчи-

нення, встановлює Кримінальний кодекс України, прийнятий у 

2001 році, до якого ще й досі  вносяться зміни та доповнення. 

Довічне позбавлення волі — це вид кримінального покарання, 

який полягає у позбавленні волі особи на строк від набрання 

вироком суду законної сили до смерті засудженого. 

Статтею 50 «Загальної частини» Кримінального кодексу 

України встановлено, що покаранням є примусовий захід, який 

застосовується іменем держави за вироком суду до особи, визнаної 

винною у вчиненні злочину, і полягає в обмеженні права і свободи 

засудженого, передбачені законом 

Вирішення проблеми і цілей покарання є дуже важливим, 

оскільки від цього значною мірою залежить вирішення однієї з 

головних проблем кримінального права – проблеми криміналізації 

злочинів і, зокрема, встановлення та призначення більшості видів 

ефективних покарань за певні. злочини. Безсумнівно, що застосу-
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вання державою кримінального покарання не може бути само-

ціллю: покаранням заради нього самого. 

Відповідно до ч.3 ст.50 КК України метою покарання не є 

заподіяння фізичних страждань або приниження людської гід-

ності. Чітке визнання покарання як мети покарання у вітчизняному 

кримінальному законодавстві було реалізовано лише в 2001 році з 

прийняттям нового кримінального законодавства. 

Розвиток концепції захисту та поваги прав і свобод людини 

швидко поширюється і проявляється в усіх сферах суспільного 

життя. Звіти про кримінальне право не є винятком. 

Поширення ідеї гуманізму та сприйняття людини та її життя 

як найвищої соціальної цінності сприяло реформуванню кримі-

нально-правової сфери суспільного життя, зокрема, в контексті 

модифікації каральної система. 

Скасування смертної кари, як більш суворого виду покарання, 

і наступна заміна її довічним позбавленням волі, безсумнівно, є 

значним кроком у напрямку гуманізації та демократизації сфери 

застосування кримінального покарання. Проте поки що просте 

усвідомлення того, що життя є однією з найбільших суспільних 

цінностей, вже не відповідає вимогам часу. Як наслідок, перед 

правоохоронною системою постають нові завдання та вектори 

розвитку. 

Дослідженням окремих аспектів призначення та виконання 

покарання у виді довічного позбавлення волі займалися, зокрема, 

такі науковці, як: В. Б. Харченко, О. О. Житний, Ю. В. Харченко, 

О. О. Житний, Ю. В. Шевченко, В. В. Харченко. В. Орлов,  

А. М. Ященко, В. П. Ємельянов., Денисов С. Ф. та багато інших. 

На мою думку, система покарань у різні історичні періоди 

стала об’єктом аналізу правознавців та істориків. 

Перелік, який формував систему стягнень починаючи з пер-

ших нормативних актів, залежав від суспільно-економічної форма-

ції і повною мірою відображав карну політику держави. Досягнен-

ня науки кримінального права царського періоду виявилися саме у 

виникненні вчення про систему покарань. 

Отже, можна зробити висновок і зазначити, що завдяки аналізу 
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судової практики ми розуміємо, що обставина, яка спричиняє 

призначення довічного позбавлення волі і водночас свідчить про 

неможливість досягнення мети покарання шляхом застосування 

покарання у виді позбавлення волі на певний строк — це виключно 

високий ступінь суспільної небезпеки вчиненого злочину та особи 

злочинця. Визначається також за сукупністю всіх зібраних у справі 

даних про вчинений злочин, особу винного та обставини, що 

пом'якшують і обтяжують покарання. 

Цю небезпеку можуть сигналізувати, зокрема: 

• По-перше, множинність злочинів, вчинених особою; 

• По-друге, наявність у вчиненому деяких ознак відповідного 

складу злочину, передбаченого альтернативною нормою; 

• По-третє, наявність обставин, що обтяжують покарання, і 

відсутність обставин, що пом'якшують відповідальність; вкрай 

негативна характеристика злочинця. 

Також варто зазначити, що протягом останніх чотирьох років 

кількість довічних позбавлень волі зменшується, незважаючи на 

те, що, за даними Державної судової адміністрації, щороку 

додається від 9 до 20 нових довічних позбавлень волі. Ймовірна 

основна причина – смертність засуджених. 
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Дихання  ̶-  це процес, який у більшості випадків відбувається 

несвідомо, самостійно. За 80 років людина отримує порцію кисню 

приблизно від 600 до 700 мільйонів раз.  Дихання впливає на наші 

дії, наше самопочуття, наші емоції, так само як і вони, в свою чергу, 

впливають на дихання. Але в той же час це процес, на який можна 

активно впливати свідомо та за власним бажанням, різноманітно 

змінюючи його, наслідки чого будуть спостерігатися на багатьох 

рівнях. Хочеться також підкреслити, що ні один з видів дихання не 

є «поганим» чи «хорошим»: кожен підходить при різних обстави-

нах, відповідає різним цілям.     

Дисфункціональне дихання (ДД) це поняття, яке описує пору-

шення дихального патерну.  

Універсального визначення ДД не існує, оскільки стан зали-

шається погано охарактеризованим. Проте були запропоновані 

декілька варіантів:  

• Це неправильне дихання, яке є достатньо постійним, щоб 

викликати симптоми, без видимої органічної причини; [1] 

• Це порушення дихального патерну, що призводить до 

задишки та інших симптомів, може виникати як при відсутності, 

так і наявності фізіологічних причин, таких як респіраторні та/або 

серцево-судинні захворювання; [2] 

Поширеність дисфункціонального дихання невизначене через 
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відсутність золотого стандарту діагностики. Найбільш поширеною 

формою ДД є гіпервентиляційний синдром (ГВС), який вперше 

було описано більше 70 років назад. Цей термін також часто вико-

ристовується як синонім до дисфункціонального дихання, тоді як 

насправді це лише один із типів порушення патерну дихання.  

[3] 

Люди, які мають проблеми респіраторної системи менш адап-

товані до фізичних навантажень через складності з диханням, і 

тому вони більше часу проводять сидячи, ніж ті люди у котрих 

немає таких проблем. Тому можливо, що у цих пацієнтів виникне 

біль в спині. [4]  

ДД пов’язують з низкою поширених хронічних станів здо-

ров’я, таких як біль у попереку, біль у шиї, тривожністю та депре-

сією. [5] 

За даними різних досліджень  у 50-70% людей з болем в спині 

присутня певна форма ДД та є порушення з боку моторного 

контроля.[5,6] 

Мета роботи ― ґрунтуючись на даних літератури дослідити 

вплив корекції дихання на зменшення кістково-м’язового болю в 

спині та покращення моторного контролю, та ефективність 

застосування як додаткового методу у фізичній терапії. 

Дихальна механіка грає ключову роль як в поставі , так і стабі-

лізації хребта. Оцінка дихання та лікування неправильних моделей 

дихання є важливими для нормальної стабілізації хребта та здо-

ров’я пацієнта. Мета перенавчання полягає у відновленні нормаль-

ної рухової програми або дихання з узгодженою роботою м’язів, в 

підсумку діафрагмальне дихання стане моделлю руху закріпленою 

підсвідомо у повсякденній діяльності пацієнта.  

Основні принципи відновлення нормального (фізіологічного) 

патерну дихання:  

• Усвідомлення неправильної моделі дихання; 

• Розслаблення щелепи, верхньої частини грудної клітки, 

плечей; 

• Перенавчання на черевний тип дихання, дихання за рахунок 

носу; 
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• Усвідомлення нормальної частоти дихання та ритму, як у 

стані спокою, так і під час розмов та активності. 

Загалом основним методом для корекції патерну дихання є 

фізичні вправи, в якості допоміжних можуть використовуватися 

різні техніки міофасціального релізу дихальних м’язів. Ні в одному 

з джерел не був описаний результат впливу у довгостроковій 

перспективі, тому необхідні додаткові проведення досліджень для 

визначення ефективності даних втручань та подальше проведення 

досліджень з більшими вибірками людей для підтвердження 

ефективності наявних методів терапії та пошуку інших методів. 

Дисфункціональне дихання доволі розповсюджене, але, на 

жаль, наразі є багато розбіжностей як у формуванні визначення, так 

і у підборі методів терапії, тому в майбутньому необхідне подальше 

дослідження цього стану. А також, ДД представляє собою актуаль-

ну та широку проблему для ряду областей медицини, включаючи 

пульмонологію, кардіологію, ортопедію, а також реабілітацію. 

Корекція патерну дихання може стати безкоштовним та 

додатковим/ альтернативним підходом при лікуванні болю в спині. 
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Анотація. Коц С.Н., Коц В.П., Мазур Д.С. Ефірні масла 

потребують обережності та уважності при використанні. У 

статті проаналізовано фармакологічні властивості аромамасел 

і нюанси їх використання. Акцентовано увагу на аспекти, завдяки 

яким масло здійснить максимальний позитивний ефект, 

Ароматерапія може використовуватись для боротьби із 

негативними емоціями, високою тривожністю, депресією. 

Ключові слова. Ароматерапія, стресостійкість,  тривожність,  

профілактика 

Ефірні масла - ось найпростіший спосіб затримати улюб-

лений запах у концентрованому вигляді. У цих яскраво паху- 

чих рідинах, що розфасовані у маленьких пляшечках - дуже 

широкий спектр біологічної активності. Одні із них найкращі 

антисептики, інші мають заспокійливі властивості, треті, 
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навпаки, збуджують, четверті  покращують регенерацію клітин.  

Але, як і будь-який лікарський засіб, ефірні масла потребують 

обережності та уважності при використанні. Розберемося у їх 

фармакологічних властивостях і нюансах прийому.  

Ось, наприклад, найкращі ефективні масла при різних станах. 

При застуді (захворюванні ГРЗ) використовується аніс, гвоздика, 

герань, імбир, кедр кардамон, меліса, м'ята, ялиця, сосна, чебрець, 

чайне дерево, шалфей, евкаліпт. 

 Для відновлення ослабленого імунітету використовують аніс, 

бергамот, грейпфрут, імбир, лаванду, лимон, ялівець, м'яту, ро-

машку, сосну, чайне дерево, евкаліпт.   

А ось для подолання безсоння, депресивних станів, втоми 

використовують ароматичні масла бергамот, валеріана, вербена, 

кардамон, кедр, лаванда, меліса, м'ята, піхта, роза, ромашка, 

сандал.  

 При головному болю використовують аромамасла валеріани, 

імбиру м'яти, ромашки.  Для прискореної регенерації шкіри, від-

новлення після порізів, опіків, інших травм використовують бер-

гамот, вербену, гвоздику, душицю, жасмин, іланг-іланг, лаванду, 

розу, ромашку, чебрець.  Для косметичного догляду за шкірою і 

волоссям використовують бергамот, гвоздику, материнку, ялину, 

жасмин, іланг-іланг, імбир, лаванду, мелісу, ялівець, мускатний 

горіх, розу, ромашку, сандал, чайне дерево, шалфей.   

Але, щоб масло здійснило максимальний позитивний ефект, 

треба приміняти його за особливим алгоритмом.  Ефірні масла ні в 

якому випадку не можна наносити на шкіру у чистому виг-

ляді.  Причина в тому, що речовини дуже активні, іноді занадто, 

вони можуть спровокувати або викликати подразнення.  Крім того, 

не рекомендується використовувати ароматні масла вагітним 

жінкам, дітям у віці до року і людям схильним до алергії.  А всім 

іншим має сенс запам'ятати основне правило: ефірному маслу 

потрібна база.  База – це та основа, з якою змішується декілька  

(2-3) крапель ефірного масла перед використанням. Ними можуть 

виступати: крем, мед, молоко, але частіше за все - це транспортні 

масла, нейтральні масла, рослинного походження, які покращують 
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проникнення ефірного масла і пом'якшують його активні 

властивості.   

Найбільш популярні транспортники - це традиційні рідкі 

масла: оливкове, мигдальне, обліпихове масла, жожоба, персикове, 

абрикосове масла або ж тверді: кокосове, какао, ші.  Саме їх вико-

ристовують у тих випадках, коли “ефірку” необхідно нанести на 

шкіру, наприклад, для масажу.  Найпростіший рецепт виготов-

лення масажної суміші - 3-5 крапель ефірного масла на 10-15 мл 

транспортного. Для тіла рекомендується використовувати олив-

кову, мигдальну, персикову, абрикосову базу.  Для обличчя вико-

ристовувати бажано жожобу, авокадо, макадамія.  

 Після масажу фізіологи рекомендують полежати 10-20 хви-

лин. Після цього треба дати маслам спокійно всмоктатися і не 

можна виходити на вулицю протягом години, бо холодне повітря 

при гарячому тілі може призвести до застудного захворювання.   

Інгаляції і ароматичні ванни - ще один спосіб використання 

ефірних масел. У цьому випадку можна обійтись без бази.  Просто 

добавити дві-три краплі ефірки у воду. Яке саме масло вибрати - 

це залежить від бажаного ефекту.  Наприклад, у період застудних 

захворювань у інгалятор чи ванну рекомендується додати ноти 

соснового або лимонного масла. Вони підвищують імунітет.  Щоб 

зняти м'язове напруження, наприклад, після тренування чи довгої 

прогулянки ідеально підійдуть масла вербени чи ялиці.  Для 

використання у бані та сауни рекомендуються масла, які покра-

щують дихання: кедрове, евкаліпту, масло ялини.  

Якого ефекту ви б не бажали досягнути,фізіологи акцентують 

увагу на те, що запах вибраного масла має бути вам приєм-

ним.  Тільки у цьому випадку ароматерапія розкривається у всій 

користі і красі. Людям із астмою та іншими хронічними захворю-

ваннями дихальних шляхів використовувати ефірні масла можна 

тільки після консультації з лікарем.  Якість ефірного масла можна 

перевірити з допомогою крему для обличчя, декілька крапель 

гарного масла не змінять його структуру.  

З метою профілактики стану тривоги та стресу викорис-

товується ароматерапія [1, 2]. Для профілактики тривожності, 
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стресу, депресії, крім використання хоббі, справи, заняття, яке 

приносить задоволення, користь та добре вдається; здійснення 

фізичних тренувань, занять фізичними вправами, читання потіш-

них оповідань, захоплюючих повістей, творчого хоббі; занять 

співами, театралізацією, ігровою діяльністю  буде ефективним 

використання  ароматерапії у ряду володіння інформацією щодо 

профілактики [1,2, 4, 7-9, 14-16]. 
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ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ДО СУЇЦИДАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 

Кричка І.Т., 

курсант Військового інституту 

Київського національного університету 

 імені Тараса Шевченка 

м. Київ, Україна 

Самогубство – це складна поведінка, яка зумовлена, здебіль-

шого, психологічним фактором людини. Самогубство – це виклю-

чно людський вчинок, який супроводжується навмисним заподіян-

ням собі шкоди зі смертельним результатом. Ми розглянули роз-

біжності між ризикованою поведінкою, та, безпосередньо, само-

губством. Також існують люди, яких відносять до трансцендерів. 

Але, не дивлячись на те, що вони грають з життям та смертю на 

грані, вони не відносяться до самогубців. І якщо з ними щось 

трапляється зі смертельним виходом, скоріше за все, дану подію 

буде віднесено до нещасного випадку, а не самогубству. Суїци-

дальна поведінка буває внутрішньої та зовнішньої форм. До 

внутрішніх форм відносять - антивітальні ідеї, пасивні суїцидальні 

думки, суїцидальні думки, суїцидальні наміри. До зовнішніх форм 

- суїцидальні висловлювання, суїцидальні спроби, завершене 

самогубство. Самогубства поділяються на три основні групи: 

справжні, демонстративні та приховані. Це основне, що можна 

виділити з класифікації самогубств. Але все зводиться до вчинків, 

які ведуть за собою смерть самогубці.  

В усіх без арміях світу існує проблематика самогубств серед 

особового складу. Але в кожній країні різний показник та різні 

засоби профілактики цієї проблеми. Але Украйна, серед розвине-

них країн, посягає ледь не перше місце. І це не лише через 

військовий стан та повномасштабне вторгнення агресора на нашу 

територію, а і через недостатню увагу командного (офіцерського) 

складу до рядових військовослужбовців.  
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Нинішня програма запобігання самогубствам в армії будь-

якої прогресивної країни світу спрямована на підтримку готов-

ності солдатів, їхніх родин і цивільного армійського персоналу до 

самогубства. Крім того, програма сприяє постійному розвитку 

політики і процедур, які мінімізують суїцидальну поведінку. Але 

це не панацея, і в найрозвиненіших країнах ця проблематика 

залишається відкритою. Для запобіганню розповсюдження проб-

лематики суїцидів потрібно розробляти та вводити різноманітні 

організації за наглядом дотримання рекомендацій, які надаються 

молодшому та старшому командним складам. 

Найбільш поширені причини, які призводять до суїцидальної 

поведінки серед військовослужбовців – це почуття провини за 

скоєні неправомірні дії, небажання терпіти життєві негаразди. 

надмірне вживане  алкоголю, особисті переживання, пов'язані з 

втратою близьких людей, розлученням з коханими людьми, рев-

нощі у стосунках з жінками. І хоча в кожному окремому випадку 

потрібно завдавати різних дій, на даному етапі, нажаль, не в кожній 

частині дотримуються рекомендацій щодо запобіганню суїцидів 

серед особового складу. А в деяких випадках, навпаки, поглиблю-

ють схильність військовослужбовця до суїцидальної поведінки. 

Існує багато методів, завдяки яким можлива праця з війсь-

ковослужбовцями, схильними до суїцидальної поведінки. Кожен 

метод має право на життя в залежності від обставин, через які 

довелось пройти військовому, який потрапив на терапію.  

Навіть у самому складному випадку, якщо людина вже 

вирішила своє подальше життя і не бачить сенсу жити, психолог 

може «повернути» пацієнта до життя. Головне вчасно помітити цю 

схильність та всіма наявними методами, методиками та способами 

допомогти військовослужбовцю або члену його родини за необ-

хідністю. 

Тренінги – це важливий спосіб роботи, особливо з групами 

людей (військовослужбовців), який останніми роками показує 

дуже гарні результати. Завдяки такій роботі вдалось врятувати 

чисельну кількість життів не тільки військовий, а і членів їх родин, 

в ситуація невизначеності, та взагалі цивільних людей. 



 

69 

Багато військовослужбовців з суїцидальними думками пере-

жили складні життєві обставини. Іноді ці обставини є прямим 

наслідком військового середовища і можуть бути причиною 

виснаження в бою. Суїцидальні думки можуть виникати навіть 

тоді, коли немає діагностованого психічного захворювання. Такі 

думки можна попередити простими заходами, такими як відпо-

чинок, ймовірність одужання та увага і підтримка з боку коман-

дування солдата.  
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м. Суми, Україна 

В умовах воєнного стану реалізація Концепції «Нова 

українська школа» потребує формування особистості вчителя 

якісно нового типу: психологічно витривалого, високодуховного, 

http://asn.in.ua/ua/news/%20publishing%20/108829-chto-delat-ukraine-chtoby-%20vsu-ne-stali-armiejj-sam.html
http://asn.in.ua/ua/news/%20publishing%20/108829-chto-delat-ukraine-chtoby-%20vsu-ne-stali-armiejj-sam.html
http://asn.in.ua/ua/news/%20publishing%20/108829-chto-delat-ukraine-chtoby-%20vsu-ne-stali-armiejj-sam.html
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патріотично налаштованого, компетентного, ініціативного, дослід-

ника; який вирізняється умінням адаптуватися до потреб сього-

дення, швидких змін умов життя, оригінальним і високоефек-

тивним підходом до розв’язання освітніх завдань. А це, – можливо 

лише за умови безперервного професійного самовдосконалення та 

саморозвитку вчителя, розширення спектра форм організації 

пошуково-дослідницької діяльності для подальшої самореалізації 

у проєктованому освітньому середовищі.  

Для професійного та фахового зростання, максимального 

розкриття індивідуального творчого потенціалу, вчителю доцільно 

вибудувати власну освітню траєкторію професійного розвитку. 

У Законі України «Про освіту» від 05 вересня 2017 року 

№ 2145-VIII зазначено, що індивідуальна освітня траєкторія – 

персональний шлях реалізації особистісного потенціалу вчителя, 

що формується з урахуванням його здібностей, інтересів, потреб, 

мотивації, можливостей і досвіду, ґрунтується на виборі здобу-

вачем освіти видів, форм і темпу здобуття освіти, суб’єктів 

освітньої діяльності та запропонованих ними освітніх програм, 

навчальних дисциплін і рівня їх складності, методів і засобів 

навчання [1].  

Індивідуальна освітня траєкторія – це засіб реалізації індивіду-

альної освітньої програми з урахуванням конкретних умов освіт-

нього процесу в освітньому закладі, призначений для самоосвіти 

конкретного вчителя, спрямований на його саморозвиток і самовдо-

сконалення [2]. Індивідуальна освітня траєкторія в закладі освіти 

може бути реалізована через індивідуальний навчальний план. 

Завдяки проєктуванню освітньої траєкторії професійного роз-

витку учителів початкових класів забезпечується вибір найефек-

тивніших і зручних для педагогів шляхів, способів неперервної 

освіти, зростання професійної компетентності, кваліфікації, конку-

рентоспроможності на ринку освітніх послуг.  

Існують певні етапи проєктування освітньої траєкторії 

учителем: 

− визначення змісту з урахуванням власних потреб; 

− постановка власних цілей у вивченні конкретної теми; 
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− вибір оптимальної форми, темпу навчання, що відповідають 

його індивідуальним особливостям; 

− рефлексивне усвідомлення отриманих результатів; 

− отримання та корегування результатів своєї професійної 

діяльності [3]. 

Оскільки, в учителів початкових класів, особливо у тих, які 

працюють нещодавно, можуть виникнути труднощі, пропонуємо 

алгоритм роботи над визначенням та розробленням індивідуальної 

освітньої траєкторії професійного розвитку педагога: 

− визначення освітньої проблеми; окреслення очікуваних 

результатів; 

− план дій, які будуть реалізовані; 

− ознайомлення з нормативно-правовою базою; 

− складання індивідуального плану самоосвітньої діяльності; 

− визначення необхідних знань і вмінь для реалізації проблем-

них питань, професійних завдань; 

− діагностика, моніторинг, визначення й аналіз результатів 

безперервної освіти та самоосвіти; 

− упровадження отриманих знань і досвіду у практику роботи 

з учнями [4]. 

Для спрямування діяльності на реалізацію створення власної 

освітньої траєкторії професійного розвитку вчителям початкових 

класів доцільно: 

− опрацьовувати педагогічні, методичні інформаційні дже-

рела, законодавчі освітні документи;  

− працювати над власним професійно-особистісним зростан-

ням, професійним саморозвитком і самоосвітою; 

− систематично підвищувати професійну кваліфікацію (за 

допомогою семінарів, курсів підвищення педагогічної кваліфіка-

ції, стажування, навчання за освітньою програмою, участі у 

сертифікаційних програмах, науково-практичних конференціях, 

вебінарах, тренінгах тощо);  

− вивчати, аналізувати передовий педагогічний досвід, кращі 

освітні практики, інноваційні педагогічні технології; 
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− брати активну участь у: роботі шкіл передового педагогіч-

ного досвіду, педагогічної майстерності; професійних педагогіч-

них конкурсах; майстер-класах тощо;  

− виявляти ініціативу пошуку, використовуючи різноманітні 

джерела інформації, нових напрямів у методиці та організації 

освітнього процесу; ознайомлюватися з новітніми педагогічними 

та психологічними дослідженнями; інноваційними педагогічними 

технологіями для інтеграції їх у власну педагогічну діяльність; 

− брати участь у колективній експериментально-дослідниць-

кій роботі у межах спільної проблеми, над якою працюють 

педагоги закладу освіти; 

− брати участь у сертифікації учителів початкових класів, 

що здійснюється шляхом незалежного тестування; 

− використовувати принципи наукової організації педаго-

гічної праці, постійний аналіз результатів своєї педагогічної 

діяльності. 

Реальна дієвість нової української школи залежить від 

кожного конкретного вчителя, його знань, умінь, компетенцій, 

розуміння стратегічних цілей діяльності та наявності дієвого 

інструментарію для практичної реалізації заявлених завдань [2]. 

Саме тому основною метою самоосвіти та самовдосконалення має 

стати досягнення бажаного рівня професійної компетентності. Для   

удосконалення педагогічної компетентності з розроблення індиві-

дуальної освітньої траєкторії професійного розвитку, рекомен-

дуємо вчителям використовувати освітні інтернет-платформи: 

EdEra (https://www.ed-era.com); платформа масових відкритих он-

лайн-курсів «Прометеус» (https://prometheus.org.ua); Центр нової 

освіти Івана Іванова (http://ed-center.org); платформа Нової україн-

ської школи (http://nus.inf.ua); Український освітній онлайн-портал 

для вчителів  «На урок» (https://naurok.com.ua); Національна освіт-

ня платформа «Всеосвіта» (https://vseosvita.ua), платформа онлайн-

освіти зі сталого розвитку  Impactorium (https://impactorium.org/uk); 

платформа інститутів Післядипломної педагогічної освіти 

(https://ippo.com.ua); платформа Udemy (https://www.udemy.com); 

платформа Stanford Open Edx (https://online.stanford.edu/courses-

https://www.ed-era.com/
https://prometheus.org.ua/
http://ed-center.org/
http://nus.inf.ua/
https://naurok.com.ua/
https://vseosvita.ua/
https://impactorium.org/uk
https://ippo.com.ua/
https://www.udemy.com/
https://online.stanford.edu/courses-and-programs
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and-programs), що надає доступ до професійного освітнього 

контенту від численних шкіл і університетських кафедр, а також 

можливість безкоштовно брати участь у онлайн-курсах, які орга-

нізовують викладачі Стенфордського факультету; онлайн-освітня 

платформа  Creative Practice (https://t.me/creativepracticeua). 

Отже в умовах реалізації Концепції «Нова українська школа» 

планування та визначення індивідуальної освітньої траєкторії 

сприяє формуванню педагогічної майстерності, самовдоскона-

ленню, розвитку професійних компетентностей не тільки досвід-

чених учителів початкових класів закладів загальної середньої 

освіти, а й тих, які працюють нещодавно. Адже, проєктування 

освітньої траєкторії дозволяє учителям початкових класів: усвідо-

мити ступінь власної підготовленості до реалізації намічених 

цілей; самостійно здійснити вибір змісту та стратегії власного 

навчання; виявити здатність до вибору власної позиції; визначити 

розвиток яких компонентів професійної діяльності потребує 

найбільшої уваги.  
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ІСТОРИЧНА ПЕРСПЕКТИВА МОВОЗНАВЧИХ  

ПОГЛЯДІВ  І. ВЕРХРАТСЬКОГО  
 

Миколенко Т. М.  

доцент кафедри української мови  

та методики її навчання 

Тернопільський національний педагогічний  

університет імені Володимира Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 

Будь-який історичний процес являє собою складну картину, 

утворену звивистими, часто алогічно поєднаними лініями, що 

створюють уявну картину, яка нагадує  графічну  візуалізацію 

нейросіті.  Виділені дослідником окремі ліннії чи вузли стають 

методичною основою  аналізу  історичного  явища, об’єктивність 

якого, на нашу думку, ніколи не буває  стовідсотковою саме через 

складність і величезну кількість  різних  факторів. Окрім того, 

кожен новий час вишукує свої критерії інтерпретації історичного 

явища. Усе сказане зумовлює спробу переосмислення чи наукової 

конкретизації явищ, процесів, перодів, особистостей минулого.  

Постать І. Верхратського неодноразово привертала увагу 

дослідників. Цілісно його лінгвістична позиція була об’єктом 

дослідження Н. Парасін. Один з основних аспектів діяльності гали-

цького мовознавця окреслено в підручнику І. Кочан, Т. Панько, 

Г. Мацюк «Українське термінознавство». У кінці ХХ ст. студію-

вання наукових здобутків І. Верхратського було досить активним 

(О. Городецька, А. Москаленко, П. Хропко, Л. Худаш та інші). На 

початку ХХІ ст. інтерес до різних граней діяльності вченого 

засвідчено працями О. Микитюк, І. Казимирової, Т. Марченко, 

С. Соломко, О. Малюти, П. Царика, В. Куйбіди та інших. Значи-

мість набутків І. Верхратського для сучасної науки підкреслюють 

і представники природознавчих наук, прагнучи, зокрема, повер-

нути з забуття першу україномовну публікацію дослідника, 

зокрема, з хіроптерології, «дати коментарі щодо її значимості, 
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термінологічної та номенклатурної складових і тогочасних описів 

фауни з огляду на сучасні дані» [1]. 

Ціллю роботи є осмислення наукової дільності І. Верхратсь-

кого в координатах історичної перспективи.   

 І. Верхратський – видатний український учений, мовозна-

вець, природознавець, педагог, етнограф і громадський діяч, що 

доклав значних зусиль для організації української науки. Власне 

мова для дослідника була джерелом зацікавлення, життєдайною 

силою, ідейною наснагою протягом усього життя. Дослідник 

ставився до рідної бесіди насамперед з піїтетом рідного сина, 

вважаючи, що мова є однією з «найважнїйших прикмет і скарбів 

народа» [2].  Разом з тим учений розумів, що тільки емоційних слів 

і закликів любити і шануватти рідну мову не досить, тому він 

завжди виступав з позицій   ученого, що умів  виявляти  світові 

тенденції розвитку літературної мови, аналізував процеси, що 

відбувались у сусідніх, західних слов’янських спільнотах. Одним 

із перших в українському мовознавстві І. Верхратський сформу-

лював націєтворчу функцію як основну рису мови: «Стратить 

нарід свій питоменний язик, перестає бути народом, перетворює 

ся, нїкчемнїє, розпливає ся як слина по водї межи іншими 

народами. То теж кождий нарід, що́ почуває себе народом, доро-

жить рідною бесїдою» [2]. Тільки сьогодні ми змогли осмислити 

цю ідею, акцентувати потребу її виокремлення та відповідного 

оформлення у різних сферах побутування. У наш час І. Фаріон 

обґрунтувала функцію націєтворчості як основну, засадничу рису 

розвитку мови, що переростає в канони суспільного самоусвідом-

лення і є «постійним імпульсом-спалахом на щоразу новій межі 

національної смерті українців» [3].         

 Процес розвитку української літературної мови в науковій 

візії І. Верхратського базовано на визнанні пріоритету народного 

мовлення у формуваннні літературної мови. Разом з тим, І. Верх-

ратський розумів, що народне мовлення потребує літературної 

кодифікації, вибірковості, усталення, всього того, що він пов’я-

зував з процесом культурно-освітнього розвитку: «взагалї слово 

лїтературне чи то в белєтристицї, чи в науцї має виростати з основи 
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народної т. є. має бути по можности так зладжене, як би прого-

ворив цїлий люд, коли-б осягнув одвітний степень образованя» [4, 

с. 83].  Дослідник виокремив додаткові джерела розвитку лексич-

ної системи: діалектизми, новотвори, запозичення. Діалектний 

масив, на думку вченого, є невичерпним джерелом поповнення 

літературної мови. Учений навіть стосовно віддалених і специфіч-

них говірок наголошував, що, наприклад, «словня говора лемків-

ского може збогатити також наш язик лїтературний приспорюючи 

єму не один хороший і опредїльний (прецизний) вираз» [5, с. 18]. 

Водночас вчений приділяв велику увагу питанню чистоти мови 

через співвідношення загальнонаціонального та діалектного і зазна-

чав, що не кожен «провінціоналізм» може перейти до літературної 

системи, тут «треба з’уміти вилучити зерна від полови» [4, с. 92]. 

Принцип «золотої середини» автор обстоював і в стосунку до слів 

іншомовного походження: якщо слово уже прижилось і викорис-

товується певний час, якщо воно є зрозумілим і впізнаваним, то його 

варто залишити, проте учений радив уникати «непотрібного напи-

ханя рідного слова чужоземними виразами» [4, с. 83-84]. Настільки 

ж злободенними і актуальними видаються рекомендацї щодо 

росіянізмів: «Коли-ж маємо єго (слово – Т. Миколенко) вживати в 

нашім лїтературнім язицї, то берім хоть із чистого жерела старо-

словеньского, а не переймаймо з росийского попсованої форми» 

[4, с. 82].  

Позиція мовознавця відзначалась виваженістю і стриманістю, 

адже будь-які  крайнощі могли б згубити ще нетривку у другій 

половині ХІХ ст., основу літературної мови. І Верхратський нама-

гався обґрунтовувати свою думку і шукав розв’язання проблем, що 

стосувались як магістральних шляхів розвитку мови, так і окремих, 

здавалось би, мовних явищ. До себе і до своїх колег науковець 

проявляв максимальну вимогливість, закликав бути уважним, 

вдумливим і розважливим, адже друковане слово в ті часи було 

важливим чинником культурного розвитку і від нього залежали 

взаємини літературної мови і народу: «Хто не дуже роздумує, а 

садить перше лїпше слово, яку небудь річню в наш язик лїтера-

турний, зле прислужає ся нашій справі. Лучше менше писати, а 
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старанно, нїж творити богато, та не до ладу. Пусканє в печать 

творів не належито оброблених, ще й ту має злу сторону, що 

ширить похиби язикові, котрі потім нераз лише з трудом дають ся 

викорінити» [4, с. 120]. 

Отже, мовознавча концепція І. Верхратського відзначається 

продуманістю і високими стандартами наукового мислення. 

Важливо, що його концептуальні засади залишалися дієвими 

потягом довгого часу і є актуальними нині.  
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В сучасних умовах кожне підприємство максимально націлює 

свою діяльність на збереження навколишнього середовища. Така 

діяльність також потребує висвітлення відповідно до принципів 

сталого розвитку. Звичайна фінансова звітність не в силі відобра-

зити повну картину розвитку організації для зацікавлених сторін. 

В такому випадку підприємства складають так звані нефінансові 

звіти, які відображають показники розвитку екологічного, соціаль-

ного та управлінського розвитку. Це допомагає організації пока-

зати її цілі та місію, зміцнити партнерські стосунки з інвесторами 

та кредиторами [1]. Однак нефінансові звіти, як і фінансові 

потребують аудиту. Проведення аудиту звітності зі сталого 

розвитку дозволить компанії отримувати достовірну інформацію 

про діяльність та окреслити свої можливості.  

Основною причиною розвитку аудиторської діяльності є 

постійні запити з боку влади, суспільства та власників. Аудит 

звітності сталого розвитку (ЗСР) важливий, тому що головна його 

мета полягає в тому, щоб переконатися, що компанія є не тільки 

стійкою, але й прибутковою. Ці типи оцінювання використову-

ються як еталон для компаній і організацій, які вони повинні 

вдосконалювати, щоб стати більш стійкими. 

Вивченням теоретичних аспектів аудиту ЗСР займались різні 

науковці (табл. 1). 
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Таблиця 1  

Визначення аудиту звітності зі сталого розвитку 
Автор Визначення  

Будько О. [2, с. 28] Розробка рекомендацій для фірми на основі 

виявлених проблем та їх важливості 

Дерій В., Саченко С. [3, 

с. 18]  

Інструмент ефективної реалізації концепції зі 

сталого розвитку 

Кононненко Л., 

Ніколаєва С. [4] 

Генерування якісної інформації для зовнішніх та 

внутрішніх користувачів З метою прийняття 

інформаційно обґрунтованих управлінських 

рішень 

Мазурик О. [5, с. 110] Загальна перевірка соціального стану фірми 

відповідним стандартам та положенням 

Макаренко І., Кравченко 

О., Овчарова Н., Земляк 

Н., Макаренко С. [6] 

Є умовою забезпечення довіри до екологічної та 

соціальної інформації з урахування різних 

індикаторів 

Петрик О., 

Гойло Н., Матієнко-

Зубенко І., Мариніч І., 

Слободяник Ю. ін. [7] 

Перевірка та встановлення рівня довіри до 

корпоративного управління компанії, через 

досягнення балансу між економічною, 

соціальною та екологічною діяльністю 

 
Євроінтеграційний вектор у формуванні відповідної системи 

звітності покликаний всебічно забезпечити користувачів даної 

звітності не лише інформацією щодо економічних показників, а 

також інформацією, яка містить соціальну й екологічну складову, 

що забезпечить максимальну поінформованість для прийняття 

оперативних управлінських рішень [8]. 

Аудит звітності сталого розвитку – це процес, який оцінює 

ефективність організації щодо її цілей сталого розвитку. Її також 

можна назвати оцінкою «потрійного результату», оскільки вона 

оцінює, наскільки добре компанія працює в трьох сферах: 

соціальній, екологічній та економічній. 

Аудит ЗСР  має свої стандарти: 

1. Стандарт із надання впевненості AA1000 (AA1000AS, 

Account Ability). Він забезпечує нарощення достовірності та 

якості соціальної, економічної та екологічної звітності. АА1000АS 

забезпечує використання інновацій та навчання для підвищення 

ефективності компанії через залучення  зацікавлених сторін       

[9]. 
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2. Міжнародний стандарт з надання впевненості МСЗНВ 3000 

(International Standard on Assurance Engagements (ISAE 3000) 

«Завдання з надання впевненості, що не є аудитом, чи оглядом 

історичної фінансової інформації». Він націлений на аудит внут-

рішньої діяльності на рахунок дотримання екологічного та 

соціального законодавства і етичної поведінки ISAE 3000 викорис-

товують такі компанії, як Deloitte, PricewaterhouseCoopers (PwC), 

Ernst & Young Global Limited, KPMG [10]. 

Для проведення аудиту ЗСР необхідним є створення ауди-

торського комітету, члени якого не мають зв’язку з підприємством. 

Повноваженнями аудиторського комітету є: 

– повідомляти про результати аудиту загальні збори акціонерів; 

– моніторинг фінансової звітності, її аудит; 

– оцінка процесу внутрішнього контролю та управління ризи-

ками; 

– оцінювати діяльність обов’язкових аудиторів; 

 При відборі суб’єктів аудиторської діяльності доцільно 

дотримуватись таких принципів:  

– дотримання етичних вимог; 

– відкритість і прозорість конкурсу;  

– об’єктивність і неупередженість оцінювання конкурсних 

пропозицій;  

– добросовісна конкуренція серед учасників;  

– дотримання законодавчих і нормативних вимог. 

Існує 3 типи аудиту ЗСР: 

1) Зовнішні/сторонні аудити: це коли компанія наймає неза-

лежну третю сторону для оцінки бізнесу. Це може бути одноразово 

або щорічно. 

2) Внутрішні аудити: це коли працівники підприємства 

проводять власну оцінку того, наскільки стійкі практики дотриму-

ються в компанії.  

3) Самооцінка: працівники компанії оцінюють свою власну 

практику та складають план покращення в певних сферах. Це 

робиться без найму сторонньої сторони або за допомогою внут-

рішніх ресурсів. 
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Як правило, аудит ЗСР складається з оцінки трьох конк-

ретних сфер: 

1. Перший напрямок – інвестиційна практика. Це включає 

оцінку того, куди компанія інвестує свої гроші, чи інвестувала вона 

в інші компанії, які прагнуть сталого розвитку, і чи є якісь групи, 

які зараз бойкотують бізнес через погані практики сталого 

розвитку. 

2. Далі під час аудиту оцінюється діяльність компанії, яка 

включає оцінку того, чи скоротило підприємство споживання 

енергії, запровадило програми переробки на місці або для клієнтів, 

а також чи переробляє в даний час. 

3. Третя сфера оцінки називається клієнтською практикою. 

Це включає оцінку того, чи навчає компанія своїх клієнтів еколо-

гічним практикам і чи виробляються нові продукти з перероблених 

матеріалів. 

Після завершення аудиту компанія зможе оцінити, де пот-

рібно внести покращення, наприклад, програми переробки, краще 

навчання для співробітників або інвестиції в більш екологічну 

практику. Це важливо робити щороку, оскільки це допоможе ком-

панії зберегти своє зобов’язання стати більш екологічно чистим і 

сталим. 

Аудит ЗСР надає багато переваг, наприклад, допомагає ком-

паніям краще працювати в основних питаннях соціальної 

відповідальності, таких як поводження з працівниками та вплив на 

навколишнє середовище. Це також допомагає компаніям залиша-

тися відданими цим практикам. Сталий розвиток може допомогти 

компаніям залишатися конкурентоспроможними на ринку. Дос-

лідження, проведене Гарвардською школою бізнесу, повідомляє, 

що кількість споживачів, які готові платити більше за екологічні 

продукти, зростає. Дослідження показало, що 58% респондентів 

готові платити більше за одяг з органічної бавовни, 44% готові 

заплатити більше за екологічно чисту каву, а 33% готові платити 

більше за продукти справедливої торгівлі [11]. 

Розглядаючи аудит ЗСР на вітчизняному ринку, можемо 

стверджувати, що він знаходиться у стадії активного розвитку. Все 
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більше і більше підприємств почали формувати звіт сталого 

розвитку, однак через нерозвиненість аудиту даної сфери, проте 

аудиторське підтвердження  звітів мають окремі установи. Таким 

чином, аудит ЗСР повинен набути вирішального значення, щоб 

мінімізувати перешкоди для отримання стейкхолдерами якісної та 

повної інформації про сприяння компанією стратегії сталого 

розвитку. 

Література: 

1. Шевченко І. О., Липницька М. В. Сутність та розвиток 

аудиту в евроінтеграційних умовах // Бухгалтерський облік, аналіз 

та аудит. Випуск 38–2. 2019. с. 142–147. 

2. Будько О.В. Принципи підготовки звітності зі сталого 

розвитку. Збірник наукових праць ЧДТУ, Серія: Економічні науки, 

випуск 57. С.26-33. 

3. Дерій В., Саченко С., Бабій Л. Соціальний аудит у контексті 

посилення вимог до корпоративної соціальної відповідальності. 

Бухгалтерський облік і аудит. 2016. № 5. С. 17–26. 

4. Кононенко Л. В. Ніколаєва С. П. Трансформація системи 

обліково-аналітичного забезпечення як складової управління 

підприємством в умовах сталого розвитку та діджиталізації 

суспільства. Економічний простір. – 2022, (177), с. 69-75. 

5. Мазурик О. В. Соціальний аудит як сучасна діагностична 

технологія: теоретико-методологічні засади дослідження, західний 

досвід, вітчизняні перспективи. Вісник Харківського національ-

ного університету імені В. Н. Каразіна. 2015. № 1148. С. 107–113. 

6. Стандартизація аудиту звітності зі сталого розвитку 

компаній / І.Макаренко, О. Кравченко. Н. Овчарова та ін. // 

Agricultural and resource economics: international scientific e-journal. 

-2020. – Т. 6, № 2. - Р.78-90. 

7. Аудит  умовах сталого розвитку: колективна монографія /за 

загальною редакцієюпроф. О. А. Петрик / О. А. Петрик, Н. В. Гой-

ло, І. І. Матієнко-Зубенко, І. О. Мариніч, Ю. Б. Слободяник ін. К.: 

КНЕУ, 2021. 231 с.  

8. Назарова К. О., Ус А. О. Праксеологія звітності зі сталого 

розвитку для потреб аналізу й аудиту діяльності торговельної 



 

83 

мережі. Бізнес Інформ. 2021. №8. C. 102–108. URL: https://doi.org/ 

10.32983/2222-4459-2021-8-102-108. 

9. AA1000 Account Ability Principles Standard. URL: 

http://www.accountability.org/about-us/publications/aa1000.html. 

10. International standard on assurance engagements (ISAE) 3000. 

URL: https://www.ifac.org/system/files/downloads/b012-2010-iaasb-

handbook-isae3000.pdf. 

11. How do companies benefit from sustainability audits? URL: 

https://www.esgthereport.com/what-is-a-sustainability-audit/. 

12. https://www.business-inform.net/export_pdf/business-inform-

2021-8_0-pages-102_108.pdf 

________________________________________________________  

УДК 657     Педагогічні науки 

 

ВАЖЛИВІСТЬ ВПРОВАДЖЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ 

МОБІЛЬНИХ ДОДАТКІВ У СИСТЕМУ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ 
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 технологій та дизайну  

м. Київ, Україна 

Тема спеціалізованих мобільних додатків у науковий процес була 

розглянута в даній роботі. Метою дослідження було з'ясування 

ефективності застосування мобільних додатків у сучасному 

педагогічному дизайні та переваг, які додатки можуть принести 

як студентам, так і викладачам. В результаті дослідження було 

виявлено, що використання мобільних додатків може допомогти 

покращити академічну успішність учнів, а також спростити 

комунікацію та забезпечити зворотний зв'язок від викладачів. 

З’ясовано, що використання мобільних додатків дозволяє виклада-

чам більш ефективно контролювати та оцінювати академічні 

досягнення своїх студентів. 

Ключові слова: мобільні додатки, науково-освітній процес, дизайн 

системи навчання, педагогічний дизайн. 
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Novikova V. THE IMPORTANCE OF IMPLEMENTATION OF 
EDUCATIONAL MOBILE APPLICATIONS IN THE SYSTEM OF 
MODERN EDUCATION 

The topic of specialized mobile applications in the scientific process was 

considered in this paper. The purpose of the study was to find out the 

effectiveness of using mobile applications in modern pedagogical design 

and the benefits that applications can bring to both students and 

teachers. As a result of the study, it was found that the use of mobile 

applications can help improve the academic performance of students, 

as well as simplify communication and provide feedback from teachers. 

It was found that the use of mobile applications allows teachers to more 

effectively monitor and evaluate the academic achievements of their 

students. 

Keywords: mobile applications, scientific and educational process, 

learning system design, pedagogical design. 

ВСТУП 

Протягом останніх років мобільні програми виявилися насті-

льки перспективним інструментом, що стали революціонізувати 

не лише наші повсякденні рутини, але й наш спосіб праці та 

навчання. Зокрема, із широким поширенням смартфонів та план-

шетів, мобільні додатки стають дедалі важливими компонентами 

сучасної освіти. У світлі цього, освітні мобільні програми набува-

ють особливого значення, оскільки вони не лише відображають 

новітні технологічні досягнення, але й мають потенціал змінити 

спосіб навчання студентів та допомогти вчителям у покращенні їх 

методів навчання, а також у залученні студентів до навчального 

процесу. Зокрема, враховуючи те, що мобільні додатки можуть 

бути доступні в будь-який час та в будь-якому місці, вони можуть 

стати важливими інструментами для навчання на відстані, вико-

ристання яких може допомогти забезпечити доступність освіти для 

всіх зацікавлених сторін. Окрім цього, мобільні додатки можуть 

стати інструментом підвищення академічної успішності студентів, 

адже вони забезпечують доступ до додаткових матеріалів, які 

можуть допомогти студентам краще зрозуміти навчальний мате-

ріал та збільшити ефективність навчання. 

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ 

Враховуючи те, що дизайн мобільної програми є багато-
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етапним процесом який потребує глибокого аналізу потреб та 

характеристик цільової аудиторії, дизайн додатку для освітнього 

процесу потребує більш критичного підходу, враховуючи те, що 

ним будуть користуватись і куратори, і учасники навчального про-

цесу. Необхідно проаналізувати дослідження та практичні досліди 

використання мобільних додатків у навчальному процесі, а також 

розглянути особливості їхнього впровадження та користування. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 

Проектування навчальної системи (ISD) — це системний під-

хід до створення ефективних навчальних матеріалів, включаючи 

курси, навчальні плани та навчальні програми.[2] Ключові компо-

ненти ISD включають визначення цілей навчання, аналіз потреб 

цільової аудиторії, розробку навчальних стратегій, розробку мате-

ріалів та оцінювання, впровадження програми та оцінку її ефек-

тивності. Використання мобільних додатків для навчання стає все 

більш популярним в останні роки, і ISD може відігравати виріша-

льну роль у забезпеченні ефективності цих освітніх інструментів. 

Застосовуючи принципи ISD до розробки мобільних програм 

для освіти, розробники можуть переконатися, що програма 

розроблена відповідно до потреб цільової аудиторії та досягнення 

конкретних цілей навчання. Наприклад, проводячи аналіз потреб, 

розробники можуть визначити конкретні навички чи галузі знань, 

які учні повинні розвивати, і розробити програму відповідно до 

цих потреб. Розробляючи навчальні стратегії, які підходять для 

мобільної платформи, розробники можуть переконатися, що учні 

залучені та мотивовані до навчання, і що вони зможуть застосувати 

те, що вони навчилися в реальних ситуаціях. Використовуючи ISD 

для оцінки ефективності мобільного додатка, розробники можуть 

визначити області для вдосконалення та внести зміни, щоб переко-

натися, що додаток відповідає поставленим цілям навчання 

Окрім створення нової технології, мобільне навчання перед-

бачає й створення нової методології, яка буде визначати багато 

речей, від дизайну нових дидактичних ресурсів що будуть присто-

совані до терміналів і мобільності, до нових педагогічних принци-

пів, що будуть відповідати їй [2]. Щоб правильно розвинути досвід 
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мобільного навчання, необхідно адаптувати презентацію змісту та 

діяльності щодо характеристик цієї майбутньої методології. Це 

можливо, лише якщо ми усвідомлюємо потенціал і можливі 

обмеження, що виникають при використанні мобільних прис-

троїв. 

Мобільні програми мають основні відмінні якості, наприклад, 

меншу залежність від простору та часу, більше персоналізації та 

більшу інтегрованість з іншими портативними програмами та 

послугами[1].За допомогою мобільних додатків студенти можуть 

отримати доступ до навчальних матеріалів і ресурсів у будь-який 

час і з будь-якого місця. Це є суттєвою перевагою для навчального 

процесу, так як це підвищує ефективність учасників освітнього пр-

оцесу, надаючи змогу звертання до науково-методичних ресурсів 

без обмеження у часі та просторі. Не можна оминути факт того, що 

освітні мобільні додатки можуть забезпечувати зворотний зв’язок 

зі студентами в реальному часі. Комунікація в режимі онлайн з 

кураторами навчального процесу та викладачами може допомогти 

учням визначити свої сильні та слабкі академічні сторони та покра-

щити свою успішність. Зворотний зв’язок у режимі реального часу 

також дозволяє вчителям контролювати прогрес учнів і відповідно 

коригувати свої методи навчання та обирати інші викладацькі 

практики або матеріали для освітнього процесу. 

Т. Д. ТенБрінк [3] розвиває математичний підхід до обґрунту-

вання методів кількісного оцінювання успішності навчання за 

результатами тестового контролю знань. Цей автор зазначає такі 

переваги комп'ютеризованого тестового контролю, як-от: операти-

вність контролю та економія часу на перевірку, більш об'єктивне 

оцінювання знань студентів, додаткові можливості в забезпеченні 

індивідуального підходу до кожного учасника науково-освітнього 

процесу й багато інших. Враховуючи це, ми можемо зробити 

висновок, що мобільні програми, за участю кураторів освітнього 

процесу, можуть надавати персоналізований досвід навчання 

шляхом адаптації вмісту та враховуючи відгуки щодо потреб окре-

мих студентів. Це допоможе розвинути та підвищити загальну 

академічну успішність студентів, враховуючи факт того, що 
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зворотній зв’язок від наукового керівника можна буде отримати в 

будь-який час та будь-якому місці. 

Однією з багатьох та суттєвих переваг використання додатків 

для навчання є показник покращеною успішності студентів. Дос-

лідження показали, що студенти, які використовують навчальні 

мобільні програми, мають вищу академічну успішність і більш 

залучені до навчання, деякі з учасників були мотивовані само-

стійно перепройти ті теми курсу, що вони не змогли достеменно 

дослідити протягом семестру [1, c.55]. Мобільне навчання надає 

суб’єктам освіти можливість пройти навчання самостійно в 

зручний для них час, створює умови для підвищення активності, 

прояву ініціативи в процесі групового навчання у взаємодії з 

іншими суб’єктами. Це є майже не визначальною позитивною 

характеристикою мобільного навчання, тому що однією з най-

більших проблем в освіті є збереження зацікавленості та мотивації 

студентів, а освітні мобільні програми можуть допомогти вирі-

шити цю проблему, зробивши навчання більш інтерактивним і 

захоплюючим. 

Удосконалення методів тестового контролю знань та наявні 

тенденції розвитку мобільних пристроїв свідчать, що є достатні 

передумови для успішного застосування мобільних гаджетів на 

всіх етапах контролю знань студентів різних спеціальностей. 

Одночасно аналіз публікацій за темою статті показав, що в роботах 

вітчизняних і зарубіжних авторів описано порівняно невелика 

кількість прикладів мобільних додатків для тестування [4]. 

Мобільні додатки є рентабельним і ефективним способом дос-

тавки освітнього контенту. Заклади можуть заощадити на витратах 

на друк і розповсюдження, а студенти отримають доступ до нав-

чальних матеріалів без необхідності купувати дорогі підручники. 

Однак, при впровадженні мобільних додатків у навчальний процес 

важливо враховувати особливості їхнього використання та впро-

вадження. Наприклад, необхідно забезпечити доступність додатків 

для всіх студентів, враховуючи різноманітність технічного облад-

нання та Інтернет-підключення. Також важливо враховувати особ-

ливості різних дисциплін та підходів до навчання, щоб забезпечити 
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оптимальний вибір додатків та їхню належну інтеграцію в нав-

чальний процес. Щодо особливостей впровадження та користу-

вання мобільними додатками у навчальному процесі, важливо вра-

ховувати фактори, такі як доступність технічних засобів, навички 

користувачів, наявність підтримки викладачів, що не мають 

досвіду користування мобільними додатками та інші. Викладачі 

повинні мати підтримку та належну підготовку для ефективного 

використання мобільних додатків у навчанні. 

ВИСНОВКИ 

Наявні тенденції розвитку мобільних пристроїв свідчать, що є 

достатні передумови для успішного застосування мобільних гад-

жетів на всіх етапах освітньго процесу для студентів різних спеці-

альностей.Впровадження освітніх мобільних додатків у систему 

освіти – крок до модернізації освіти. Зі збільшенням використання 

технологій в інших сферах життя вкрай важливо, щоб освіта йшла 

в ногу з часом. Мобільні програми можуть допомогти подолати 

розрив між традиційними методами навчання та сучасними 

технологіями. 
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м. Запоріжжя, Україна 

Приоритетним завданням сьогодення є створення безбарьер-

ного середовища в закладах освіти.  

На виконання указу Президента України Володимира Зелен-

ського та в межах ініціативи першої леді Олени Зеленської «Без 

бар’єрів» Кабінет Міністрів затвердив Національну стратегію зі 

створення безбар’єрного простору в Україні до 2030 року. Націо-

нальна стратегія – це перший в Україні комплексний документ, 

який передбачає створення безбар’єрного простору в усіх сферах 

життя та для всіх суспільних груп, зокрема людей з інвалідністю, 

осіб літнього віку, молоді, жінок, батьків маленьких дітей та дітей 

з інвалідністю. 

На сьогоднішній день МОН вимагає створити безбар’єрне 

середовище в закладах освіти за основними напрямами: 

- можливість дорослих, молоді та дітей використовувати всі 

види та форми освіти; 

- задоволення особливих освітніх потреб всіх учасників 

освітнього процесу; 

- створення інклюзивного освітнього середовища. 

Законом визначено, що будівлі, споруди і приміщення закла-

дів освіти повинні відповідати вимогам доступності згідно з ДБН 

(державними будівельними нормами) і ДСТУ (стандартам). При 

цьому освітній заклад повинен буде готовий до дообладнання і 

створення, в разі необхідності, спеціального підрозділу для осіб з 

особливими освітніми потребами. Ліцензовані заклади освіти 
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Закон зобов’язує забезпечувати на їх веб-сайтах відкритий доступ 

до інформації про умови доступності закладу освіти для навчання 

осіб з особливими освітніми потребами. 

Новий Освітній Простір створюється в навчальних закладах 

України за чотирма основними принципами: енергоефективність, 

сучасне обладнання, мотивуючий простір, безбар’єрність та 

інклюзія. 

Головним принципом успішності впровадження безбар’єр-

ного середовища є те, що всі здобувачі освіти учні мають рівні 

можливості для отримання освіти та мають навчатися разом у всіх 

випадках, коли це виявляється можливим, не дивлячись на певні 

труднощі чи відмінності, що існують між ними. 

Тому, заклади освіти мають визнавати та враховувати особ-

ливі освітні потреби своїх здобувачів освіти для забезпечення 

якісної освіти для всіх шляхом розробки відповідних навчальних 

планів і програм, запровадження організаційних заходів, розробки 

стратегії викладання, використання ресурсів і партнерських зв’яз-

ків з громадами. 

Ключові моменти які треба виконувати при створені безбар’-

єрного середовища: 

1. Прилегла територія. Безбар’єрність і доступність прилеглої 

території забезпечуються за рахунок врахування потреб маломо-

більних груп населення та осіб з особливими освітніми потребами. 

Запорукою безпечного пересування по прилеглій території і 

можливості дістатися до закладу освіти є забезпечення наступних 

параметрів окремих елементів безпроблемного пересування. 

2. Шляхи руху. Власник будівлі закладу освіти на всій при-

леглій території повинен забезпечити безпроблемне та безпечне 

пересування усім категоріям громадян різними шляхами руху – 

дорогами, тротуарами, пішохідними доріжками – за допомогою їх 

відповідного проектування, пристосування та обладнання. 

3. Забезпечення рівноправного, без обмежень, підхід до 

будівлі закладу освіти пішохідними зонами. Вхід, використання та 

евакуація будівлі повинні бути безпечні і прості для осіб з особли-

вими потребами, зокрема рівноправні підходи до будівлі. 
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4. Видимі вивіски, гарне освітлення і хороший контраст. 

5. Безперешкодне пересування МГН. Шлях руху МГН має 

захист від падіння  

6. Наявність пандуса та його розміри повинна бути в просвіті 

за однобічним рухом 1,2 м,  за двобічним – 1,8 м.  

7. Вхід до будівлі. Вхід, використання та евакуація будівлі 

повинні бути безпечні і прості Вхідна група - тамбур вестибюль, 

гардероб та основні входи до закладів освіти повинні мати опти-

мальні розміри, зручні підходи та необхідні пристосування, які 

враховують можливості маломобільних груп населення (далі – 

МГН). Основний та допоміжні входи до будівлі, а також евакуа-

ційні виходи з будівлі назовні слід обладнувати пандусом з 

уклоном. 

8. Вхідна площадка при вході, а також пандус, сходи, підні-

мальні пристрої для маломобільних груп населення захищені від 

атмосферних опадів Вхідна площадка будівлі закладу освіти 

повинна мати: навіс, водовідвід як з поверхні площадки, так із 

покриття навісу. 

9. Шлях руху МГН має захист від падіння. Місця перетину 

пішохідної частин, інші вертикальні спорудження на шляхах руху 

пішоходів повинні бути обладнані пандусами, пологими спусками. 

Місця зміни напрямку руху, перешкод та небезпек позначені на 

покритті пішохідних шляхів тактильними засобами. 

10. Тамбур, габарити тамбура дозволяють маневрувати кріс-

лом колісним. 

11. Система засобів орієнтації та інформаційної підтримки 

передбачені на всіх шляхах руху МГН, інформуючи позначення 

дубльовано рельєфними знаками, тактильні та візуальні елементи 

доступності, аудіо-покажчики повинні бути передбачені на всіх 

шляхах руху. Інформуюче позначення повинно розміщатися поряд 

з дверима, з боку дверних ручок.  

12. Двері забезпечують мінімальну ширину проходу вхідних 

дверей для вільного доступу осіб на кріслах колісних. Двері облаш-

товані спеціальними пристосуваннями для фіксації дверних 

полотнин. Ручки дверей мають форму, поверхню та розташування 
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зручні для охоплення рукою (керування однією рукою). 

13. Сходи, пандуси – зона сходів є однією із найбільш проб-

лемних для маломобільних груп населення. Сходи мають безпечну 

конструкцію і спеціальне покриття, є неслизькими. Сходи повинні 

бути рівними, суцільними, з присхідцями (лицьова вертикальна 

частина сходинки), із шорсткуватою поверхнею. Кожний підйом 

сходини має візуальний індикатор приступу. Для уникнення трав-

мувань на сходах осіб із порушеннями зору, має бути забезпечено 

візуальний контраст між майданчиком і верхньою і нижньою 

сходинками прольоту сходів. Сходи мають тактильне (рельєфне) 

та (або) візуальне (кольором) попередження на початку і в кінці 

сходів.  

14. Санітарні приміщення. Влаштовано туалети з універсаль-

ною кабіною для МГН. Такі туалети повинні бути розташовані на 

кожному поверсі на відстані не більше ніж 50 м. У закладах освіти 

в загальних туалетах для учнів (окремих для хлопчиків і дівчаток), 

які розміщуються на кожному поверсі закладу, слід передбачати 

універсальну кабіну загального користування для використання її 

дітьми з інвалідністю, у тому числі тими, що пересуваються на крі-

слах колісних, за допомогою милиць та інших засобів. Конструкція 

унітазу універсальної кабіни враховує потреби осіб з інвалід-

ністю.  

Отже, безбар’єрність та інклюзивний освітній простір перед-

бачають необхідність вільного та безпечного пересування будів-

лею закладу освіти для маломобільних груп населення. Заміна на 

безбар'єрне середовище в усіх сферах життя та для всіх сус-

пільних груп є надзвичайно важливою для забезпечення рівних 

можливостей та рівності доступу до різноманітних послуг та 

ресурсів. 
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Цифрове суспільство розширює і поглиблює значення інфор-

маційних технологій,  комунікаційних інструментів, Інтернет-

ресурсів у професійній діяльності педагога. За таких умов поси-

люються вимоги до цифрової компетентності учасників освітнього 

процесу, маємо на увазі викладачів, як ти, хто навчає і студентів, 

як тих, хто навчається. Сформованість цифрової компетентності 

виявляється у прагненні, здатності і готовності особистості до 

ефективного та виваженого застосування сучасних інформаційних 

й комп’ютерних технологій з метою розв’язування завдань у про-

фесійній діяльності і в повсякденному житті, а також задля нала-

годження професійного та особистісного спілкування. У науковій 

праці [1] відзначено потребу розуміти як цифрові технології 

дозволяють підтримувати комунікацію, співпрацю, творчість та 

інноваційність, а також усвідомлювати їх функціональні особли-

вості, наслідки і ризики використання. Не менш важливо вміти 

критично оцінювати достовірність, надійність інформаційних дже-

рел, сприймати вплив відомостей та даних на розвиток особисто-

сті, розуміти юридичні й етичні аспекти, пов’язані з використан-

ням повідомлень та цифрових технологій. Успішне набуття 

згаданої компетентності обумовлюється вміннями працювати з 
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програмним забезпеченням і технічними засобами, використову-

вати відкриті ресурси та технології. 

Обґрунтувати актуальність вивчення та використання плат-

форми Mastodon в освітньому процесі з метою формування і 

розвитку цифрової компетентності як тих, хто навчається, так і тих, 

хто навчає. 

 Методологічна складова дослідження містить методи, які 

допомагають здійснити обгрунтування тематики та аналіз особли-

востей платформи Mastodon. Метод спостереження дозволив про-

аналізувати роботу студентів у середовищі. Залучення цифрових 

технологій до дослідження дозволило урізноманітнити освітній 

процес та детальніше вивчити практичну складову тематики 

публікації. 

Одним із способів формування і розвитку цифрової компе-

тентності як тих, хто навчається, так і тих, хто навчає є вивчення 

особливостей сучасної мережі Mastodon і вироблення навичок її 

використання в освітньому процесі. Справедливо зауважити, що 

популярність цієї інноваційної безкоштовної платформи почала 

зростати з 2017 року (рис. 1). Це зумовлено тим, що Mastodon: а) 

дозволяє вести мікроблоги з відкритим вихідним кодом і самороз-

міщенням; б) вільна платформа з відкритим вихідним кодом і 

відповідно користувач може використовувати, модифікувати та 

встановлювати її на власний сервер в) містить обмеження на 

довжину повідомлення, за замовченням – це 500 символів, дозво-

ляючи додати зображення, відео чи аудіофайли; г) подібний у 

користуванні до сервісу Twitter, застосунку TweetDek. Користувачі 

називають Mastodon галактикою взаємопов’язаних соціальних 

мереж, що базуються на спільній платформі [2]. 
 

 
  Рис. 1 Відомості з https://mastodon.help/instances/uk 
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Першим кроком у роботі на цій платформі є реєстрація 

(https://joinmastodon.org/) на окремих серверах мережі, які назива-

ють інстансами Mastodon (англ. instance), кожен з яких має власний 

веб-сайт, спільноту і тематику, відповідно, користувач їх обирає 

за особистісними чи професійними інтересами [2]. Загалом, корис-

тувач має визначити для себе «адресу» – сервер, на якому він 

перебуватиме. Обліковий запис Mastodon формується на зразок 

електронної поштової скриньки @ім’я@інстанс. Після реєстрації 

користувач може опрацьовувати відомості, що розміщені на інших 

серверах платформи.  Це означає, що всі інстанси можуть (але не 

зобов'язані) взаємодіяти між собою. До того ж, користувачу не 

заборонено створювати акаунти на багатьох інстансах, які можна 

видалити або навпаки зв’язати один з одним чи зберегти. Інтуї-

тивно зрозуміле середовище дозволяє користувачу швидко зорієн-

туватися у Mastodon 

Одним із перших Mastodon-серверів в Україні є «UA 

Fediland», який був зареєстрований у червні 2022 року (рис. 2). 

Сьогодні у Mastodon  з’являються сервери українських міст 

(https://mastodon.help/instances/uk), але, наразі неможливо сказати, 

якій темі чи професійній спільноті буде присвячений цей сервер.  
 

 
 Рис. 2. Загальні відомості про «UA Fediland» 

https://joinmastodon.org/
https://soc.ua-fediland.de/about
https://soc.ua-fediland.de/about
https://soc.ua-fediland.de/about
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Інтерфейс середовища Mastodon складають три гілки, кожна з 

яких відображає хронологічну стрічку новин (рис. 3).  

 

 
Рис. 3  Головна колонка на сторінці користувача у Mastodon 

 

Головна колонка демонструє дописи людей та інші види 

новин, на які підписаний користувач. Локальна колонка спів-

ставлена з стрічкою сервера і містить повідомлення всіх, хто 

зареєстрований на ньому, попри відсутність у користувача осо-

бистої підписки на них. Глобальна колонка звужує повідомлення, 

оскільки відображає дописи людей, за якими користувач  відсте-

жує особисто. Таким чином, розширення користувачем кола під-

писників збагачує його стрічку різносторонніми повідомленнями. 

Використання ключових слів і хештегів дозволяє користувачу 

здійснювати нові підписки. Урізноманітнює сторінку користувача 

можливість генерувати особисті дані з інших мереж, зокрема з 

Twitter та Facebook. Роботу на сторінці, а саме огляд відомостей, 

користувач може організувати, використовуючи посилання 

Дописи, Хештеги, Новини, Для вас (рис. 4). 

Користувачі Mastodon відзначають і ще одну зручність ро-

боти – це існування додатку для мобільної версії, який можна 

завантажити за посиланнями для iOS чи Android (наприклад, 

відповідно Метатекст, iMast чи Tusky, Tooot).  
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Рис. 4 Огляд сторінки серверу за різними посиланнями 

 

Користувачі Mastodon відзначають і ще одну зручність роботи 

– це існування додатку для мобільної версії, який можна 

завантажити за посиланнями для iOS чи Android (наприклад, 

відповідно Метатекст, iMast чи Tusky, Tooot).  

Оскільки звертаємося до платформи з метою розширення 

знань та вмінь, що стосуються цифрових технологій та їх викорис-

тання в освітньому процесі, опишемо особливості розміщення 

повідомлень. Користувач може вибрати один з 4-х типів (рис. 5) 

розміщення повідомлення:  

− публічний допис з’являється на загальнодоступній гілці і 

його будуть бачити всі користувачі;  

− прихований допис користувача публічний, але не з’явля-

ється на стрічці часу; інші користувачі можуть прочитати його, 

тільки якщо вони згадані в ньому, або якщо перейдуть на профіль 

власника допису; 

− прихований допис залишається практично публічним, оскі-

льки його будуть бачити лише підписники; для них він має вигляд 

звичайного публічного допису.  

− лише згадані користувачі: повідомлення будуть бачити 

люди, які в ньому згадані.  
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Рис. 5 Типи дописів користувача 

 

Наразі зроблено перші кроки у вивченні та користуванні плат-

форми Mastodon. Найбільш популярними стали дії щодо пошуку 

професійних й освітніх інстансів, створення власних дописів та 

виконання низки дій з повідомленнями інших користувачів, нап-

риклад: відповісти; поширити, додати до закладок, розгорнути 

допис тощо (рис. 7)  

Технічні і функціональні можливості середовища Mastodon 

дозволяють педагогам і студентам об’єднуватися у спільноти, 

професійно спілкуватися, наприклад: відповідально і безпечно 

діяти в цифровому просторі, інформуючи інших індивідуально чи 

колективно; обмінюватися досвідом із застосуванням заходів 

безпеки та конфіденційності, цілісності та доступності даних; 

розміщувати власні педагогічні ідеї та відстежувати й аналізувати 

педагогічні практики інших.  
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Рис. 7 Допис користувача та можливі дії з ним 
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АНАЛІЗ СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ 

ХІМІЇ ЗДОБУВАЧІВ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ  

 

Петрук В. С., 

завідувач сектору  

фізико-хімічних досліджень  

Середюк Н. О., 

судовий експерт сектору  

фізико-хімічних досліджень  

відділ досліджень матеріалів, речовин і виробів  

Закарпатського НДЕКЦ МВС  

м. Ужгород, Україна  

В процесі підготовки здобувачів медичної освіти, вважаємо, 

що недоцільно відмовитись від очного навчання, з чим погоджу-

ються й інші науковці, оскільки дистанційна форма навчання як 

основна не являється прийнятною для навчання здобувачів освіти 

саме медичних закладів вищої освіти [1; 2]. 

Зʼясовано, що для того, щоб поєднати теорію з практикою 

формуються відповідні алгоритми виконання певних навичок, які 

можуть бути і в цифровому форматі. З-за сучасних кондицій в 

освітній системі США при підготовці здобувачів медичної освіти 

зростає актуальність застосування як змішаного навчання, мобіль-

ного навчання, хмарного електронного навчання, так і викорис-

тання технологій штучного інтелекту, віртуальної та доповненої 

реальності [3]. 

Розвитку віртуальної та доповненої реальності у навчальному 

процесі почали приділяти велику увагу і в Україні. Відомо, що 

найкраще засвоєння нового матеріалу відбувається при зоровому 

відчутті інформації, а закріплення – при безпосередньому вико-

нанні певних, суворо регламентованих повторюваних дій. Так, 

щоб сприйняти і осмислити нові знання, бажано побачити об'єкт 

дослідження, а для повного занурення в пізнання об'єкта необхідно 
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навчитися ним маніпулювати. Для візуалізації зміни подій і їх 

перебігу в такі тимчасові проміжки часу може служити технологія 

віртуальної та доповненої реальності [4]. 

Віртуальна (VR) та доповнена реальність (AR) визначається 

як проектування різноманітної цифрової інформації на електронні 

пристрої. На відміну від віртуальної реальності, доповнена 

реальність не створює цілий штучний світ, а дозволяє доповню-

вати реальний світ віртуальними об’єктами: відео, графічними 

зображеннями, текстовою інформацією тощо [5]. 

Віртуальна та доповнена реальність дозволяє забезпечити 

наочність процесу навчання. Сучасні підручники AR не просто 

передають певні факти, а занурюють здобувача освіти в предметну 

область, оживляють об’єкти та/або допомагають вивчати матеріал 

за допомогою анімації. Так, використовуючи камеру смартфона 

та/або планшета, користувач може побачити віртуальний 3D-

об’єкт з анімацією чи відео, яким можна керувати в реальному 

просторі, дивитися під різними кутами, обертати та переміщувати. 

Ці дії допомагають розвинути просторове мислення, зробити 

навчання цікавішим і захоплюючим, а також підвищити якість 

одержуваної інформації.  

Навчальний процес в якому використовуються технології вір-

туальної та  доповненої реальності базується на імерсивних 

технологіях, як своєрідному методі, що застосовує змодельоване 

(штучне) середовище, під час використання якого здобувачі освіти 

можуть зануритися в навчальний процес [6]. Є ряд педагогічних 

атрибутів, які роблять VR та AR ідеальними навчальними інстру-

ментами для різноманітних предметних областей. Оскільки VR та 

AR є імерсивними, то вони можуть бути пов’язані з теорією 

ситуативного навчання, а також з конструктивістськими методами 

навчання. Коли інформація подається за допомогою віртуальної та 

доповненої реальності в контекстно релевантному середовищі, це 

може дозволити краще зрозуміти, як нова інформація практично 

використана в реалістичних умовах. 

Додатки віртуальної та доповненої реальності дозволяють 

візуалізувати складну для сприйняття інформацію, що надає змогу 
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більш ефективно проводити навчання, які вимагають запам’ятову-

вання великого обсягу матеріалу та його глибокого сприйняття, 

завдяки наочності та реальним діям, які виконуються з інформа-

цією, що вивчається [7]. Науковці встановили ефективність від 

застосування додатків віртуальної та доповненої реальності, за 

допомогою яких, було проведено віртуальні лабораторні роботи з 

аналітичної хімії та було застосовано віртуальні лабораторії з 

автоматичним оцінюванням ChemCollective в освітньому процесі 

підготовки здобувачів вищої фармацевтичної освіти [8; 9]. 

Зʼясовано, що більш поширене змішане навчання завдяки 

цифровим технологіям надає змогу поєднати традиційне навчання 

з елементами електронного, дистанційного та мобільного нав-

чання, яке стало підґрунтям для появи однієї з форм електронного 

навчання «перевернутого навчання», яке активно застосовується у 

медичній освіті з-за якого лекції проводяться онлайн, а практичні 

заняття – офлайн. 

Проведення експериментальної частини практичної роботи 

офлайн в сучасних, устаткованих усім потрібним обладнанням 

хімічних лабораторіях, протегує творчій самореалізації та набуттю 

практичних навичок, найбільш необхідних у воєнний період для 

здобувачів медичної освіти. За відсутності можливості проведення 

офлайн-занять, практичну частину навчальних програм з хімії 

доцільно здійснювати в синхронному та асинхронному режимах 

онлайн-заняття. При цьому синхронний режим варто застосову-

вати для консультацій, закріплення знань, обговорень найбільш 

складних питань з наукових дисциплін хімічного спрямування, 

зокрема, розбір тестових завдань із буклетів «КРОК» попередніх 

років, використовуючи онлайн-платформу PrExam, позитивна 

здача якого є допуском до іспиту, зокрема з предмету «Органічна 

хімія» [10]. 

Оскільки виконання завдань самостійної роботи на практич-

ному занятті здобувачами медичної освіти з наукових дисциплін 

хімічного спрямування під час онлайн режиму є неможливим, то 

демонстрування методик проведення диференційованих хімічних 

досліджень за допомогою відеофільмів, віртуальних лабораторій, 
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мультимедійних презентацій тощо частково компенсує традиційні 

навчальні експерименти, які мали б виконувати студенти в 

хімічній лабораторії, застосовуючи лабораторний посуд, реактиви, 

прилади, апаратуру тощо. У даних сформованих віртуальних 

умовах здобувачі медичної освіти мають змогу спостерігати за 

виконанням диференційованих етапів методики чи експерименту, 

під час показу яких викладач може пояснювати хід дослідження, 

акцентувати на його особливостях, коригувати швидкість показу 

та чисельність повторень для максимального засвоєння матеріалу, 

з’ясування та обговорення незрозумілих питань, які появляються 

під час перегляду хімічного експерименту. Даний варіант прове-

дення практичних занять із наукових дисциплін хімічного спряму-

вання під час воєнного стану в Україні хоч і має свої недоліки, 

однак залишається оптимальним у вимушених умовах, позаяк як 

протегує результативному засвоєнню здобувачами освіти знань 

щодо інформативності сучасних хімічних методів дослідження, 

референтних показників та значення їх зміни для діагностики 

найрізноманітніших патологій [11]. 

Отже, можна зробити висновок, що використання сучасних 

освітніх технологій навчання хімії здобувачів медичної освіти в 

умовах воєнного стану позитивно позначається на освітньому про-

цесі, сприяє опануванню практичних навичок завдяки ефективній 

координації зусиль викладачів для забезпечення якісної вищої 

освіти. 
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СМАРТ-ЕКОНОМІКА У ВІДНОВЛЕННІ МІСТ УКРАЇНИ  
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м. Луцьк, Україна 

Сформувався новий вид економіки, який дістав назву 

«SMART», тобто розумна економіка, яка спрямована на забез-

печення зручних, цифрових умов роботи. Відновлення міст 

України у повоєнні роки буде мати особливий характер, а тому 

застосування смарт-технологій є необхідним фактором. Оновленні 

українські міста стануть smart-city, особливості яких детально 

представлено у даному дослідженні. 

Україна переживає складні часи, триває боротьба за незалеж-

ність та демократію усього світу. Зважаючи на те, що наша держава 

має чималу підтримку усього цивілізованого суспільства, то обов’-

язково перемога буде на нашому боці, а отже наступним етапом 

постануть проблеми відбудови пошкоджених та зруйнованих міст 

ворогами. Тому актуальним питанням є аналіз впливу смарт-еконо-

міки, її взаємозв’язку з відновленням населених пунктів країни. 

Завданням даного дослідження є визначення особливостей 

смарт-економіки, її застосування через призму повоєнного часу, 

пристосовуючи до українських реалій та безпосередньо до відбу-

дови населених пунктів України. 

https://doi.org/10.24919/2308-4634.2022.263965
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Наразі у світі сформувався новий вид економічних відносин, 

який отримав назву Smart-економіка (інтелектуальна). Ця система 

найбільше підходить постіндустріальному суспільству, де «пра-

вить» інформація та «економіка знань». Підґрунтям до її створення 

стала науково-технічна революція, коли знання були використані 

для створення більш складних механізмів, приладів суспільного 

вжитку, промислових верстатів і тому подібне[1]. 

Економіка знань, як писав у своїх працях Ф. Махлуп, – це не 

тільки аналіз інформаційного сектору, продукування нових знань, 

одержання і передавання навичок, але й вивчення теоретичних 

проблем вибору та прийняття рішень в умовах невизначеності та 

неповної інформаційно картини[2].  

Smart-економіка включає в себе такі елементи: 

1. Інтелектуалізації. Вона являє собою досконале вивчення 

необхідних наук, не тільки для людей, які працюють у певних 

галузях, але й добра освітня програма всіх навчальних закладів. 

Також це і науково-дослідні роботи пов’язані з введенням інно-

вацій у різноманітні процеси виробництва для покращення кінце-

вої продукції та удосконалення, збільшення прибутку, підтримки 

іміджу. Відбувається задоволення всіх інтелектуальних потреб, 

стимулювання креативності, творчого підходу і постійне збіль-

шення знань, обмін досвідом тощо. 

2. Інституалізація – це активна позиція держави в сфері 

створення системи захисту прав інтелектуальної власності, 

удосконалення правового регулювання економічних відносин. 

Тобто відповідальність держави за економіку та її покращення, і 

створення умов для її стабільного і в той же час стрімкого 

розвитку. 

3. Екологізація – це вирішення еколого-економічних проб-

лем, цілісність екосистем, захист навколишнього середовища, 

адже це також впливає не тільки на економічні процеси, а й на 

проживання людей та придатність місцевості для життя вцілому. 

4. Соціалізація – рівень життя людей, тобто заходи, які спря-

мовані на досягнення загального матеріального благополуччя 

населення, безпеки, підтримки загальнолюдських цінностей та 
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створення нових соціокультурно-економічних цінностей. Тобто 

всесторонній захист та підтримка населення[3]. 

Україна поступово збільшує сферу послуг, та наближається до 

цієї економічної системи. Що стосується відбудови міст, то тут 

прогрес не стоїть на місці, адже чим новіше місто, тим більш воно 

сучасне, що проявляється через використання новітніх технологій. 

В першу чергу, для відновлення пошкоджених та зруйнованих 

міст, необхідно застосовувати розумні інструменти, тобто за допо-

могою роботизованої техніки перевірити територію на наявність 

вибухонебезпечних речей та складу якості повітря, стану екології 

тощо. Отже потрібно застосовувати новітні технології, які полег-

шать роботу та створять безпечні умови праці. 

Важливим фактором інтелектуальної економіки при віднов-

ленні міст є екологія, тому що для держави, згідно Конституції 

України, найвища цінність – це життя та здоров’я людини. А отже 

можна стверджувати, що еколого-економічні аспекти слід поєдну-

вати таким чином, щоб не нести жодної шкоди населенню. 

Окрім цього, існує концепція розумного міста, яка передбачає 

модернізацію інфраструктури міста з принципово новими можли-

востями централізованого управління, новим рівнем сервісів і без-

пеки. Для Smart city характерне об'єднання видів містобудівної 

діяльності, для яких необхідне застосування IСT-інструментів, а 

також спеціальних (smart) технологій, методів, розрахунків. Дана 

концепція визнає роль штучного інтелекту, інформаційно-комуні-

каційних технологій, соціального та екологічного потенціалу як 

ресурсу, що визначає цифровий економічний розвиток і конкурен-

тоспроможність міста. 

Розумне місто включає в себе розумне управління, розумне 

проживання, розумних людей, розумне середовище, розумну 

економіку, розумну мобільність. Перелік областей, які вимагають 

впровадження smart-технологій, охоплює практично всі без винят-

ку сфери міського господарства та міської інфраструктури: аналі-

тику, банкінг, будівлі, комерцію, електронний уряд, комунікації, 

освіту, енергетику, надзвичайні ситуації, громадське харчування, 

охорону здоров'я, виробництво і сферу послуг, транспорт, 
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роздрібну торгівлю, громадську безпеку, екологію та моніторинг 

навколишнього середовища, водопостачання, газопостачання та 

багато іншого. 

Розробки Smart city використовуються у багатьох секторах 

управління містом: це і транспорт, і енергетика, і охорона здоров’я, 

і будівництво, і суспільне життя. В кожному з цих секторів 

упровадження інноваційних рішень здешевлюють та оптимізують 

використання ресурсів. У розумному місті технології працюють на 

благо суспільства. 

Таким чином, можна стверджувати, що Smart-економіка та 

інші інтелектуальні досягнення людства сприяють безпечній 

роботі, розвитку суспільства. 
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Вступ. Підприємницька діяльність завжди пов’язана з ризи-

ком, обумовленим наявністю ряду факторів, вплив яких на резуль-

тати діяльності не можна точно передбачити. Як соціальна та 

економічна категорія ризик являє собою невід'ємну складову 

виробничих відносин й органічно входить у господарський меха-

нізм. Вираження ризикової ситуації полягає у відхиленні фактич-

них значень критичних показників від нормального, стійкого, 

середнього або іншого рівня. Категорія ризику займає вагоме місце 

в економічній науці й практиці [2]. Для того, щоб ризики підпри-

ємства були економічно виправданими, допомагали збільшити 

дохідність та в пріорітетності мали позитивні наслідки, досить 

часто великі компанії починають займатися інвестиціями у менш 

розвинені та перспективні галузі економіки. 

Відомо багато різних напрямів інвестування вільних коштів: у 

будівництво, розширення або реконструкцію підприємств, упро-

вадження нової техніки з метою їх переозброєння, у нерухомість, 

різні фінансові інструменти, коштовності, раритети тощо. Тому 

інвестори рідко вдаються до вкладення коштів у один вид активів. 

Більшість вкладників одночасно інвестують кілька об’єктів реаль-

ного і/або фінансового інвестування, формуючи натомість сукуп-

ність активів (портфель). Цілеспрямований підбір таких об’єктів 

розглядають як процес формування інвестиційного портфеля [1]. 
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Основна частина. За визначенням Нацбанку України ринко-

вий ризик – наявний або потенційний ризик для надходжень і 

капіталу, який виникає через несприятливі коливання вартості 

цінних паперів, товарів і курсів іноземних валют за тими інстру-

ментами, які є в торговельному портфелі. Також під ринковим 

ризиком розуміється ймовірність відхилення фінансових резуль-

татів від запланованих через певну зміну валютних курсів, 

процентних ставок або ринкової вартості фінансових інструментів, 

цінних паперів або інших активів.  

Управління ринковими ризиками, як і кредитними, здійсню-

ється за допомогою системи лімітів. Іншими словами, при форму-

ванні валютного або інвестиційного портфеля можливі макси-

мальні втрати не повинні перевищувати встановлених лімітів. При 

визначенні лімітів за основу береться максимально допустимий 

одноразовий розмір втрат, який не спричинить за собою порушення 

нормального функціонування діяльності банку. При управлінні 

ринковими ризиками встановлюються такі види лімітів: - на суму 

конкретної угоди щодо купівлі або продажу, якщо вона укладається 

на таких умовах, при яких результат її проведення залежить від 

коливання ринкових цін; - на загальний розмір валютної позиції; - 

на сукупний розмір інвестиційного портфеля банку. Портфельний 

підхід передбачає максимізацію корисності від активів, тобто зрос-

тання їх рентабельність за умови диверсифікації з метою змен-

шення інвестиційних ризиків. Зниження ризиків шляхом комбінації 

активів реалізує принцип, який відповідає прислів’ю «не неси всі 

яйця в одному кошику» (вірогідність упустити двa кошики значно 

менша, ніж упустити один). У такий спосіб досягають компромісу 

таких несумісних цілей, як максимізація прибутку і зменшення 

ризику в напрямку нуля. Будь-який інвестиційний портфель фор-

мують за принципами, що виникають із інвестиційної стратегії:  

• відповідність складу портфеля інвестиційній стратегії ком-

панії; 

• забезпечення прийнятних для компанії співвідношень між 

основними цілями: прибутковістю, збільшенням капіталу, мінімі-

зацією ризику та ліквідністю; 
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• забезпечення керованості портфелем, можливість система-

тично стежити за змінами на інвестиційному ринку і здійснювати 

необхідне реінвестування коштів (моніторинг). 

Принцип відповідності складу портфеля інвестиційній стра-

тегії компанії передбачає зaлучення до портфеля проектів, які 

мають забезпечити інвестору реалізацію його стратегічних цілей. 

Портфель реaльних проектів здебільшого формують із середньо- і 

довготермінових інвестицій. В окремих випадках до портфеля 

можуть включати також короткотривалі проекти. 

Принцип обов’язкового оцінювання можливих варіантів ви-

магає розрахунку економічної ефективності інвестицій за можли-

вими варіантами реалізації проекту: нове будівництво, реконструк-

ція, технічне переозброєння діючого підприємства тощо. Порт-

фель цінних паперів формують після визначення інвестиційної 

політики компанії, а також після формування портфеля реальних 

інвестицій. Формувaння і управління портфелем цінних паперів 

ґрунтуються на певних принципах, серед яких основними 

вважають: 

• забезпечення відповідних тактичних цілей портфеля можли-

востям залучення інвестиційних ресурсів; 

• забезпечення прийнятного співвідношення дохідності і ри-

зику, а також дохідності й ліквідності; 

• уможливлення керованості портфелем (моніторинг, коригу-

вання, реінвестування, адаптація тощо) [4]. 

Процес формування портфеля цінних паперів передбачає 

п’ять етапів: 

1. Формулювання інвестиційних цілей (пріоритетів).  

2. Формування інвестиційної політики. 

3. Вибір портфельної стратегії. 

4. Вибір активів і аналіз інвестиційних рішень. 

5. Оцінка ефективності інвестицій. 

Висновки. Ризик портфеля вимірюється через дисперсію і 

розраховується як зважена сума коваріацій усіх пар активів у 

портфелі, де кожна коваріація зважена на складову важелів кожної 

пари відповідних активів, і дисперсія такого активу розглядається 
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як коваріація активу із самим собою. Отже, загальний ризик 

портфеля складається з двох частин: 

1) той ризик, який може бути виключений диверсифікацією 

(несистематичний ризик. Випадковий або залишковий); 

2) той ризик, який не може бути виключений диверсифікацією 

(систематичний або ринковий). 

Поведінка систематичного й несистематичного ризику відби-

ває такі важливі закономірності [5]: 

1) якщо дохідності активів не є повністю позитивно корельо-

ваними, то диверсифікація портфеля зменшує дисперсію портфеля 

без адекватного зменшення середньої прибутковості; 

2) за умови добре диверсифікованого портфеля (близько 30 

активів у портфелі) несистематичним ризиком можна зневажати, 

оскільки він у будь-якому разі прагне до нуля. 
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 Штучний інтелект (ШІ) – це галузь комп'ютерних наук, що 

займається розробкою технологій, які дають комп'ютерам здат-

ність «мислити», «вчитися» та «приймати рішення» на підставі 

аналізу даних.  [1, с.1] 

 Пандемія COVID-19 стала глобальним викликом, з яким 

навіть найбільш розвинені країни світу не могли впоратися само-

стійно. У такій ситуації штучний інтелект (ШІ) зіграв важливу роль 

у боротьбі з поширенням хвороби та зменшенні її наслідків. 

 ШІ використовується у різних аспектах, пов'язаних з панде-

мією COVID-19, включаючи наступні: 

 Діагностика: ШІ використовують для діагностики COVID-19. 

ШІ здатен аналізувати медичні зображення, що допомагає медич-

ним працівникам швидко виявляти ознаки хвороби та планувати 

лікування. Також, ШІ допомагає виявляти та контролювати потен-

ційно заражених осіб через симптоматику та контакти. [2-6] 

 Розробка вакцин: ШІ використовується в розробці вакцин та 

препаратів для лікування COVID-19. Зокрема, машинне навчання 

допомагає прискорити процес розробки вакцини та визначити 

найбільш ефективні та безпечні методи її виробництва. [7-9] 

 Прогнозування поширення: ШІ використовують для прогно-

зування поширення хвороби та передбачення потенційних ви-

падків зараження. Це дозволяє правильно розподіляти ресурси та 

ефективно планувати заходи боротьби з пандемією. [10-11] 

 Тестування на COVID-19: ШІ допомагає у розробці тестів на 
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COVID-19. Наприклад, в даний час використовуються тести, які 

виявляють антитіла в крові людини, що свідчить про те, що вона 

перехворіла на хворобу. [12-14] 

 Моніторинг інфекційних хвороб: ШІ допомагає у моніто-

рингу інфекційних хвороб та їх поширення. Зокрема, використання 

аналізу даних дозволяє вчасно виявляти нові випадки зараження, а 

також прогнозувати можливі вірусні вихори. [15-17] 

 Дистанційне здоров'я (Telehealth або eHealth): ШІ допомагає 

підтримувати зв'язок між пацієнтами та медичними працівниками 

в умовах дистанційної медицини. Зокрема, за допомогою ШІ 

можна здійснювати телемедицинські консультації, які дозволяють 

пацієнтам отримувати медичну допомогу без виходу з дому. Теле-

медицина може включати в себе відеоконференції з лікарями, 

обмін медичною інформацією через ШІ, віддалені моніторинг 

показників здоров'я пацієнтів та інші форми взаємодії. [18-20] 

 Однією з переваг телемедицини є можливість зменшення 

навантаження на медичний персонал та зниження ризику пошире-

ння інфекційних хвороб, таких як COVID-19, шляхом обмеження 

контактів між пацієнтами та медичними працівниками. Крім того, 

телемедицина може бути корисною для людей, які мешкають від-

далено від медичних закладів або не можуть легко дістатися до лі-

карні через обмеження у здоров'ї, погодні умови або інші причини. 

 Завдяки телемедицині пацієнти можуть отримувати медичну 

консультацію з будь-якого місця з використанням звичайного 

комп'ютера, смартфона або планшета. Це може збільшити доступ-

ність медичної допомоги для людей, які мають обмежені можли-

вості, а також знизити витрати на медичну допомогу. 

 Ще однією перевагою телемедицини є збільшення ефектив-

ності лікування. Завдяки віддаленому моніторингу здоров'я пацієн-

тів та можливості вчасної консультації з лікарем, можна уникнути 

можливих ускладнень та запобігти розвитку хронічних захворю-

вань. Крім того, телемедицина дозволяє проводити консультації з 

експертами з усього світу, що може підвищити якість медичної 

допомоги та забезпечити доступ до новітніх методів діагностики та 

лікування. 
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 Однак, важливо зазначити, що телемедицина має свої обме-

ження та не може замінити повноцінного особистого огляду 

лікаря. Також, для забезпечення конфіденційності медичної інфор-

мації та уникнення можливих порушень прав пацієнтів, необхідно 

використовувати захист інформації та приватність. 

 Отже, роблячи висновок з досвіду пандемії COVID-19, 

можна стверджувати, що штучний інтелект грає ключову роль у 

боротьбі з глобальними викликами та кризами. Його застосування 

у таких областях, як медицина, наука та технології, дозволяє швид-

ше та ефективніше реагувати на кризові ситуації та забезпечити 

безпеку населення. Зокрема, штучний інтелект може допомогти у 

виявленні та діагностиці хвороб, прогнозуванні поширення вірусів, 

розробці медичних препаратів та лікування, а також в підтримці 

досліджень в галузі медицини та науки. 

 У медицині, штучний інтелект може використовуватися для 

автоматизованого аналізу медичних зображень, які допомагають у 

діагностиці та лікуванні хвороб, включаючи онкологію, невро-

логію та кардіологію. Наприклад, алгоритми машинного навчання 

можуть допомогти у виявленні раку на ранній стадії за допомогою 

аналізу зображень, таких як рентгенівські знімки, мамографії, 

томографії та інших медичних зображень. Це може допомогти 

лікарям швидше та точніше встановлювати діагнози, а також 

призначати ефективніші методи лікування для пацієнтів. Крім 

того, штучний інтелект може використовуватися для моніторингу 

пацієнтів, що дозволяє більш точно визначати їх стан здоров'я та 

передбачати можливі ускладнення. 
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м. Дніпро, Україна 

Колістин - це антибіотик з групи поліміксинів, який викорис-

товується для лікування важких інфекцій, спричинених бактері-

ями, що проявляють резистентність до інших класів антибіотиків, 

таких як карбапенеми, пеніциліни, тетрацикліни тощо [1, с. 3].  

У даній роботі розглядається інформація, щодо  набутої резис-

тентності бактерій до колістину і її небезпеки, а також приділено 

особливу увагу гену mcr-1. 

Механізм дії колістину полягає в його взаємодії з негативно 

зарядженою складовою клітинної мембрани бактерій, що призво-

дить до порушення її структури. Це викликає бактеріальний лізис 

та її загибель [2, с. 2]. 

Перші повідомлення про резистентність до колістину з'яви-

лися в 2015 році в Китаї. У відомостях було зафіксовано поши-

рення гену mcr-1, що кодує резистентність до колістину у бактерій 

Escherichia coli та Salmonella spp. Згодом, резистентність до 

колістину була виявлена в інших країнах світу в бактеріях таких 

родів, як Klebsiella pneumoniae, Enterobacter spp., Pseudomonas 

aeruginosa та Acinetobacter baumannii. Це викликало серйозні 

побоювання у зв'язку з обмеженими альтернативними методами 

лікування в таких випадках [3, с. 4].  

Станом на 2021 рік було відкрито 10 типів гену mcr (від mcr-1 

до mcr-10) відповідно. У вчених викликає занепокоєння можливий 
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горизонтальний перенос резистентних генів, адже точкові хромо-

сомні мутації, та природний шлях модуляції клітинної мембрани 

бактерій, включаючи зміни в структурі ЛПС – були нормальним 

явищем лише для деяких родів бактерій [2, с. 4].  

Для грам-негативних бактерій було описано два механізми 

резистентності. Перший механізм включає інактивацію біосинтезу 

ліпіду А і, таким чином, зміни в зовнішній мембрані ЛПС. Другий 

механізм резистентності опосередкований двокомпонентною сис-

темою PmrAB. Так, було показано, що мутація в pmrB збільшувала 

чутливість клітини до колістину більш ніж в 100 разів [3, с. 6].  

Розглянемо ген mcr-1 більш детально. Механізм дії гена mcr-

1 полягає в тому, що він кодує білок MCR-1, який містить в собі 

ферментативну ділянку, здатну модифікувати ліпідний компонент 

бактеріальної мембрани - ліпід A. Це дозволяє бактеріям зменшити 

взаємодію колістину з бактеріальною мембраною, що знижує 

ефективність дії антибіотика. Структура гена mcr-1 складається з 1 

344 пар нуклеотидів і містить одну відкриту зчитувану рамку, яка 

кодує білок MCR-1. Цей ген знаходиться  в плазмідах, що можуть 

переноситись між бактеріями, і тому забезпечує високий рівень 

поширення резистентності між різними видами бактерій. Ген mcr-

1 є досить поширеним серед бактерій роду Escherichia coli і інших 

родів сімейства Enterobacteriaceae, і це спричинило серйозні 

проблеми в лікуванні інфекцій, викликаних даними етіологічними 

агентами. Деякі дослідження свідчать про те, що ген mcr-1 може 

бути присутнім у бактеріях, що ізольовані з тварин і навколиш-

нього середовища, що може сприяти поширенню набутої резис-

тентності в природних системах [2, с. 5]. 

Незважаючи на це, колістин продовжує залишатися ефектив-

ним антибіотиком в боротьбі з бактеріями, що проявляють резис-

тентність до інших антибіотиків. Зараз дослідження сфокусовані 

на пошуку нових способів покращення ефективності колістину та 

зменшенню ризику розвитку резистентності до нього у майбут-

ньому. 
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1 січня 2023 року набрав чинності Закон України «Про акціо-

нерні товариства» №2465-IX від 27.07.2022 р. (далі – Закон) [1], 

яким внесено зміни не тільки щодо здійснення діяльності акціонер-

ними товариствами, але й щодо моделі корпоративного управління. 

У зв`язку з цим акціонерні товариства до 31 грудня 2023 року зобо-

в’язані привести свою діяльність, в тому числі установчі документи 

у  відповідність до прийнятого нормативного-правового акту.  

Якщо безпосередньо говорити про структуру управління 

акціонерним товариством, то відтепер новий Закон надає можли-

вість акціонерам обрати однорівневу чи дворівневу структуру 
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управління акціонерним товариством (далі – АТ). 

За більш звичної для українського бізнесу дворівневої струк-

тури органами управління АТ є загальні збори, наглядова рада, що 

здійснює функції контролю за роботою виконавчого органу та 

інших керівників АТ, і виконавчий орган (колегіальний або одно-

осібний), що здійснює безпосереднє управління поточною (опера-

ційною) діяльністю АТ [2]. 

За однорівневої структури органами управління виступають 

загальні збори та рада директорів. При цьому, у приватному акціо-

нерному товаристві з кількістю акціонерів до 10 осіб замість ради 

директорів може формуватися одноосібний виконавчий орган з 

тими ж повноваженнями [2]. 

Варто також зазначити, що структура управління АТ визнача-

ється статутом акціонерного товариства, проте, стаття 4 (ч.4-6) 

Закону містить певні застереження щодо даної структури, зокрема: 

- вимоги до застосування однорівневої або дворівневої 

структури управління АТ встановлюються спеціальним законом. 

- АТ створене із дворівневою структурою управління, має 

право прийняти рішення про перехід на однорівневу структуру 

– крім випадків, передбачених відповідним спеціальним законом. 

- АТ створене з однорівневою структурою управління, має 

право прийняти рішення про перехід на дворівневу структуру 

управління, крім випадків, передбачених законом [3]. 

Відзначимо, що Закон також містить норму, яка містить 

перелік відомостей, які обов`язково мають бути зазначені у статуті. 

Також, у зв’язку із прийняття даного нормативно-правового акту 

внесено зміни до Цивільного кодексу України, який відтепер 

містить вимоги до змісту статуту товариства.  

Зауважимо, що на сьогодні зміст установчого документу АТ 

повинен включати відомості про: структуру управління АТ 

(однорівневу або дворівневу), положення про порядок утворення, 

кількісний склад органів товариства та їх компетенцію, порядок 

обрання і припинення повноважень членів органів управління 

товариством, порядок прийняття рішень органами управління 

товариством, мету та предмет діяльності товариства тощо [4]. 
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Таким чином, вважаємо, що здійснити аналіз переваг й недо-

ліків відповідних структур та обрати одну з них доведеться усім 

компаніям, які існують на ринку товарів і послуг. Кожне АТ має 

право у будь-який момент прийняти рішення про перехід від 

однорівневої на дворівневу структуру управління або навпаки, що 

не буде вважатися реорганізацією або перетворенням АТ [2]. 

Із вищенаведеного можемо зробити висновок, що Закон 

України «Про акціонерні товариства» [1] закріпив велику кількість 

нововведень, які безпосередньо впливають на діяльність акціонер-

ного товариства, а саме в частині його формування, порядку здійс-

нення безпосередньої діяльності, моделі корпоративного управлін-

ня тощо. Також варто зазначити, що даний Закон у новій редакції 

розроблено з метою адаптації національного законодавства до зако-

нодавства ЄС у сфері корпоративного управління, що говорить про 

підвищення рівня якості здійснення діяльності та функціонування 

АТ і наближення такої діяльності до міжнародних стандартів. 
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АНАЛІЗ ТВОРУ КСЕНОФОНТА АФІНСЬКОГО «АГЕСІЛАЙ», 

ЯК ОСНОВНОГО ДЖЕРЕЛА З ВИВЧЕННЯ БІОГРАФІЇ  

ЦАРЯ АГЕСІЛАЯ II 

 

Топчий В. І., 

аспірант 3-го року навчання  

факультету історії та філософії 

Одеського національного університету  

імені Іллі Ілліча Мечникова 

м. Одеса, Україна 

Дана праця була написана приблизно між 358-356 рр. до н. е., 

яку Ксенофонт Афінський присвятив відомому спартанському 

царю, полководцю та своєму другу Агесілаю ІІ (442-358 рр. до н. 

е.). Проаналізована робота Ксенофонта є викладом думок, спогадів 

та спостережень самого автора й складається із 11 розділів, 2 з яких 

були присвячені загальній біографії спартанського царя, а інші 9 – 

описанню характеру Агесілая ІІ та деяким висновкам автора. 

 Сам Ксенофонт Афінський – це відомий давньогрецький по-

літик, історик, філософ та полководець (прибл. 440 – прибл. 350 рр. 

до н. е.), який увійшов в історію як відомій військово-політичний 

діяч Стародавньої Греції та автор великої кількості творів з історії,  

філософії, економіки та політики.[5]  

Слід зазначити, що робота «Агесілай» не була першою, де 

Ксенофонт Афінський згадує постать спартанського царя («Анаба-

сис» й «Грецька історія»), але саме в ній давньогрецький автор 

максимально розкрив портрет Агесілая ІІ. [2] [3] [1] 

Загалом працю Ксенофонта «Агесілай» можна віднести до 

двох літературних жанрів: 

1) панегірику, так як впродовж усього твору Ксенофонт вих-

валяє Агесілая ІІ й ставить його у приклад ідеального правителя; 

2) некрологу, так як дану роботу Ксенофонт почав писати 

після смерті Агесілая ІІ у 358 р. до н. е. й присвятив її покійному 

правителю, що сам підкреслює наприкінці свого викладу. 
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Можна також додати, що Ксенофонт не був єдиний, хто писав 

про спартанського царя. У І-ІІ ст. н. е. інший відомий історик та 

біограф Плутарх (50-125) написав працю під назвою «Порівняльні 

життєписи», де одним із героїв даної роботи був зроблений Агесі-

лай ІІ, якого автор порівнював із відомим давньоримським полко-

водцем та політиком Гнеєм Помпеєм Великим (106-48 рр. до н. е.). 

[4] 

Тепер повернемося до праці Ксенофонта й розглянемо її 

більш докладно. 

Перший та другий розділи є найбільшими й присвячені 

загальним біографічним даним про царя Агесілая ІІ. Наприклад, у 

першому розділі Ксенофонт розповідає про діяльність 

спартанського царя на Ближньому Сході, куди він відправився 

разом із військом з метою захисту грецьких міст й по прибутті 

укладає мирний договір з радником перського царя й сатрапом 

Лідії Тисаферном (445-395 рр. до н. е). Пізніше Тисаферн порушує 

договір, але програє Агесілаю ІІ у вирішальній битві в битві при 

Сардах у 395 рік до н. е. й за наказом персидського царя  

Артаксеркса ІІ страчений. [1]  

Після згаданих вище подій Агесілай ІІ був вимушений повер-

нутися до Греції у зв’язку з початком Коринфської війни (395-387). 

Про результати діяльності спартанського царя на Ближньому 

Сході Ксенофонт Афінський написав так: 

«…Не можна не назвати діянням царя, що заслуговує найви-

щої похвали, і те, що Агесілай, застав держави, що опинилися з 

часу його відплиття під його владою, у стані міжусобної боротьби 

внаслідок постійно змінюваного там державного устрою, домігся, 

нікого при цьому не виганяючи і не зраджуючи смертної кари, те, 

що у цих державах запанували одностайність, загальне добробут і 

громадянський світ. З цієї причини, коли він залишав Азію, елліни, 

що жили там, були засмучені не тільки через те, що позбавлялися 

правителя: вони тужили так, ніби їх покидав батько або друг. А в 

кінці вони довели всю щирість своєї дружби: вони добровільно 

вирушили разом із ним на допомогу спартанській державі…» [1] 

У другому розділі Ксенофонт розповідає про діяльність 
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Агесілая ІІ під час згадуваної вище Коринфської війни та подіях 

після неї. Наприклад, описуючи битву при Коронеї (394 рік до н. 

е.) автор акцентує увагу на тому, що перемога у даній битві спар-

танцями була досягнута виключно завдяки розуму й правильній 

організації війська перед битвою Агесілаєм ІІ, а поразка при 

Левктрах у 371 р. до н. е. відбулася у зв’язку із відсутністю спар-

танського царя. [1]   

У третьому розділі автор розповідає про благочестя 

Агесілая ІІ, як приклад наводячи прагнення деяких перських 

сатрапів та полководців вступати у союзи із спартанським царем: 

«…Перс Спіфрідат дізнався, що Фарнабаз, всіма силами 

домагаючись отримати за дружину царську дочку, задумав у той 

же час зробити його, Спіфрідата, донькою своєю наложницею. 

Вважаючи це за тяжку образу для себе, він перейшов під прапори 

Агесілая, довіривши йому і свою дружину, і дітей, і все своє 

військо…» [1] 

Четвертий розділ Ксенофонт присвячує благородству, скром-

ності та щедрості Агесілая ІІ. В якості прикладу автор описує 

випадок, коли один із перських командувачів намагався вмовити 

подарунками спартанського царя піти з Персії, на що Агесилай ІІ 

відповів:  

«…нами прийнято хвалити того полководця, який збагачує не 

себе, а все своє військо. Що ж до майна ворогів, то ми вважаємо за 

краще віднімати його, як військовий видобуток, ніж отримувати 

його у вигляді подарунків…».[1] 

Продовжуючи описання характеру спартанського царя, 

Ксенофонт, у п’ятому розділі, торкнувся утримання від пияцтва та 

любові й скромності у їжі та сні Агесілаєм ІІ. Наприклад Ксено-

фонт розповідає невеличку любовну історію між Агесілаєм ІІ та 

персом Мегабатом, яка закінчилася відмовою спартанського царя 

й такими його словами, як:  

«…клянуся всіма богами, що я скоріше вважав за краще б 

знову витримати цю важку боротьбу з самим собою. Нехай навіть 

усе, що я бачу, перетвориться на золото, я за цю ціну не дам своєї 

згоди …».[1] 
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Наступний розділ автор праці «Агесілай» присвячує відваж-

ності та мудрості спартанського царя, де акцентує увагу на хороб-

рості та прагматичності правителя Спарти й вважає, що саме ці 

якості робили його страшним для ворогів й найкращим для друзів. 

[1] 

У сьомому розділі Ксенофонт коротко згадує декілька 

випадків із життя про відношення Агесілая ІІ до своєї держави та 

усім грекам в цілому. Цікаво, що автор акцентує увагу саме на 

тому, що Агесілай ІІ виступав проти війн між греками й був 

вимушений брати участь у вінах між ними. [1] 

Восьмий розділ автор присвячує привабливості Агесілая ІІ. Як 

приклад Ксенофонт наводить фразу спартанського царя під час 

його розмови із перським посланцем, який приніс листа від царя 

Перської держави, а цар Спарти не захотів відповідати й тим самим 

підняв свій авторитет передусім серед греків:  

«…Якщо перський цар доведе на ділі, що є другом Спарти і 

виявить доброзичливість до всієї Еллади, тоді і я стану йому 

найвірнішим другом. Якщо ж цар намагається будувати підступи, 

то нехай знає, що я ніколи йому другом не стану, навіть якщо 

отримаю від нього багато листів…». [1] 

У десятому розділі Ксенофонт розповідає про різницю між 

Агесілаєм ІІ та перським царем. Наприклад, автор праці вважає 

перського царя недоступним, повільним й люблячим розкіш, а спар-

танського царя навпаки – радим будь-яким гостям, працьовитим, 

активним та невибагливим у різних гарних предметах. Із вище вик-

ладеного наприкінці розділу Ксенофонт зробив певний висновок:  

«…якщо він набуде прихильності своєї держави, велика 

кількість вірних друзів; якщо він стане першим благодійником 

вітчизні, соратникам і зламає ворогів батьківщини, саме тоді він 

здобуде перемогу в найпрекрасніших й найвеличніших змаганнях 

і набуде найгучнішої слави як за життя, так і після смерті…» [1] 

Десятий та одинадцятий розділи Ксенофонт присвячує пев-

ним своїм підсумкам та висновкам, щодо викладеного ним. Нап-

риклад, у десятому розділі Ксенофонт робить загальний висновок, 

за що він так поважав Агесілая ІІ й називає його найвідомішим з 
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усіх сучасників, а в 11 розділі автор дає загальну характеристику 

доброчесності Агесілая ІІ при житті, називаючи його: чесним, 

порядним, привітним, помірним у будь-якій справі й хоробрим.   

[1] 

Закінчує свій панегірик Агесілаю ІІ Ксенофонт Афінський 

такими словами: 

 «…До такої міри з користю для вітчизни прожив свій вік ця 

людина, що, навіть і після смерті своєї продовжуючи служити 

державі, досягла останнього й вічного притулку, всюди на землі 

залишивши пам’ятники своєї доблесті, а на вітчизні своїй 

удостоївшись царського поховання.» [1] 

Із вищевикладеного можна зробити висновки, що працю 

Ксенофонта Афінського «Агесілай» можна вважати досить 

докладним біографічним твором про життя  та характер відомого 

спартанського царя Агесілая ІІ, а також в даній роботі можна чітко 

прослідкувати відношення самого Ксенофонта до спартанського й 

до перського царів. 

Також можна додати, що абсолютно достовірним джерелом 

про життя Агесілая ІІ працю Ксенофонта вважати не можна, так як 

робота має досить кількість перебільшень не висвітлених у інших 

давніх авторів та не згаданих моментів із біографії спартанського 

царя (наприклад, битва при Мантінеї у 361 р. до н. е., в якій 

військом спартанців командував Агесілай ІІ).  
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Recently, augmented reality (AR) has become one of the most 

promising areas in the IT sphere. This technology is a new way of 

presenting and receiving information. Augmented reality can greatly 

simplify the perception of information by people. The relevance of this 

topic is determined by the need to change technological processes in 

many areas of human life and production, namely in business, energy, 

entertainment, tourism, education, military and defense, medicine, etc. 

The introduction of the latest technologies, including AR, is today's 

response of scientists and inventors to the challenges of the times. 

The objective of this paper is to interpret the concept of augmented 

reality and analyze the experience of using the augmented reality in 

different spheres, to clarify its general scheme and detailed process, and 

characterize the requisite technical skills. 

AR is a system that enhances the real world by superimposing 

computer-generated information on top of it. [1]. The goal of AR is to 

augment the real world with synthetic information such as visualizations 

and audio. [2] 

https://royallib.com/%20read/shtol_genrih/istoriya_drevney_gretsii_v_biografiyah.html
https://royallib.com/%20read/shtol_genrih/istoriya_drevney_gretsii_v_biografiyah.html


 

129 

AR combines virtual and real elements, interacts in real-time, and 

works with 3D. In fact, it is a part of mixed reality and uses specific 

software such as AI and machine learning to construct the virtual map 

based on sensor data. [3] 

AR combines a variety of sufficiently advanced and sophisticated 

technologies for enhancing the perception of the user. Each technology 

plays a crucial role, collectively creating a seamless mechanism. The 

process of creating augmented reality involves several steps [4]: 

- AR devices (smart glasses, tablets, smartphones) use a camera to 

identify physical objects or surroundings. 

- A digital twin (a 3D replica in the cloud) connects the real and 

virtual environments and gathers information from both. 

- The AR device downloads information from the cloud and uses 

markers and sensors to superimpose digital information over the 

physical object, creating a 3D interface. 

- Real-time data from the product allows the user to interact by 

moving around and sending commands through a touchscreen, voice, or 

gestures.  

Augmented reality has given new life to different sectors of our 

industry. It has significant potential to revolutionize the education 

sector. It enables learners to inspect 3D holograms from various angles. 

This facilitates a better understanding of complex concepts in subjects 

such as biology, anatomy, cosmology, and geometry. Augmented reality 

provides historical education through 3D holographic simulations of 

events. Students can conduct scientific and mathematical simulations at 

home in 3D space. This allows them to observe and analyze results from 

different perspectives. Immersive learning experiences provided by 

augmented reality are more memorable and comprehensible than 

traditional methods [3].  

By providing visual demonstrations and simulations, AR can help 

patients better comprehend the benefits and risks of medications and 

procedures. It can also support medical professionals by creating 

simulations for procedures and offering an intuitive representation of the 

human body to medical students. Additionally, drug sales representa-

tives can use virtual simulations through AR to demonstrate the 
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advantages of new medications and potentially drive sales [3]. 

Augmented reality (AR) allows customers to view appliances, 

furniture, and other products in their homes using smartphone apps. By 

clicking on a product, customers can instantly see how it looks and make 

changes to colors and sizes. This interactive 360-degree experience 

helps customers visualize room arrangements and match colors before 

purchasing, providing a better idea of the product's value. AR 

technology is expected to become even more user-friendly in the future. 

Augmented reality has the potential to simplify navigation in both 

indoor and outdoor environments. In indoor spaces, AR technology can 

display a guiding line on the ground to lead users to their destination. 

For outdoor navigation, instead of manually entering an address into a 

map application, users can simply point their device at a location and 

receive automatic directions. Furthermore, AR can enhance city guides 

by providing digital maps with detailed information such as menus, 

prices, reviews, photos, and statistics for the best restaurants and 

nightlife options [3].  

Augmented reality (AR) is not a simple, entertaining or fashionable 

information technology, its usage discovers new possibilities practically 

in all the spheres of human life, even in the war efforts in Ukraine and 

the post-war period.  

Facing unprecedented and new injuries, perhaps most never seen 

before, clinicians and healthcare providers in Ukraine can put on a pair 

of AR and Artificial Intelligence (AI)-driven glasses, speak to an 

experienced trauma surgeon or emergency physician in the US, and 

have at their disposal the skills and knowledge necessary to treat the 

wounded. The platform technology, developed by TeleVU, embedded 

in smart glasses by Vuzix, and delivered by the nonprofit Ohana One 

have made their way to eastern Ukraine thanks to generous donations 

by each company [5]. 

To successfully protect, strengthen and make our defense better-

equipped Ukrainian soldiers need military highly-technical solutions. 

The can do this with the help of Augmented Reality headset-assisted 

Remote Weapon Systems (RWS) allowing the Ukrainian forces to act 

with a higher capacity, enhanced survivability, and reduced risks due to 

https://www.promoteukraine.org/dirmark-andries-ukraine-should-find-its-own-way-to-success/
https://televu.ca/
https://vuzix.com/
https://ohanaone.one/
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separating fire application points from personnel positions [6]. 

The development of AR requires a unique set of skills and 

knowledge [7]: 

- Computer Science or Related Degree; 

- Programming Skills; 

- Programming languages (C#, Java, Python, JavaScript); 

- Basic Understanding of Extended Reality and Good User 

Experience Design; 

- 3D Animation and Modeling Skills. 

AR is rapidly transforming various industries, including education, 

healthcare, retail, and navigation. It offers a great opportunity that 

enables users to visualize products, understands complex concepts, and 

navigate environments more effectively. With the increasing 

accessibility of AR technology through smartphones, smart glasses, and 

other wearable devices, its potential for businesses and consumers is 

only expected to grow. As more industries continue to incorporate AR 

into their operations, it will be exciting to see the innovative and 

practical ways it will improve our daily lives. 
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Актуальність даного питання спричинена нагальною потре-

бою впровадження механізмів цифрової демократії в Україні через 

низку причин зумовлених необхідністю взаємодії влади та народу 

на вищому рівні. Утворюючи необхідні умови для громадян, вико-

ристовуючи інструменти електронної демократії, влада отримує 

значну довіру зі сторони населення і певну допомогу в прийнятті 

тих чи інших рішень. В Україні вже запроваджуються певні 

механізми, але розвиток їх відбувається дуже повільно, так як не 

кожен громадянин розуміє доцільність використання інструментів 

цифрової демократії. Щоб переконати населення в існуванні 

певних легких у використанні та необхідних інструментів взаємо-

дії з владою ми звернемося до зарубіжного досвіду.  

Найпершою країною з якої варто розпочати є Естонія. Що ми 

знаємо про Естонію? Естонія – одна із найменших країн Європи із 

територією 45, 2 тис. км 2 та населенням 1 мільйон 340 тисяч (це 

менше, ніж населення Вінницької області). Звісно, її ресурси – 

людські, матеріальні, природні вельми обмежені. Відповідно 

https://www.thevrara.com/%20blog2/2022/4/13/lightspace-delivers-the-first-augmented-reality-headset-defense-system-to-ukraine-lightspace3d
https://www.thevrara.com/%20blog2/2022/4/13/lightspace-delivers-the-first-augmented-reality-headset-defense-system-to-ukraine-lightspace3d
https://www.immersivelearning.news/2022/03/06/7-must-have-skills-in-an-ar-vr-career/
https://www.immersivelearning.news/2022/03/06/7-must-have-skills-in-an-ar-vr-career/
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перспективи динамічного соціально-економічного та гуманітар-

ного розвитку країни були досить примарними. Тому політичний 

істеблішмент невеликої Естонії невдовзі по відновленню держав-

ної незалежності на початку 90-х років цілком слушно взяв курс на 

пріорітетний розвиток телекомунікаційних технологій як основ-

ного чинника зростання економіки і рівня життя[2]. 

Першим етапом запровадження «електронної Естонії» став 

саме 1993 рік, у цьому році з’явилися перші в Естонії електронні 

бази даних-реєстри людей, компаній і нерухомості, у 1995 був 

створений перший Інтернет-банк в Естонії. Ще одним прогресом 

стало запровадження у 1996 році національної програми інформа-

тизації Тоомaсом Гeндpiком Iлвeсом, яка мала назву «Стрибок 

тигра». Вона була спpямовaна нa pозвиток тa pозшиpeння комп'ю-

тepно-обчислювaльних потужностeй тa мepeжeвої iнфpaстpуктуpи 

в Eстонiї з особливим aкцeнтом нa полiпшeння освiтньої інфра-

структури. Ще що стосується освіти, то у 2002 році була введена в 

обіг програма під назвою E-School, тим самим вона є найбільш 

використовувана в Естонії. Ця програма допомагає батькам 

відслідковувати спішність їх дітей через електронний кабінет, 

дізнаватись про домашні завдання та усі заходи, що проходять в 

школі, що є гарним прикладом для запровадження даної програми 

в українських навчальних закладах.  

Ще не можна не відмітити E-Elections, що перекладається як 

електронні вибори. В Естонії починаючи з 2005 року, кожен 

громадянин може голосувати в електронному вигляді. Для цього 

він може скористатись посвідченням чи мобільним ID, віддати свій 

голос на виборах можна не покидаючи будинок, будучи у відпуст-

ці, дорозі і т.д. Бо часто люди до виборчих дільниць не приходять 

через інші власні справи, або відсутність перебування на території. 

Тож електронні вибори також є чудовим інструментом який є 

набагато зручнішим і точнішим у застосуванні. Що стосується 

України, то такий механізм можна розмістити у застосунку Дія, 

який є «порталом» між громадянами та владою країни. 

Наступною країною ми обрали Фінляндію, країну яка посідає 

друге місце за показником «електронного життя». До основних 
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досягнень електронного урядування Фінляндії належать:  

✓ упровадження моделей інформаційного менеджменту в 

державному управлінні,  

✓ інформатизація системи охорони здоров’я,  

✓ координація зусиль із реалізації інформаційного суспіль-

ства між центральними органами влади та місцевим самовряду-

ванням[1]. 

 У перелік основних функцій фінського уряду входить управ-

ління розвитком і децентралізація влади, в т.ч. підтримка лібералі-

зації, приватизації, інноваційних технологій, а також соціальне 

забезпечення, включаючи стратегію на розвиток соціального парт-

нерства з метою розвитку відкритого інформаційного суспільства. 

Також було створено у 2006 році Громадський портал 

Suomi.fi, він створений з метою забезпечення єдиної точки доступу 

до публічної інформації та державних послуг. З метою обслуго-

вування громадян цей сайт намагається об’єднати бізнес-сайти, 

державні органи, установи, організації в єдиному порталі. 

Декілька слів варто сказати про Проект PADOS, ще 2015 році 

розпочав роботу проект «Представницька демократія, відкрите 

управління та ефективне електронне врядування»(PADOS) Загаль-

ною метою проекту є посилення прозорості та відкритості процесів 

прийняття рішень та державного управління в шести країнах: 

Вірменія, Азербайджан, Білорусь, Грузія, Молдова та туди входить 

і Україна[1]. 

У Фінляндії громадяни вже активно обговорюють політичні 

події в Інтернеті, висувають пропозиції, розробляють проекти, 

беруть участь в опитуваннях, в акціях протесту, збирають голоси. 

Наприклад, зараз активно обговорюється питання скорочення 

функцій обов'язків та органів місцевого самоврядування, а також 

об’єднання муніципалітетів за ініціативи ЄС, що є гарним прикла-

дом для України.  

Література: 

1. Донченко К. Впровадження електронного уряду на прик-

ладі держави: Фінляндія.2015. https://ktpu.kpi.ua/wpcontent/uploads/ 

2015/06/Donchenko_Finlyandiya-1.pdf  

https://ktpu.kpi.ua/wpcontent/uploads/%202015/06/Donchenko_Finlyandiya-1.pdf
https://ktpu.kpi.ua/wpcontent/uploads/%202015/06/Donchenko_Finlyandiya-1.pdf


 

135 

2. Кавка. В.В. Електронна демократія:досвід Естонії. Вінниць-

кий національний технічний університет.2016. https://conferences. 

vntu.edu.ua/index.php/e-democracy/e-democracy2016/paper/viewFile/ 

1716/1401  

 

 

 

 

 

  



 

136 

НОТАТКИ 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________ 


